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Jltud autem protsus mirabile existic, ope ana-
fyseos unica szpilis lined tot veritares exprimi , quad
juxta communem methodum exponendas , ac demon-
strandas/ volumina integra non caperent. Hinc uni-
us linéz intuitu intégras ferd disciple:as paucorum
minutorum spatio addiscere licet , quibus juxta com-
munem methodum comprehendendis anni complures
vix sufficerent. Solidam ergo in Mathesi eruditio-
nem ¢onsequuturus Analysi studeat, opus est. Wolf:
in pref. ad elemen. Analsis.

To =zas wcale rzecz iest dziwna , iz za po-
mocg Algebry iedng czgstokroé linig tyle prawd
wyrazié mozna ; ileby ich , pospolitym wykiada-
ige sposobem , y okazuidc, cale Ksigg Tomy nie
obigly. Zigd na iedng linig patrzeniem wszystRich
prawie nauk w przeciggu kilku minut nauczyc sig
mozna ; na ktorych podtug pospolitego sposobu po-
iecie ledwieby lat kilka wystarczyto. Ktokolwick
tedy doskonale w DMatematyce chee byc uczonym ;
temu Algebry wtzyé sig trzeba,

Dald %».ﬂ
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PRZESTROG A

MOZE si¢ komn zdapal, de niekto.
A re wtey Algebrue pofozone pros
blemmata sq mniey pozyteexne , dia tego ,
*e mge masy zwyczaiw , aby. ludzie tym
.fpo:obcm roxmawiali , ktorym rozmawia-
igcych % sobg w nicktopych problemmatach
k?"ad; 5 fednak kto nie $posob. roxmawiania
Sig leczt samg iffote 'y tresé rzecxy pil-
nie uwazy  tem poxna., ke y % takowych
problemmatow wielki wynika pozytek. Nay-
przoz{ éfowiem len mniey wycxayny 'rozs
mawsania sposob tak iest ylozony , ze w
czytatlr_fcycb s dub stuchaigeych wxbudua cie-
kawosé , pryes ktorg sig¢ wigcey ockoty , 'y
attencyi potrzebney do  solwowania pro-
blemma  nabywa. Powtore te problemma:
ta biegly Matematyk rozwasaige fatio po-
znaie , e albo 2 nich powszechne reguty
do zq:e{u Matematycanych operacyi stuzace
wynikaig , albo pryen, mie inne wawite s
Ma.temat)"ce reguly obiainiaig si¢ , y ue
twierdvaig. | Tych zas reflexyi po kaxdyn
problemma cxynié nie cheiatem dla ey pray-
cxyny , abym nayprzod pruer o waczyna-
igcey ucryé sic (Algebyy miodui nie byt ci-
zkin , J nowego nic zadawat mozotu , po-
wlore , %e sama miodt stawszy sig w Al-

A2 gebrze




PRZESTROGA

gebrae biegleysug te cxynid reflexyes’y ze
poftrzegal prawdy fatwo potrafi. Nakoniee
nie sadxifem za ruecw prayuwoity klasc @
pocsgtkowey Algebrze problemmata wxigte
% Geometryi 5 Trygomometryi'y Mechanski s
'y innych Matematyke czesci o ktoreby mio-
dri xacuynaigeey. ucxyé sig Algebry poie-
cie xapewne pruewytszaly o y trudnoicig
fioie mamiast nachgcenia witretby: od tak
sliozney umieigtnosci oney. ucxynity. . Do
tego takowe problemmata tylko w 1oyzszey
daig sig Algebrae  Iudziom o Geometrys ,
Trygonometryi o Mechanice praynaymniey
pocxatkopy maigcym wiadomosé 5 ta zas po-
eugtkowra Algebra od ucuacych sig oney tyl-
ko wiadomosci Arytmetyki wyciaga. Al-
bowiem w niey Arytmetyczne kfudg si¢ pro-
blemmata , % ktorych wiele , lubo nie swszy-
stkie moinaby pruex reguly Arytmetyki z
dtugy prace .y wielky praykroscig solwo-
wal , Algebrayskim zas sposobem 1wsxyfi-
kie , y naytrudnieysze bez suszenia moxgu ,
5 moyofu glowy % ukontentowaniem yumystu

predko. sig solwuiz 1w cuym katdego wiafne

doiwiadcxenie proeswiadeny.
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WstEE

£ Aicesra i_cﬁ umieigtnos¢ , ktora
% rachunki Arytmetyczne miasto

liczb przez litery alphabetu czy-

ni , y ilkosci (2) 'w pospolitosci uwa-
za. . Tak naprzykfad : 4, y b, czasem
dwie ktorckolwick liczby znaczg , cza-
sem dwie linic , czasem dwa sgZnic ,
dwie mile , dwa roki, dwa ruchy. (b)
A ztad fatwo kazdy poznac moze , ze
poczatki Algebry s3 wszyftkich 'Matce-
matyki czesci poczatkami , czyli elemen-
tami. Ani si¢ ta-umici¢tnosc zaczyna-

A3 igcym

{ @] Quantitates , tak si¢g U Filozofow , y Matema-
tykow  hazywaia te. rzeezy , ktore sie mierzyé
moga w diuz , w szerz, y glebokosé.

1b] Motus , ruszanie si¢ rzeczy dakiey 2 mieysca
na ‘mieysce,




AL GEBRA
igcym oney si¢ uczyc zbyt. trudna , y
nieprzyicmna widziec' powinna, dla ‘te-
go , ic litery a, b, ¢, d, e, f, €5¢. zadney
w szczegulnosci okrysloney rzeczy nie
wyrazaig; bo y liczby 1,2,3,4,5.6,
12, 16, &c. takze nic w szczegulnosci
okryslonego nie znacza, kiedy sig mfo-
dziez ‘uczy te liczby iedne do drugich
przydawac , albo iedne od drugith od-
ciggac , albo irdne przez drugie mul-
typlikowac ; lecz uzywanie tych rachun-
kow do rzeczy w szezegulnosci wyra-
zonych przystosowane arcy-wielki po-

zytek zead wyplywaigey pokazuie.
II.

Arytmetyka rachunki swoie dfuz-
szg , Algebra zas krotszg drogg od-
bywa, uzywaigc do tego pewnych zna-
kow nast¢puigcych : znak ten +— iest
Znak addycyi , y znaczy wiccey , tak
@ +— b znaczy , ze ilkosc a, iest zf3czo-
na, czyli przydana ilkosci b. Znak—
znaczy mniey , y iest znak subtrakeyi,
#p: @—b, wyraza si¢ a mniecy b, to
ieflt , znaczy , ze ilkos¢ b ieft odcig-
gniona od iikosci a. Znak x, iest znak
multyplikacyi, #p: @ x b, albo a b zna-

j 2y ,

PoczarxowaA. 3

czy » z¢ ilko¢ a icft muleyplikowana
przez. ilkosé b. Znak ten — ziedng
fub wiccey literami nad , y pod linig

A

pofozonemi, znaczy dywizyg , ap: Yo

albo a | b, znaczy , ze ilkos¢ a, ktora °
iest nad linig, albo po lewey stronie,
podziclona iest przez ilkos¢ &, ktora pod
linig , albo po prawey stronic iefti po<
fozona. Znak == ieft znak rownosci ,
#p: & == b, znaczy , ¢ ilkosc a, ieft ro-
wna ilkosci b. Niechay tedy bgdzie ‘2
iedno co 12, b iedno co 4; w ten czas :
a +— b, znaczyc bedzie 16, 4 — b, zna-
¢€zy¢ bedzie 8. a X b, albo a b, znaczyc

bedzie 48, St e | &, znaczyc bg-(
; b

dzie 3. Afezeli ¢ iedno bedzie co 16.

d iedno co 8. e iedno co 48. f iedno

€0 3; to wrten czas bgdzie a4—b=—c,
a.

a—b==d, a X b=—=¢, —=5f, 10 iest :
.

przydawszy 12, do 4 czyni' 16, odciy-
gnawszy czeery od 12, czyni 3, mul-
typlikuigc 12 ‘przez 4, czyni 48, po-
dzicliwszy 12 przez 4, czyni 3.

y A4 Je-
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Jeszcze znak ten > znaczy wigs
kszg ilkos¢ , znak zas < znaczy mniey-
szg mp: a > b znaczy, e ilkosC e igst
wieksza od ilkosci b, zas a < b znaczy ,
z¢ ilkos¢' 4 iest mnieysza od b ilkosci. !

111,

Wiszystkie te znaki Algebrayskie

zawsze  przed ilkosciami kfady sig ap:
a +— b, m——p, znak 4— kfadzic sig
przed ilkoscig b, znak +— kfadzie sig
przed. ilkoscig p. &c.

1V.
Te ilkosci , przed ktoremi. iese

ofozony znak 4—, nazywaig sic ( posi=
pofozony zns ywaig si¢ (p
tivee quantitates ) rzetelne , wialne ,

przed kroremi za$ ieft znak zowig

si¢ ( negativa quantitates ) nierzetelne,
cudze , ktore si¢ maig od rzetelnych
odciggngé np: mam Zdotych 100, z tych
wini¢cnem komu Z{otych §, to tak wyra-
7am , Z¢ mam 100——5, tO iest , rzc-

telney wialhey summy -mam Zfotych

95, cudzey zas, ktorg winienem , y od
wiasney odciaggngé powinienem Zfotych
§. Ztad pokazuic si¢, ze ilkosci rze-
telne s3 zawsze przeciwne ilkosciom nie-

126~
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rzetelnym  tak , ze albo si¢ wzaiemnie
znoszg , y wnic obracaig, gdy s3 so=
bie rowne , albo wigksza zwycigza mniey-
szg 5 #p: 2bc—2bc, albo 4—4 znofzy
gi¢, y W nic ebracaig y znowu : § f m—
6 fm=—=1 f'my albo prosciey —f 'm.- Al
bowiem dla krotszego rachunku 1, o-

‘ puszcza si¢ , y tylko trzeba si¢ domnie~

mywac ; iako tez przed kaidg poczgt-
kowgy ilkoscig domniemywa si¢ ten znak
o=, #p: a—b, icdno iest co 4+—a-——>b.

V.

Liczba przed ilkoscig Algebray-
fkg pofozona znaczy , wiele razy ta
ilkosc' ieft sobie sama przydana, y na-
zywa si¢ ta liczba wykfadacz addy-
cyi', ( coefficiens ) #sp: 3'd, liczba ta 3
wykfada , czyli znaczy , ze ilkosc d iest
trzy rgzy sobic samey przydana to icft :
dH—d4+—d.=—=3 d. Liczba 2as w gorze
ilkosci 'pofozona znaczy wicle razy ta
ilkos¢ iest przez siebie samg mulcypli-
kowana, y nazywa si¢ wykfadacz mul-
typlikacyi ( exponens ) ap: d.%, liczba
3, znaczy , ze ilkosc d iest trzy razy
przez sicbie samg multyplikowana. Nie-
chay teraz bgdzie d==g, bedzie tedy

As 3d




6 : A e BlBIR A
sd= i izasid hatd K d Wil s X
FX genas.
: VI.
Jlkos¢ Algebrayfka , ktorey cze-
sci {3czg sig. przez znaki 4+— , albo
-~—, nazywa si¢ wicloraka ( complexa)

#p: 3ab+—2 b e—4cd iclt itkos¢ wielo+ "

raka. . Czgsci tey .ilkosci przez znaki
4+, albo — podziclonc nazywaig sig
terminy ey ilkosci 5 przeto ilkosc wy-
zey pofozona ma trzy terminy, z kto-
vych ieden ieft 3 a b, drugi 26 c &c. ]l-
kosé' ieden tylko termin maigca nazy-
wa si¢ poiedynkowa ( simplex ) np: il+
kos¢ 2 b¢ iest poiedynkowa , kiedy po
nicy zaden inny termin nic naftgpuie ,
y nic faczy sic z nig przez znaki -4,
albo —. !

VII.

Jlkos¢ , albo wielkos¢ Algebray<
ska iedna drugicy w ten czas iest po-
dobna , kiedy obydwie te same lite-
ry , y tylez licer iednymaze porzgdkicm
pofozonych w sobie zawicraig, #p: 5 @ bd
ieft podobna ilkosci 2 25 4. Roznos¢ zas
liczb ‘przy ilkosciach' pofozonych , iake

PoczaTxowa. 7

y roznos¢ znakow nic przeszkadza te-
mu , aby dwie ilkosci te same litery ,
y ‘tylez maigce nie byly sobie podo-
bne. 'Porzgdek zas liter , iak sa wal-
phabecic , dla iasnieyfzego rachunku za-
chowuie  sig.

VIII,

Redukcya: dwoch albo wigcey il-
kosci - Algebrayskich sobie podobnych
nic innego nie iest, tylko onychze il-
kosci krotsze wyrazenie. Kiedy podo-
bne sobic ilkosci maig iednakowy znak
4—, albo — redukuig si¢ tak np: 5 becd
+—3 bcd redukuiy si¢ piszac: 8bed,
zZnowu: ——3 @ b**——4 a b* redukuie si¢
——7 a 6%, to iest : iaki znak maig przed
redukcyg , taki sig kfadzie po ich redu-
keyi. Jezeli zas podobne sobie ilkosci
nie iednakowe maig znaki ; to w ten
czas tak si¢ redukuig : odcigga sig mnicy-
szy koefficyent od wickszego , a przy
rescie kfadzie si¢ znak wigkszego ko-
efficyenta np- +—4 ¢ m—6 ¢ m. redukuie
sic na. —2 ¢ m. Bo gdy kto ma 4 Z{o-,
tc, a winien ieft 6, potrzebuic ieszcze
dwoch Zfotych ,iaby diug wypfacif ;
WicC na wyrazenic tego stanu iego pi-

; sz¢
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sz¢ sig —=2. z{ote.. Takie:liq ¢ A
3 ¢ d redukuig sig na ¢ dyopuszczaigc znak
4=y licebe 1 dla’ wyzey | polozoncy
prayczyny. ( n% 4.)

ROZDZIAZL L

O addyeyi 5 y subtrakeyi ilkosci pas
sedyikonych.

IX.

JLkos’ci poiedynkowych ‘addycya czy-
ni si¢ , gdy si¢ liedna ilkos¢ pe
drugicy kiadzie, y faczg sic' tym zna-
kiem , keory przed addycyy mieli. np:
ilkos¢ a mam przydac de dlkosci b, pl'-
sz¢ a +—b, albo mam przydaé —m do
ps Ppiszg p—m, to iest iakie znaki te
alkosei mieli przed addycya, z takiemi
si¢ znakami y po addycyi piszg,

Jezeli zas ilkosci Afgebraiczne da-~
ne do addycyi sg sobie podobne ; to sie
redukuig. #p: 3 b chee przydac do 28,
piszg: 3 b +—2 b==5b, albo 8 c d mam
przydac do —10 ¢ d, pisz¢ § ¢ d~—10¢/d
'_,_:———‘cho (n°. 8-) .

X.

PoCzaTKOWA.
R

. Kiedy. iedng ilkosc ' Algebrai-
ezng chee odeiggnac. ed drugiey , to
iedne po drugiey kfadg , 'y f3czg ic
znakiem —, potym iczeli s3 podobne,
to ic redukui¢ #p: abym ¢ od b odcig-
gnal 5 piszg: b+rc, poniewai —— ieft
znak subtrakeyi 5 albo ‘chee odciggngc
3ao0d 4a, piszg tak: 443 a==1 a5
e

Lecz abym odciagngt —5 od 4,
to piszg : @ +— b, odmicniaigc znak —
na +—, a zatym ilkos¢ a iest powics
kszona przez te subtrakcys. Co ek
obiasniam : niechay kto ma zfotych 100,
winien zaé zotych s, ten iego stan tak
si¢ Wyraza : 100——3==95, chcg ia ,
aby on nie miaf —5, to iest, wypfa-
cam , y znoszg ten iego dfug ; wige
summa 95 przyidzie do 100, a zatym
5 'iest powigkszona.
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ROZDZIAL IL

O multyplikacyi ;" y dywizyi pee
iec!}'n/eow]c,b il/eos’ci.,y 4

XI.

JLkos’é Algebrayfka iedna przez drus’
g3 muleyplikuie sie , kiedy iedne
przy drugiey pofoic bez zadnego zna-
ku ap: a X b=—=ab, cdXm=—=cdm, ta
iest umowa : ale ilkosci Algebrayskie
prawie zawsze poprzedzaiz liczby zwa-
ne keefficyenty , 'y znaki 4—, albo ——.
Wigc w ten czas :

1% =3 cdX $s§ bim mgipy
bcdm; bo multyplikuizgc 4—x+4— dai¢
+—, potym 3 X 5 daie 15, nakoniecc 4
Xbmy czynibedm; a tak +—~15bcdm
iest produktem 4—3 ¢ dx4—5 b m.

RacuHunexk

+—3cd

X
+—s5bm
+—15bcdm,

2% Je-

PioczarrOoWA. 11

2°. - Jezeli masz ilko$c ze znakiem
— do mulcyplikowania przez ilkos¢
maigcy znak 4—; to produkc miec po-
winien znak —.

RAaAcHuxNeRKk

——2bd.
X %
+—3af

e e k. e ettt

—6abdf.

To iest : —2bdx4—3 a f=—6
&bdf; wicc mowié trzeba , Ze —Xx+4—
daie —. 'Potym' 2 x 3==6. ktore napi-
szesz po znaku —; znowu bdx a f ==
abdf. Wige caly produkt z ilkosci —
2bdx+4—3af iest —6abdf. W tym
przykfadzic daie si¢ widziec, Zze— X 4+~
=—-—. Racyg zas tego dam nizey.

3°. Kiedy ilko$¢ maigcg znak 4—
multyplikuiesz przez ilkos¢ maigcg znak
—; to produkt mie¢ powinien znak
—— 3 przeto 4—4r s X—bd—=-—4
bdrs.

p——e—
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RAacHuxek
+—4.75

X
—bd

—q bdrs.

Co si¢ tak czyni mowige : +— mul-
typlikowane przez -——=—=—. 284X 1.
( zawsze rozumieC trzeba, ze kazdg il-
kos¢ bez liczby pofozong poprzedza 1. )
(n°.4.) daie 4,nakoniec r s X b d==b dr 5.
Wigc produkt 2+4—4 75 przez—>b d=

~—4.bdrs; a zatym pokazuie si¢ 4 2€
f—X——==—L, co wkrotce okazemy.
4% Dwic ilkosci maigce znak —-
iedng przez drugg muleyplikuigc , pro-
dukt ich, mie¢ powinien znak 4—, tak
—3bX —4d iest 12bd. Tego
wszystkiego daie sic.

OKAZANTIE

MU!typlikacya koefficyentow ,, czyli
4 liczbz poprzedzaigcych ilkosci za.
dney nie czyni trudnogei 5 bo sig liczby
podiug Aryemetyki reguf multyplikuig :
1lko-

PoczATKOWA. 13

ilkosei Algebraicanych multyplikacya
jest iedng umowg. Wiec multyplika-
cya tylko znakow potrzebuie explika=
cyi ; trzeba okazac , ze X1
Fe Xy 78 Xt
Ze Kt =

1°. 4=3X+—4 powinuo daé 4—123
poniewaz multyplikator +—4 maigcy
znak 4~ pokazuie , Ze trzeba brac il
kos¢ =3 tyle razy , ile sic znayduie
jednosci w4y toiest , cztery razy ; pracs
¢o ilkosé 4—3 catery razy wzigta iest
fowna 4—34-—34—34—3 =—=+=12; wiec
d—xf=z==p—, To sig na definicyi
mulcyplikacyi funduie.

20, 43 Xeg—ea12,  Uwaz, 2¢
mulcyplikator, 4, maigcy znak ——, po*
kazuie , ze trzeba odciggnad ilkos¢ 4—3
cztery razy. Wige podiug reguly sub-
rrakcyi (0o 10, ), trzeba pofazyc znak
il pisEs [ Sedy, it S
——12; ztad si¢ pokazuie , dla czego
e G

30, =3 Xepmg =125 albowicm
muleyplikator 4 maigcy znak +4— zna-
czy , ze trzeba braé’ —-3 cztery razy ,
3 zatym pisal —=3——3——3——3==="
12 WIGC —— X A==t

B 4"
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4% ——3X—g=—12. . Trzeha
zawsze do znakd muleyplikatora stoso-
wac si¢ ; tu poniewaz znal- mulrypli-
katora iest —4.; wicc pokazuie , ze
potrzeba odciggngé .—3 cztery razy.
Aby zas mozna odigé —, trzeba pisac
+— (0% 10.) Przeto aby odciagngé
3 catery razy , trzeba pisa¢ +—3
+—34+—34+—3===+—12; iasna tedy rzecz
1690 26\l sl e g L S e el
ba powicrzchownie , ale istotnie znaki
Juwazac. Co byfo do okazania.

Te same reguly mozna w liczbach
obiasni¢ , y Zc s3 nieomylne , pokazal.
Multyplikuymy 4+—8—3 przez 4—6—
25 trzeba wynalisc produke 20, poniewaz
8349, WS -6—r2—ra, zatym §5x4

20. . Przystosuymy teraz wyzey po-
foione regufy,

RacuHunweH®cx
it e b
X
+—6—2.
4.8 —18.
—I16+4+—6.

48+—=6—18—16——=54—34=——20.
- Mul-

PoczarTkowa. 13

Multyplikuymy ieden po drugim
dwa terminy liczby maigcey sic multy-
plikowa¢ przez kazdy termin multypli-
katora : mozna , zkyd cheg , poczaé ;
zaczynam mulcyplikowaé summeg -—8
—3 przez picrwszy termin muleypli-
katora 4+—6; wicc mowig 4—X4——=4—.
8X6==48. Potym ——x4—=——— 3%6.
==18. Przeto produke liczby +—8—3
przez 4—6 iest +—48—18. Podzmy
do produktu 4—8-—3 przez —2., Mo-
wmy 4—X————=<—, 8 X 2===16. Poe
tym —X——=—=4—, 3 X 2==6. Pro-
duke tedy liczby +—8-—3 przez —2
iest —164—6. Teraz szukaymy tych
dwoch produktow znalezionych summy ,
czynigc addycyg tych dwoch ilkosci rze-
telnych 4—484—6, y bedzie +—54.,
uczyiimy tez sunmg z dwoch ilkosci nies
rzetelnych tych —18—16=—-j .

. Wigc caly produke iest §4——34=—=203

y to to lest , czegosmy szukali, Po-
niewaz za$ w tey muleyplikacyi regufy
wyzey opisane zachowalismy ; idzie za«
tym , ze te reguly nie tylko s3 nico-
mylne , ale tez ,; ktoby ich w multy-
plikacyi nie zachowat , zapewneby po-

biadzif.
B2’ XII.
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Wiec generalng regule mozna ue
stanowic dla multyplikacyi znakow. Jle
razy ilkosci Algebraiczne iednakowe ma-
i3 znaki; w ten czas produke mie¢ po-
winien znak +— ( albowiem H—X+—
=, Y X et ) Tle razy zas
ilkosci maig rozne , nic iednakowe zna-
ki w ten czas produkt miec powinien
znak — ( bo +—X—==—3 ¥ —7
K m s ) 1%, 1 L

X111.

Algiebrayskg ilkosc poiedynkow
iedng przez drugg facwo podziclisz za
pomocg znaku dywizyi , kfadac ilkos¢
podziclong nad linig , 4 pod linig dziel-
nika. np: chcge podziclié a, przez b, pi-

szg : G albo a | b, takze abym po~
ek

#b.

dziclif a b przez ¢, piszg .

Lecz gdy 1° te same litery W po=

dzielny ilkosci, y w dzielniku znaydu-

i3 sig; to w ten. czas takowe litery o-

puszczaig si¢ #p: ab ¢ dywiduige Erzez
dbc

Pocz 4Tk OWwWA. 17

abe @,
dbe bedzic kwocyent krociey —
a.

dbe. 3

Albewiem gdy tak  podzielna ilkos¢ ,
iako y dzielnik przez iedngz ilkos¢ mul-
typlikuig si¢', 'y znowu podziclaig , to
zawsze ten sam kwocyent wychodzi.
#p. Zmultyplikowawszy 12,y 3, przez
2, bede mial produkty 24, y 6, 1ezeli
24 podzielg praez 6, rownic bgdaic kwo-
cyent 4, iak gdy 12 podziclg przez 3.
W przykiadzic’ zas Algebraytkim wyzey
polozonym daie sig widaie¢, Zc ilkosci
a,yd, s3 multyplikowane przez bec.
Takze kwocyent : ey g o
Bo przed kazdg ilkosciz nie maigcg in-
ney liczby trzeba si¢ dorozumiewac 1.
2. Liczby przed ilkosciami Al-
gebrayskiemi pofozone tak sig dywido-
wa¢ powinny , iak w Arytmetyce , #p:
12ab,
dzielagc 12 ab, przez 3 ¢, pisag —-

# 3 3 6
krociey 4abc. Gdy za$ s3 wykfadacze
( exponentes ; ) to si¢ odciggaiz , p:

a.’
mam dzielic a% przez g% piszg ——=

8.7 — 2, —.9 a.®

B3 1%
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- 3° Regufa dana wyzey o znakach
4—y — iako w multyplikacyi, tak y
w dywizyi zachowuie sig. Przeto 2222,
albo = II: :” ——4—x; y znowu: ti:”'
albo :12 @ %, NG SN

= 12 @

ROZDZIAL IIL

Q addyeyi 5 v subtvakcyi wielora-
kich ilkosce,

XIV.

RAchunek wiclorakich ilkosci iest tyl-
ko dfuzszy od. rachunku poiedyn-
kawych ; ale nie trudnieyszy , ponie-
waz nie co innego iest , tylko rachunek
poiedynkowych tyle razy powtorzony ,
ile potrzeba. Przeto tez same reguly
w nim zachowuig sig. Przyftgpmy te-
raz do przykfadow.

PREANRUND R

" Dana mi iese wieloraka ilkos¢ ta:
jarbr— et —4gdrt—2y, kto-
I3

PoczaTxowa. 19
ry mam przydac do wiclorakiey ilkosci
— S =4 st — 2% bPP4— 4 dr.

RacuHunwEHKEK

3&2' [;3.__5.‘. 54'—4-df-i—2 i
— a®b¥ 4=y ¥ =g dr — 5.

e R L R e L

Nayprzod tedy dang wieloraks il-
kos¢ tak piszg , iak mi iest dana: po-
tym. drugg wieloraky ilkos¢ pod pier-
wszg tak piszg, aby terminy podobne
wprost pod podobnemi sobie terminami
bydy pofozone. Potym te ilkosci tym
sposobem napisane podkrysle , y redu-
kuigc podobne terminy do prostszego
wyraZenia (nu° 8. ) znaydg tych dwoch
ilkosci danych t¢ summe : 2 a% (% —
€ $¥— &

RIRLYK L A&D 1L

a—2 b+—7 c+—d
4at—2b—3c——24d.

54 *, 4—4i—d.

B4
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Znak ten «. znaczy , ze dwie il4
kosci sg opuszezone , poniewaz iedna
druge znosi. Co wliczbach tak obia-
$niam. Niechay bedzie a==6, b=—=3,
(=t W) e :

Wigc podfug danego Algebrayfkic-
go przykfadu ten drugi wliczbach wy-
razony do rachunku tak piszg :

6—10+—214—2==109.
24+—=1Q 9——4—=21«

Samma 30, e (L 12 sese a0,

Ztgd pokazuie sig cickawy , lecz
dowcipny , y do wielkich rachmistrz-
fkiey sztuki kwestyi przyiemnie , y kro-
tko rozwigzania poiyteczny, y potrze-
bny sposab ‘czynienia addycyi ilkosci li-
terami wyrazonych ; kiedy dwie ilko-
dci sobie przeciwne, y wcale siebie zno~
szgce w addycyi do summy nie wcho-
dzg , ale sig opuszczaig np: —25, y
+—2 b. Co ze tak by¢ powinno , y

#e si¢ to dobrze ¢zyni, przykfad w lé-a b

czbach okazuie.

2[e

P’QCZ&:l‘KbWA.
PR ZYKZAD L
W liczbach.

34— b— c. 3.7 4—1.8— 1.82;
4a+—sb—2c. 4. +—5 — 2

7a4—6b—3c.7 7,  +6.g.—— 3. 8%

Jezeli -wielorakie ilkosci nie maig
podobuych terminow ; to bez !)raku e~
dog po drugiey z ich znakami kfadg ,
y znukiemn addycyi +— f3cz¢. #p: 3 a?
b——3 a'b* 4—b,# mam przydac do xwx
~—2¢ x ; poniewaz tu zadnego nie masz
terminu_podobnego do pierwszych ; wice
czyni¢ ‘addycyy tak : xx—2c¢ x4—3
a2~ b___3 a b _‘_ba..

XV.

Subtrakcya wielorakich ilkosci czy-
ni¢ trzeba podiug nastgpuigcych reguf.

1°. Nayprzod te ilkosci, od ktorych
drugic ilkosci maig si¢ odciggac , na-
pisz » a pod niemi'te ilkosci, ktore sig
maig odciggaé tak napisz , aby podo-
bne tcrminy wprost pod podobnemi sa-
bie terminami byly pofozZone.

2%, | Jezeli ilkosci maig te same zna-
ki ; to tylko koefficyentow ich czgniq

sub-
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subtrakcyg 4 a litery z resztg koefficy-
‘elita pisza sig.

PR LB EAD

7 b5 c4—3 d.
3 h———aiog i,

4 b—-3 c4—2 d.
Jasniey to samo wliczbach pokazuir sig

Miaf kto: - 7. Z¢: — 5. o1
Wydaf : 3. 2 — 2. gr. +— f SSZII:

Zostaic : 4. Lt — 3. gr. +— 2. szel:

3% Jezeli koetficyent nizszey il
kOSCl‘iCStI wigkszy od koefficyenta {vyy-
szey llkgSCI; w ten czas wyzszy kocffi-
cyent od nizszego odcigga si¢ , y prz
veszcic kiadzie sig znak przeciwng.p '

PRZY KA D

6 at—S b——3 c4— d.
a+—7 b4 c+—2 d.

§a—2 b4— c— d.
Kiedy w tym przykfadzie wyzsz
e ) - . i
ilkos¢ odcigga sie od nizszey ; :Z sig
zdaie , iz wiasnos¢ subtrakcyi narusza
: sig;

POCZATKOWA. 23

sig 3 icdnak nie iest tak ; bo si¢ ta
rZ€ece p’rzydanicm znaku przeciwnego
nadgradza. Co iasniey pozmamy W li-
czbach ; niech bedzie a==6, hi=ss, ¢
o3 d==2. Wigc przykfad wyzey
dany witerach tak w liczbach wyra-
(Zam.,

PRZYKZLAD

364+—25— 94—2:54-
Srad s mie i s

30-—IO+— 3.___2:_—_—21.

Tu widzisz , 2¢ wyzsza linia czy-
ni $4, nizsza zas linia czyni 33, ¥
czyli Algebrayfkim sposobem , czyli A-
rytmetycznym suberakcyg uCzynisz; za-
wsze iednak wychodzi reszta 21.

4*. Jeieli wyiszey , y niZszey il
kosci znaki sg rozne , to iest , iedna
ma znak 4—, druga znak —; to ko-
efficyentow addycyg uczynic , y przy
summie ich pofozy¢ znak wyzszey il
kosci.

E
PRZY-




AL & E®EBRA

iR BT XoKe s AvD

a1 e
3 a—2 b+—3 c.

24— b—38ec.

Dziwic si¢ tu nie ‘trzeba temu , 7e
do subtrakcyi miesza si¢ addycya , y
ze ilkoscil maigce znak: — chociaz s3
przeciwne ilkosciom maigcym znak +—
bedgc inszego rodzaiu ; iednak tu ie-
dna drugiey przydaie si¢ , y iedna od
drugiey sic occigga. Albowiem rzecz
pilnie zwazywszy , znaydziemy, iec w
vzeCzy samey ani w addycyi ilkos¢ ma-
igca znak — przydaie si¢ ilkosci ma-
13cey znak 4—, ani w subtrakcyi iedna
sic od drugicy odcigga ; ale tylko w
addycyi odcigga si¢ to, co nad to by-
{o przydanego, wsubtrakcyt zas to sig
przydaie, coby si¢ nal to odciggnefo
to iest , znaki nadgradzaizg walor ko-
efficyentow , koefficyenty zas w subtra-
kcyi przydane znaczenie znakow | nad-
gradzaig, 'Obaczmy to w liczbach.

r 7 r RN

r——

PoczaTKowaA.
PRZYKLAD

30—=15—20.==5>
18— 84—12—72.

12— 7— 8.5=3"

s* Jezeli wieloraka ilkos¢ maig-
va sic odcigga nic ma terminow, po-
dobnych  terminom wiclorakiey ilkosci ,
od' ktorey ma si¢ odciagac ; to odmie-
niwszy znaki ilkosci maigcey sig odcig~
gac , piszg ig po ilkosei, od keorey od-
ciggam. np: Chce odciggnac: x x—2
¢ xd4—cic, 0d 2 ub—3 b2 Piszg: 2 a4
g By a2 ¢ x——c ¢, Y/iug sub-
trakcya stafa sic.

ROZDZIAL IV.

O multyplikacyi 4 y Dywizyi wieloras
: kich ilkosci.

XVI.

WSZystkic tetminy liczby mnozney ,
czyli tey , ktora sig ma mulcy-
plikowaé , trzeba przez kaidy termin
mnoznika , czyli muleyplikatora tak ,
iak w Arytmetyce multyplikowac; po-
tyin
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tym zt3d roine wynikaigce produkta w
iedng 2fozy¢ summe , podobne sobie il-
kosci redukuigc , iezeli ktore s3.

PRUZYK 4N B L

aa 2act—cc
X
a—-cC.

a3 ——2 a%c4+— ac*>
— . Q%cH—~2 q t¥ (¥

aa-__; az.c_!__g a C""'—C.a'

Abym zmultyplikowaf: g a—2 a0
+—¢ ¢ przez a—-c , napiszg multypli-
katora ¢ —c pod mnozng ilkosciz: a @
—2ac4—cc, y podkrysle ; porym mo-
wic a aX a—=a%, y piszg a.} bez zna-
ku +—. Potym multyplikuig termin
nastepuigcy —2 @ ¢ przez a , mMowigc
—— X i g N a2 AT
wiec po a? piszg 2 a*c.  Muleypli-

kuig potym +4—cc przez a, y mam:

4—a ¢.?, ktorg piszg po —2 a®¢’ pod
linig.. Tymze sposobem  przez drugi
termin multyplikatora —c¢ wszystkie
terminy mnozney ilkosci muleyplikuig,
Y MOWig: 22X — ¢ ==—12%¢, § pi-
szg

PoczATKOW A. 2y

sze widrugiey linii pod drugim termi-
nem. Potym muleyplikuig —2 4 ¢
PraSv—-C (MOWIC 1 =AMt
2aexc==2ac.? Produkc tedy 2
ac przez c iest i 4—zac.* Nakoniec
0 g Xerim i up 3" Wiszystkie - ter-
miny mnozney ilkosci przez kazdy ter-
min multyplikatora zmultyplikowawszy ,
produkty ztad wynikle podkrysle , y
addycys uczyniwszy , bed¢ miaf zupel-
ng summe : @.3——3 a%c4—3 a ¢*—c.*

 Kaidy w tym przykfadzic uwazac
moze, ze si¢ zawsze tylko poiedynko-
wa ilkos¢ przez poiedynkows multypli-
kuie : przeto wielorakich ilkosci mul-
typlikacya iest dfuzsza , ale nie insza
od multyplikacyi poiedynkowych. = Je-
dnak dla wigkszego cwiczenia si¢ ieszcze
nicktore poloig przykfady.

PR.ZY K. LA DL
3saa—2bb

X
3aa+—20b0.

) 9 a*—6 aé’bz'
+—6 a%b*—4 b.%

9at  a ime—g bt
PRZY-.
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BiRZ YK L A B FTE,
3 b ct——g bPc4—b.B

b
9 b a3 b

61)2'1.‘3‘—8 b3 ,~2.+___ 2 b4,
by b3.£2.+__12 b4'c—3 bSe

6 b%c%——17 b3 L‘z';i— 14 b4c—3 b?

Czwarty przykfad bedzie w lites
rach, y liczbach toz samo znaczgcych 4
litery zas , keorych w nastgpuigcym
przykfadzie zazyie , wyrazac bedg te
liczby s a—==6,b==%, c==4, d==2.

PR PIKE KD TV,

2 &—=2 d——~C.=—4.
X
a4—3 d——c.=—=3.

2 aa —2ad— ac
4—bad—o6dd+—3cd
2'aet=2 ¢ d4+—cec.

242 —gad—6d4*—3 40—6(1—{:—62' s g

Uwaz , ze lubo w tym przykfadzie
summa 2z wielu terminow skfada sig 4
iednak nie wiccey znaczy , tylko 32.
Bo ilkosei maigce znak +— w iedng

zebra-

PoczAaTkOWA. 29

gebrawszy summe, bedzie 136, od tey lis
czby summe ilkosci maigcych znak —-,
krora iest 104. odciggngwszy, zostaic 32.
up:
A =2 a® =72, |—6d>=24
+—=48d=—=48.|—3 8¢ =72
+=— ¢® ==16. [—-——— cd== 8

136. ! 104.

Nakoniec wiedzieé trzeba , 7¢ W
pewnych okolicznosciach rzecz iest bar-
dzo pozyteczna dla fatwicyszego - ta-
chunku y Znakiem tylko multyplikacyg ,
nie ezynige iey , wyrazic ; bo sig tra-
fic moze w kombinacyach , zZe taz sa-
ma ilkos¢ bedzie dzielnikiem' tego pro-
duktu, ktorego iest sciang , w ten czas
ta ilkos¢ bez wszelkiego rachunku o~
puszcza sig , Pprzez co operacya Staie
si¢ farwieysza. np: Multyplikacys ilko-
SCi 3 X X—=2 b C przez §cx—4rs
chce krotko wyrazic ; to czynig tak ¢

3 xx—=2bciX5cx——4rs Linia
nad mnozng ilkoscig , y nad mulcypli=
katorem pokazuie, zé wszystkie termi-
ny ilkosci maigcey si¢ multyplikowac
powinny by¢ multyplikowane przez kae

#dy termin mulcyplikatora.
: C XVil
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- Wdywizyi wielorakich ilkedci nays
przod’ podzielng (dividendus ) ilkos¢",
y dzielnika ( divisor ) porzadnie ufoz
podfug nauki Aryemetyczney dywizyi ;
. lecz .wzgledem terminow maigcych ex-
ponenty” wprzod kfasc crzeba termin ma-
igcy wickszy exponent , A potym ter-
Win z mnieyszym exponentein ; #p: masz
dziclic: ¢34-+3 €ty P13 6%, praez:
€.

DG d POy oL
c—9
; ca-__362,},_*__3‘~]2-___.;,3~ ! »
& 09 ooy, ¥ 20y

*o—2 cz'y-}'—-—3 5% i
+—2cty——2.¢cy.%

R e
e o o o0

* *

. »

Ufoz terminy podziclney ilkosci
podiug  stopniow litery ¢, ( mozna e
brac licere.y, ) to iest, pofoz na pier-
WSZym micyscu ten termin , w lfgory;n

ite-

s

PoczarTkowa. 5t

litera ¢ ma naywickszego exponenta ,
ten dest termin ¢.% 5 napisz potym tera
min y w krorym litera ¢ ma mnieyszy
troche exponent , to iest termin —3a
t% : y tak daley az do kofica ukfaday
terminy. . Wice ® podzielna ilkos¢ tak
Pporzadnie ufozona ta bedzie : (3—3 cy
30 g%y ¥ | Tymie sposobem ter-
miny dzielnika , iczeli trzeba » ufo~
Zysz 3 tu zas w danym przykladzie nie
trzeba.

Po ufozeniu zaczniesz dzielié
pierwszy termin (% podzielney ilkosci
przez pierwszy termin ¢, dzielnika 'y
napiszesz ¢* na kwocyent s zmultypli-
kowawszy potym cafego dzielnika przez
¢* , odeiggniesz produke 3—2y od
podzielney ilkosci-, co sie czyni piszae
pod podziclng - ilkoscig terminy  tego
produktu ze znakami przeéciwnemi , po-
tym podkrysle , y redukcys +podobnych
tlkosci’ uczyni¢.© Przy Ttesscie -
¢*y kfade trzeci termin +—3 cy?, kto-
ry nie redukowaf si¢ , y znowu dzie
le pierwszy termin ——> ¢*y przez pier=
wszy termin ¢ dzielnika , 'y wychodzi
mi —2cy, co na kwocyent piszg =
multyplikuig cafego dzielnika przez tef

C2
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nowy fermin , y czynig, iek wyscy 4
subtrakcyg. | Zostaie mi sig +— cy* ,
przy krerym kfadg ostatni termin —
y* podziclney ilkosci : dzielg znowu
pierwszy termin tey trzeciey. ¢2¢sci =~
cy? przez pierwszy tetmin c dzielnika ,
wychodzi  na kwocycm'-}——y’-_; przez
ktory multyplikuig cafego dziclnika ,
y ten produkt zwyczaynie odciggam od
ilkosci y ktora si¢ byfa zostafa do dzic~
lenia , y Ze nic si¢ nic zostaic , prze~
to znak iest , Ze podziclenie doﬂco’na-
e, Wice ilkas¢ : %20yl dest
rawdziwy kwocyent. Proba tego iest ,

iiedy multyplikuige kwocyent : ¢*-—2
¢ y4+—y* preez dzielnika c—y , wy-
chodzi podzielna ilkos¢ : ¢*——3 c?y+=3
L.J,z._____y.a. . o
Dwie rzeczy tu mozna uwazac 1%

3¢ postgpowanie sobie w Algebrayfkim
dzicleniu sest wcale podobne postgpo-
waniu w Arytmerycznym dzieleniu. 2%
Ze zawsze poiedynkowa 'tylko ilkos¢
przez poiedynkowg w kazdey operacyl
dzieli si¢: przcto w rzeczy samey wic-
lorakich ilkosci dziclenie pic iest tru-
dnicysze od poiedynkowych ilkosci dy~
wizyi: w tym tylko zdaic sig by¢ ro-

2nose »

Poczartkowa. 33

Znos¢ 4 Ze sic mulryplikuie kazdy rers
min kwocyenta ‘przez  caly daiclnik |
zkgd wynika produke |, ' ktory’ si¢ od-
cigga od podzielney ilkosci w kazdey
operacyi , aby wiedziec, co ieszeze zo-
staic do deielenia : al¢ Arytmetyczna
dywizya wiasnie tez tak sobie postgpu-
Ic, WicC ta operacya ni¢c nowego nie
przepisuie.

Wzgledam zas ufoienia terminow’
podiug stopni iedney pewney litery. ,
ktory potym nazywac bedziemy poczg-
tkowy literg albo spolng, to trzeba u-
wazac.  Kiedy podziclna ilkos¢ iest sna-
dna do, deielenia przez inszg iikosc ;
to ta ilkosC iest koniecznie ‘iedng ze
$cian , 2 krorych podzielna ilkosé przez
muleyplikacyy wynikgfa ; ‘lecz podziel-
na . ilkos¢ pracz mulcyplikacyg wynisé
nic mogfa , nic dawszy roinych sco-
pui nicktorym literom spolnym mno-
zney ilkosei , y multyplikatorowi ; zwfa-
szcza, gdy sig' obydwa 2 roznych skfa-
daig terminow. | Wige < iako e litery
do rozuych stopui przez muleyplikacyy
s3 podwyzszoue'; rak przez dywizys
powinny by¢ ponizone tym samym po-
rzgdkiem , krorym mogg by¢ podwys-

CH $20~




34 ALGEBRA

szone ; y 'to dawizyg czyni wygodnicys
szg.  Gdybym za$ ten porzgdek zanie-
dbaf ; to czesto moglbym rozumieC ,
e dywizya iest do zrobienia trudna ,
chaciaz terminy tey dywizyi ufozone
jak potrzeba , moglyby doskomaty wy-
da¢ kwocyent.

PRZYKELAD I

Dana iest do dzielenia wicloraka
{lko$é : o a b*+—6 a¥*—15 a*b , przez
——3 a b4—2 a.* Nayprzod tedy porzg-
dnic ufoig terminy podfug stopni li+
tery spolney 4, potym WyZCy opisanym
sposobem. rachuig.

RACHUNE K.

2 a*—3ab
6 a¥—15 a*bt—9 a b*| ——
G a¥4— 9 a%b 34 —3 b

e e e e e pop—

x, — 6 abt—9 a b
+— 6 a*h—9 ab*

|
*q ¥

PoczarkowAi. §9.
PRZVY KGVATD HITL
. Dana iest doj dziclenia ilkosc ; § e«
x2b—15bds—10 bdx—12¢€ 5 X—
3 f g przez 4¢ x5 b 4. Nayprzod
porzadnie’ ulozg: terminy podzielney il-
kosci , y.dzielnika podfug stopni: lice-
1y spolney x; a ze dwa sg terminy W
podzielney ilkosci , «w keorych litera #
iednego iest stopnia i przeto te dwa
terminy ieden pod drugim mogg napi-
saC , iak¢ tez 'inne dwa Terminy , W
keorych sie litera & nie znayduic.

RacHuNEHK

8cxx——fobdx4—15bds 40‘5:-_5'bd

—12c5x— 3fg |5 »
—8 cxt4—10bdx

K, e T208¥+=15bds T

— 3fg,  4cx—sbd.
4—12csx—150ds.

) agay el Y

Poniewaz w.tym przykfadzie po u-
czynionym rachunku zostaie termin —
3 fg , ktory niemaigc spolnych-setan ,
czyli liter z dzielntkiem , pokazuie , Ze

b Cayl dywi-
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dywizya nie moze byc dofkonafa; prze-
to t¢ pozostaly ilkosc —3 fig piszg
nad liniyks , 2 pod liniykg dzielnika.

PREYK L AD IV,

Dana iest ilkos¢ do dzielenia; a b
e d—c bt—c d, precz b—d.
Niechay litery , ktorych tu uzywam 3
wyrazaig te liczby ra==8, b==95, e==4,
d==2. Bedzic w literach. '

RAacHUNERK,
8 b—a d—c bt—cd. | b—d:

ey

—a bt—a d l a—Ca

A Ul i G
Y b d.

%o L2
Tenze sam w licgbach,
RACHUNERK.
40~——16—204=8. | §—2
O 165 | g, ek
%, *® ""'20’*""8-/
! +-20—8,

%, €,
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ROZDZIAL V.

0 frakeyach 5 czyli fomanyeh il
kosciach,

XVIIL

bd

FRakcya iest czeéd , albo czesci iakiey
ilkosci cafey na kilka , lub kilka-
nascie czesci podzicloney, Dwoma za-
wsze ilkosciami wyraza sig , Z ktorych
iedna ' pisze si¢ nad liniykg , y mazy-
wa si¢ liczgca , albo licznik , (¢ ) kto-
vy te czesci na krore iaka cafa ilkos¢
jest podzielona , liczy , druga zas pis
sze sic pod liniykg , y nazywa sig¢ mia-
nuigcy albo mianownik ; ( 4) bo mia-
nuig , czyli wyraza na wicle czgsel ta

cafa ilkosc iest podzielona np: %-;Zb

{;‘i’_"_ £9t. wymawia sic tak:2.2 bych,

#d,‘fgr. zcdf. Jasniey to sig w li-

czbach pokazuie. ap: ; ; 2 & g9, wy-

mawiaig sig tak: iedna ze dwoch , al-
Cs ba *

f'¢ ] Numerater. [ 4] Denominator,
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bo polowa , iedna ze trzech' , 'dwie 2
siedmiu , cztery z dziewigciu 69¢.
; XIX.

Reguly , ktoie w Arytmetyce o li-
czbach famanych 84 przcpisane, te sa<
me si¢ w rachunkach Algebrayfkich fra-
keyi zachowuis ; iednak ‘dla predszego
zaczynaigcych | paiccia niektore pofoze
gruntowne - regudy. )

1%, Cafg 1lkosé redukowad mo-
g¢ ma frakeyg, kiedy na mieyscu mia<

) : ab.abe. at—ci
nuigcego pofoze 1. mp: — TR T
7 A

2%, Cafa ilko$¢' zamienia sic w
frakcys danego mianownika ; jesel; be-
de muleyplikowat 13 przez danego mia-
nownika , y pod: produkrem tym da-
nego. mianownika pofoze. np: chee ca-
fa ilkos¢ 4 zamieni¢ w frakcyg , krora-
by miafa danego mianownika b; wige

Znowu mam ilkos¢ # za-

mieni¢  w frakcyg danego mianownika

. b < ¥
a+=b , bedzic : L ok

a+— b,
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3, Zmultypliko‘waw.szy 5 albo po=
dzieliwszy przez tg samg ilkos¢: tak li-
cznika , iai mianownjka frak(‘;yx', wa-
foru swega frakcya nie odmienia. ap:

a. "
Zmulcyplikowawszy 0 Qe s bedzie

bb.

Bk, - i
A ek Znowu poduehwszy o

be . b

g
przez b, bgdzxe;—

4*. 'Aby zmultyplikowac frakeyy
przez iey mianownika ; dosy¢ iest te-
goz mianownika zmazac. ap: Abym

zmuleyplikowal e przez ¢ , dosyc iest
¢

, A dl
napisac: 4 x. Podobniez —— zmul-

@—0.

typlikowane przez a—»5b , bedzie be,
) a.

1 ~—— 'przez 2 x 4'be4

y zmulcyplikowane e ¢

2ax.
dzie: a; albowiem ——== g przez
2%,
regufe 3. Lh
5% Cafa iilkos¢ 2z frakcyy dana
do iedney frakcyi redukuic sie , Igdy
_zmul-
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zmuleyplikuig cafy ilko$c przez ‘miano-
wnika frakcyi. np:: Trzcba ilkos¢ a+—
be |

o redukowaé ; to multyplikuig cafg
ilkos¢; a przez mianownika frakeyi n,

ant—be.,
y mam frakcyg: —* | Tymazeq
#n,

ada.
sposobem — —b stanic sig iedng fra-
(%

g e

kcya —* Racya tego z reguly

g
2. wyplywa.

668, Frakcye do prostszego redu-
kuig si¢ wyrazenia , czyli z wigkszych
staig sic mnicysze , gdy tak licznika ,
iak y mianownika przez spolnego dy-
wizora 5 albo dziclnika podziclg ;5 to
ztad wychodzace kwocyenty daig mi
prostszg , czyli mnieyszg frakeyg , pier-
wszcy, fowng przez sreguly 3. #p: Da-

: aab.

na iest frakcya: ——2 tey licenika :
ac.

aab, y miahownika: ac podzicliwszy

przez spolnego 1m dzielnika a , kwo-

cyenty ztad 'wychodzgce daig mi mnicy-

sz3 . y picrwszey rowng frakcys 4

ab.

b.
#7% Toi uczyniwszy z frakeys T

POCZATRKOWA. 43
e 2 abec.

& acd.

i b.
bedzie mnieysza : b
4d.

Jak spolnego dzielnika ( commu~
nem mensuram ) wynalesé uezy Aryt-
metyka.

- . Frakcye maigce rozne miano~

wniki redukuig si¢ do iednego miano- _
wnika tym sposobem 3 np: Trzeba re-

dukowad te dwie frakeye : % —cd;’ nay-

przod mianownika iedney frakcyi przez
mianownika drugiey multyplikuig 5 ¥
mam spolnego mianownika , potym li-
cznika pierwszey frakcyi przez mizano-
wnika drugiey 5 ¥ wzaiemnie licznika
drugiey frakcyi przez mianownika pier-
wszey multyplikuig na krzyz , y mam
frakeye icdnego , czyli spolnego maiz-

. ad. cb.
ce mianownika : Sy
rowne przez regule 3. Jezeli wigcey
niz dwie frakcye trzeba redukowac do
spolnego mianownika ; to nayprzod mia-
nownikow tych frakeyi praez sig mul-

typli-

y pictwszym
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plikuic , produke zt3d wychodzgey iest
spolnym mianownikiem ; potym tenze
produke przez obydwa razem terminy

kazdey frakoyi ‘porzadkiem multypliku.

ic , y kled¢ na licznika , y mam nowe
frakeye pierwszym rowne iednego ma-
igce mianownika. #p. Dane s3 do re-
B (B

— —* wigc nay=

d. ¥
przod bx dx f=bdf, potym —Z—' xbd

dukcyi frakcye : %i

¢ - adf. cbf.
Bhotid T R R Ty
b7 Kiedy mianownik iedney fra
kcyi doskonale dzieli mianownika dru-
giey frakcyi ; to wten czas owe fras
keye wygodnic zredukuig do iednego
mianownika , multyplikuigc przez ow
kwocyent licznika , y mianownika tey
frakcyi , keorey mianownik by{ dziel-
nikiem. #p: Dane s3 do redukowania
YVPSIUNRIL L S ST ST OREG
eye o - 4 ROMiEWag mmncw1lx
¢ doskonale dzieli mianownika ¢ 4
; wige
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wigc mulryplikui¢ przez kwocyent d s

obydwa rerminy frakeyi e—cf— y. bgde

: b.edf. b
mial frakcye ,‘—l—t—!- . iednego maigce
¢ da. ¢ :

mianownika, Toz samo ‘w liczbach np:

ke 3- gl
mam redukowaé — y —7 poniewaz 4

doskonale dzieli 8 , wiec przez kwocy=
ent 2, zmuleyplikuig obydwa terminy fra-
6

s, L :
kcyi ' — y mdm — y,-—-v
’ 4 . 8.

ROZDZIAL VL

O addycyi s y subtrakcys famanych
; ilkos®. '

XX.

Eseli frakcye maig spolnego miano-

wnika; to 1% licznikow czynig ad-

dycys , y pod ich summg kfadg spol-

nego _mianownika. #p. Dane s3 fra-
: W ‘al . )

* do addycyi: — y — summaich

keye do addycyi P S i |

iest s
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4 a4—b. ab ds
fest : w~——e Znowu: —? y-— —9
Ce J c

C.
ab.—d .f-{-—fm.

ds
p s 28 m. 47
n Py Y —_——
R T e T
ps—2gM—4t.
bb.
2°. Jezeli frakcye nic maig iedne-
¢o miaxlownika , lecz roine; to wprzod
podiug reg: 7. redukowac ie trzeba do
spolnego mianownika , y dopiero czy-

m.
y+— i summa 1est

Summa :

ni¢ addycy3. sp: Dane s3: %-}-— ‘—2-')
wprzoddrcdukuig do iednego mianown-i-
ad.

ki be. !
£ w—-{— ] potym addycyg czynig s

adA4—bc.
y mam summg : --—-b—d-——c——- Takze te
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gsrx. :f’st»x—»—gptx—-—'gm‘si{

VIg':tx. gstx.
-}'—a—gs‘rx.

. g0 Jeseli cafe ilkosci 2 frakcya-
mi s dane do addycyi 5 to albo cafe
ilkosei do calych ilkosci przydaig , a
frakcye do frakeyi , wprzod ie zredu-
kowawszy do spolnego mianownika. #pi

ab. ab. _abb. accs
ap——b b—

)

bb-——acec.
:::'a+—b+—f— . Al Albo cale
€.
ilkodci zamieniam na frakcye podfug
reg: §. y czynic addycyg, zredukowa-

wszy frakeye do iednego mianownika

ab ab. ac4—ab.
PO S S e et s W R
¢ b. G
d bb—a c.‘__abc-{—abb. bbeé_—acc‘.
b i il Py

e b c.-i—-ja bb-+—bb_¢——acc.
By be.
XXI.

W subtrakeyi tamanych ilkesci taks
e uwasal trzeba , czy dane frakey@
D maig
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maig spolnego: mianownika , -¢zvli ro-
zZnego. Jezeli maig  spolnego miano-
wntka 3 to tylko licznika od licznika
odciggam , przy reszcie piszg znak ——,

a. doi v g, o
{ ~ mam o < —~— PISZC : +—
np i ciggnac od % pisze 7

q. , manmo 1) J o I' p P k
SR A s b e €zell | zas frakcye
5. e :
rozne maig mianowniki, to wprzod ie
redukuie do iednego mianownika , po-
tym czynig subtrakcy #p: Mam od-
s 8"
ciggnac i od bt nayprzod redu-
. J.

b s—c .
kuxg do iednego mianownika: —

a3,
dr
e gy subtrakcys czynic, ¥

Dls ol —dr.
a5

bedzic :
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ROZDZIAL VIL

O ‘mnltyplikacyi y dywizyi damas
/ ' nych tlkosc:.

XXII-

MUItvplikuig si¢ liczniki przez li»
czniki, y mianowniki przez mias
nowniki , frakcya ztgd wynikaigea iest

a.
produktem , ktorego szukam. #p: i X

. Co _b. -——ba
f-— on i g Takzc a—————- X a———— =
b : L) .
A a—2 a b4—b b.. Take: 2:—.—7.‘
m p. -
d. ds——dr. ,
X A s A Jezeli trzeba
c—=a, ¢ fi—a fi
muleyplikowad cafy ilkosc przez fras

a.
kcysg , albo przeciwnie np: 0 przez ¢ ,

to dosy¢ iest licznika zmultyplikowac
przez cafy ilkos¢ , y bedzie produkt
‘%s Bo cafa. ilkos¢ redukuie si¢ na

Da fras
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frakcyy |, pofuzywszy pod niz 1. po-
diug reg: 1, Albo rozdzielic ( iczeli
Roudzial doskenafy bez reszey by mo-
z¢ ) mianownika frzkeyi przez cafg il-

kosc. mp: [;ﬁ— trzeha multyplikowaé przez
Ce

et a.
¢ dzelg bic przez ¢, kwocyent i

dai¢ mi ten produke , keorego szukam ;

Znowu multyplikowa¢

ab—Ao y
trzeba : — przez c—d , dzicle
ac—ad.

4¢—ad przez c——d , kwocyent iest

b—-rc d.
@, y produkt bedzie v o
a.

XXIII.

Dywizya famanych ilkosci tym sa-
mym prawic sposobem odprawuie sie ,
€o y muleyplikacya , tylko trzeha ter-
miny - dzielnika przewrucic , to iest,
licznika pofozy¢ na mieyscu mianowpi-
ka , & mianownika na mieyscu liczni-
Ka ;5 potym liczniki przez liczniki . &
mianowniki przez mianowniki mujcy-

pli-

Poczarxowa. 49
plikowac , produkty dadzg kwocyent.
. C»
ap: Mam dzielic — przez — prze-
s. d. :
Wwracam, terminy dzielnika , y muley.

LA T R AR ,
plikuig: — x—— == — y ten iest kwo-
)

¢ ¢S5
o St
cyent, Znowu mam dzielié : —

—F

przekfadam terniny dziel- ,

2b—d A

; 112
PI’ZC‘Z S

nika ,'y muleyplikuie:

2, \op—dp.
o fF{ s y 1uz iest kwocyent.
—¢ fd—c'm. e
Toz samo w liczbach #p: mam dzieli¢
- I. 1 /
= BIES, przekfadam terminy dziel-
3 i 2
A 24N, 12,
nika , y multyplikuig: — x — —
3 Le 3
— 4.

Jezeli* frakeye do  dziclenia dane
maig ‘spolnego ‘mianownika', to moge
innym sposchem uczyni¢ dywizya , np.

{ D; main
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anam daieli L5, i
mam- dzielic — przez —» zmaze spol-~
R AR R %0)

\

pego mianownika , y podzielg a, przez

¢ 5 bedzie kwocyent L+ To na iedno
€.

wychodzi' y cho¢ przewruciwszy termi-

ny dziclnika , muleyplikuig b ¥ i e
4 c'

—

ab‘__ a.

S .

i

ROZDZIAL VI,

Q porownanin dwoch lkosci nigs
rownych,

\

ko § 4 4"

PO{ownanie ( Equatio ) iest wyraze-
nie rownosci dwoch ilkosci rozne
terminy, maigcych. np: 20 == 144— 6 ,
14 +— 6 == 12 +—9—41. Toz sa-
mo w literach: a ==b4—c¢, b4+—c=—=d
d4—=c¢ —g. Jlkoi¢ , keora sig kfadzie
przed rownosci znakiem =—— , nazywa
si¢ picrwszg czgfcig ( primum mems
brum

POCZATKOWAz 51

brum ) porownania , ktora zas iest po-
fozoma po ‘znaku == , sig nazywa
drugy crescig secundum - membrum 1)
lownania. " Liczby), albo) litery - w
tych obydwoch czgsciach znayduigce si¢

terminy. A Ze czestokroc Algebray-

skic porownania s% trudae do 2rozu-
mienia ; przeto wynaleziony iest spo-
sob obrocenia ich , czyli przemienienia
w {atwieysze do poiccia : ten sposob na-
zywa sig redukeyg , y funduie sig n?
tych gruntownych regufach.

[, ' Nie znosi sic rownos¢ termi-
now ; gdy ieden , albo wiccey podiug
upodobania terminow z iedney porow na-
nia czedci do drugiey czgsci praeniosg.
np: X e e —

Obiaspiam w liczbach: 34+—2 =31
bl s 24

»¢ Dwie, lub wigcey ilkosci'so-
bie rowne ‘nie przestaig by¢ sobic ro-
wnemi , ody rowilie $3 pomnozone.

5*. Od rownych ilkoscl rowng
czeéé odigwszy , reszty ich sg sobie tak-
i¢ TOWNC.

4*.  Dwie lub wiccey rownych il-
koéci  zmultyplikowawszy przez iednez
ilkos¢ produkea ich s3 sobie takée r0-

D4 WhE.
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wne, #p:'8 ——2 == 4 +— 2. muleypli

i¢ ‘obydwa terminy przez 2,8 e ik‘;

;-’:‘16———4» =12, POLym 4+—=2 X 20—
P leaeetlh o)

e y tak mam rownc pro-
s* Dwie lub wiecey rownych i

i Dy rownych il-

kodci podzicliwszy przez jednes i{koéé

kwocyenty ich s3 takie rowne. ap: IZ.’

= 4 == 6 +— 2, podzieliwszy nayprzod

2 L 6 i
N ———— T 6—--2 g POtym: ’f—'—'l i 42

2 2

34— 1. rowne sg kwocyenty;l;oém
2545 Y 34124, '

‘ XXV,

_ Redukeya porownaii , czyli ekwa-
€yl na tym zawisfa , aby w iedney cze-
sci porownania sama tylko niewiadoma.
cle’x niedetcrminowana wiele znaczy il:
kos¢ byfa polozona, w drugicy zas czg-
sci porownania , aby same tylko wia.
d_om_e 2 Y determinowane byly pofo:&o-;
n¢ ilkosci, Tego temi sposobami do-
kaza¢ mozna. il
L 1%, Przez addycys. a#p: masz g
€kWacy3 : & — 4 == ¢ : oczywista rzeca
Yest, é¢ przydawszy +— 4 do iedney,

y do

PoczATKOWA, $3

y do c}gugicy czgsci tego porowrnania o
Towniodé ich ‘nie. zginie s o reg: 2h )
przeto bedzie insza ckwacya ta: X —=
pide & == ¢ 4+ uj ale — atma siebie
zhosza; wiee bedzie redukowana ekwacyas
e ¢ mrge . Takze chege od innych
ilkosci oswobodzié ilkos¢ y . tey ckwa-

leyit g ——c ——d==f"4—5 dodai¢ do

Kaidey czgéci ekwacyl +4—¢ 4 gy
mam: ¢ cpe i sl e
#14— ¢ +—d 5 1o lest , ZMazawWsZy ~
oo dd—'¢ +—d , krore sicbic znoszg,
bedzie ta, ktorey cheiafem , ekwacya:
Wb Wik £ s Takze abym
te ekwacyg: & — 3 == 1) zamienif na
insza przydam 4—35 do obydwoch
Kerrinow oy bodzie Yy el 5 idben § M
154— 5 tO festis = 20,

,0. Tak y przez subtrakcyg re-
dukuig sie ckwacye. 7p: Niech bedzie :
y-{——d:b-}—f, odciggniy 4+—d
iedney , y z deugiey czgsci , bedziez
miaf : y-i—-d———zz';——b—}—-f——-d ‘
to iest: y == bA—f—d. Takze re-
dukuic z4—5 = 13, odigwszy — $
od obydwoch, terminow : 24— 5 —=5
== 15— 5 s 1O lest: % == IO

Ds Uwaz
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Uwaz tu , ze nieznana ilkosd o-
swobodza si¢ praez addycys j y subtra-
kcys , przcnoszac z tey. czesei , w keo-
ey ona iest , wszystkie z nig bedace
terminy do drugiey czesci ekwacyi prze-
mieniwszy znaki, to iest +— na —_—
Y7 przeciwnie.  Tak mp: x - gy g
o @ o iy bedeie X = g 4—
@ —d. Tymze sposobem wszystkie
terminy ckwacyi moge uczynic rzetel-
nemi, to iest, maigcemi. znak 44—, ¥
wszystkic do ieditey czesci ckwacyi prze-
nies¢ 5 bo ta ekwacya : a4 2bc+4—
ddalod s ro——4f ', moze byd
takat @at— 3 rd— g i dd s oo
d+—2bc. wszystkie terminy < maigce
znak —— przenoszzc do drugiey czesci
przemicniwszy znak —, na ziak , +—.
Tymic) sposobem  t¢ ostatnig ckwacyg
@8 4+—3 r4—4f4+—dd=—2cd4—
2b e, kiedy cheg, moge w ni¢ obros
LIC "
aa8+—3t4— 4 f4—dd—2cd.
Tbe ==, RTbous s c B 5 b b
Fr 2 e o g :,_f'——.-dd:zo.
Racya tego iest 5 bo gdy od iakiey il-
kosci drugg ilkos¢ iey rowng odeyme 4
to i3 W nic obracam, 4 — 4= o.
38

PoczATEKOWA. 5.3
30, Jeszeze 'y -multyplikac_y} chzy;
wa si¢ do redukowania ekwacyﬁ(z)é:é A
ten czas , kiedy mcwgdoma'ﬁ( g
podziclona przez iaky inng k telé ol
niewaz rzeczy tylko sobie przecis g
g3 zobopolnie siebie znosic. #p:

P s ponie=
dang ckwacyg : b m R

i i b, przc-

1az jest podziclona przez 2.0, Precs

‘tht:yrg\ﬂtvplikuy obydwa tey egwdagzil
terminy przez tego daielnika , y bgdzie

2 b. - L
A P ——::f-f—gx.zb,,a
miaf: s

bOyy,—ZZJf+—zbg. Takze tg po-
i 4 gt I
yownanic : 2c-1——(z—-aa+—b, mu

ikuiac ystkie iey terminy przez
typlikuigc wszystkic i i
n)lli%nowéika d , bgdzie Zcz',-'i—k—”" o
a d4=obd y gdyby wigcey ra.c;u y-
g‘o W porownaniu , jako wtym: ds+—

il —i—-——r—"—bx———f-ig—, to multy-

z. P d
fikui@c wszystkie terminy tc"’f'el—liwdc‘ﬁf
Przcz produke ap# z¢ WSZySLKIC ngez
gownikow zfozony ', bgdz;c ;_nszcam o
frakeyi ckwacya : adps e
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4— a'pir == abptx——afgt  Jest
tedy rzecz bardzo fatwa przemienié po-
rownanic z frakcyami ina insze porownas-
nie bez frakcyi; bo kaida frakcya w
rzeczy samey znaczy dywizya , ktora
czynic :trzeba , y licznik iest podziels
ny ilkoscig , a mianownik dzielnikiem.
4% Jako przez muleyplikacys nix
kng , czyli si¢ znoszg ilkosci te, ktos
re dzielg ilkos¢ niewiadomg; tak wza-
iemnie dywizya znosi te,ilkosci, ktore
przez’ multyplikacyg  s3 przydane nie-
wiadomey ilkosci. #p:  Masz a b x ==
3 ¢d+— 2 r: podziel pierwsza, y dru-
g3 czgsc porownania przez a b’ ilkosé
krora muleyplikuie niewiadomg  ilkosé
x5, bedziez mial rowng pierwszey ( reg:
abx 3cd4—2r.
o 147 4. ckwacyg; —_—— = — 03
ab. a b.
potym zmazawszy siehic znoszgce ilko~

3cd4—ar, {
——————3 gdzie pro-
ab.

dukt 2b w pierwszey czgici nie znay-
duie si¢, lecz w drugiey iest dziélni-
kiem. Takie chcesz oswobodzié nic-
wiadomy ilkosc % , 'w tym porownaniu
2dm——cr==fg-~—gsg . Uwaiay
ze

sci, bedzie x ==
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bttt

S¢ferris ® fiTEs
S e czesc £z S B T £
o d“;? fi*g iest 'mnltypln\ux.}cl:g, nie
to aase: f—& ! 908 Ty
wiadomg ilkos¢ % 3 WIEC POle@,m&na_

s73 , y drugg €2¢s¢ danego P

) ' 5 dm——CTs
bedzie —=7m"7

[l ge

fZ, g% zmazawszy zn0szgce S1€=

T __—_——d—’-,

A s dm——=CTs

fia przez f—8»

PSS et

bie ilkosci bedzicz mial: 2 = g
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kZ)éé ap: W tym porownanit : ———-st
b? g b 4— b2 wideg , 2€ wszy”eZ
L i Iz
kie terminy $3 multyphkowaut;ropwna-
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ilkos¢ b*; P b ]
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a[n._*_ba.

— —-—l;—b-—, albo ZNazawszy to ,

€0 sig wzaiemnie znosi , bede¢ miaf x«
T € == & 4~ b porownanie daleko
w krotszych terminach » iz plerwsze ,
Wyrazone ; a przeniosfszy v ( reg:
1. ) bedzie ostatnie porownanie x ==
at—b4—c, w ktorym niewiadoma il-
kos¢ x wcale iest oswobodzona od in.
nych, keore z nig byly , ilkosci. Cho.
ciazby nie wszystkie termiy iakiey
ckmwacyi  byly muleyplikowane przez ie-
dngz  ilkos¢ ', byleby takich~byfo kil
ka; to iednak moge te ekmwacyg wkro-
tszych terminach tymze sposobem , co
WYZEY Wyrazic. .mp: a4 x x4~ be —
==adf—2ag, wtey ekmwacyi zniesé
moge ilkos¢ a ze wszystkich terminow ,
w krorych si¢ znayduie : bo dzielgc
wszystkie terminy ‘ekwacyi preez ‘a,
BVt 4 - 4.1 be. adf.
bgdzxc: ey e, Lo e L ae Ll
a. a0 a.

‘—2—115', t¢ redukui¢ na ekwacys ;' x %
a

.bc.

= =df—2p, nakoniec'na tg:
a :

XX
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czyli Proble-
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matow.
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i i ekwacyt
Zywanie porownan , czyhiccnicwz'-
dziwnie wiclkie , yptrl:v ktorych
powiedziane przynost pOZ} 45 ,czgéciach
we wszysnkich Matematy g i
pie tvlko do okazania , €2¥ ; P70
sr_racy—i krotkim , /¥ fatwy}m d?corcml-
wszelkich naytx'udm'cy_Sz}“d1 Ay
tO‘W i1ple epuidsORIRY. (8 zawik{an-
nia i czyli solwowania nayza i
. 4 cvch sig rozumu
aiacych si
szych 5 ¥y 'del@c){ifodzic’zproblcmmatows
i oigCle praec
kiego poigeig pra -2 Matematycy-
czyli kwestyl uzywalg T Ky
tych to ekwacys Algebra , ‘1 ol
y £0. icst iy sposob znaleze L
L ez ktory’z niektorych Wiz 3
Tk okoligznosc d0
mych nam. r2€CZy » y .
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poznania niewiadomych , y nieznaych

fzeczy, y okolicznosci szczesliwie przy-
chodziemy , zachowuiac te nastepuigs

cc regudy :

i _Wiadomc ilkosci , albo rze-
€2y wyrazac sig powinny pierwszemi
abecadia literami o, @b Geaidie S F
£, b & niewiadome za$ dla ro:éﬁo:
sc1 od pierwszych ostatniemi : Xy

2% Problemma , czyli kwestyg
tak dysponowac trzeba , aby tyle by-
fo ekwacyi , ile sie kondycyi w daney
kwcsty{ znayduie , y relacys wiados
n})"ch llko?‘ci ' do niewiadomych ‘wyra-
ZIC 5 €O sig 1asnicy w przykfadach ni-
zey pokaze. ;

3*.  Niewiadomey ilkosci , albo
rzeczy walor wiednym porownaniu Wy-
razony przenies¢ , y potozyé trzeba w
dr.ugilm« porownaniu zamiast teyze nie-
wiadomey. ilkosci, :

. 4" Potym trzeba roine porowna-
nia czyni¢ sposobami w Rozdziale o-
smym . pofozonemi , to iest, przez ad-
dycyg% » subtrakeys &ec. poki w pierwszey
ezesct ekmacyi nie bedzie sama tylko
n{cwxadon}a. ilkosé polozona ; a w dru-
giey czgsq1l same cylko wiadome ilko-

sci

POCZATROWA, (33

ci nie beda sig znaydowad. * Bo tym
sposobem  niewiadoma ilkos¢ stanie sig
wiadomg , poniewaz bedzic porownana
wiadomym ilkosciom. ‘

8. Kiedy ekwacya w sobie za-
wiera wiecey niz iedne niewiadomych
ilkosci ; to trzeba znich ckmacyg oswo+
bodzi¢ , aby iedna tylko zostafa, tym-
sposobem. #p: Masz ekwacyg: 2.x +—=
m==c4—y , y wicsz zkgdingd , Ze
x==bd Wicc 2 x==2bd; przeto
mozesz 2 bdna mieyscu 2 & polozyc ,
y dana ckwacya zamieni sig wtg: 2 bs
d 4= m == c 4=y ; przefozywszy zas ¢
bedziesz mial: y = 2bd+—m—~—¢.

~ Nakoniec - wiedzie¢ potrzeba , z¢
cala rzecz naypotrzebnieysza do rezos
lucyi problemmatu , cazyli kwestyi 2a=
wisfa na ufozeniu ekmwacyi wyrazaigcey
dang kwestyg, ktorg miawszy , iuz tyl-
ko niewiadome ilkosci oswobadzam od
innych podfug przepisanych reguf , a
przez oswobodzenie niewiadome ilkoses
stang si¢ rownemi wiadomym ilkesciom ,
y tak bedzie rozwigzane problemma
iezeli moie by¢ rozwigzane , a iegeli
mie , iako rzecz niepodobna do prawdy 4
@lbo sify ludzkic przewyiszaigca , to ¥

el E to
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to-pokaze mi ckwacya.* Jakby za$ ta
ka wynales¢ ekwacyg , ‘nie masz na to
regut'; poniewaz to od bystrosci y prae-
zornosci ‘rozumu , tego , keory problem-
ma rezolwuic , zawisfo.  To wszystko ,
cosmy  dotagd mowily , iasniey si¢ w
- przykiadach pokaze' , ktore tu przyto-
67% i ;
Ly PROBLEMMA T

DWoch ludzi. Piotr ,' y Jan pewng
) czerwonych zfotych liczbe maig :
pytam, si¢ , wiele ‘kazdy z' nich ma ?
Na  zgadnienic tego te kfade kondy-
cye s ze gdyby Piotr ze swoich daf
- pig¢ czerwonych ziotych Janowi ; toby
obydwa rowng  czerwonych zfotych li-
czbg mieli; ale gdyby przeciwnie Jan
ze swoich daf pig¢ czerwonych zfotych
Piocrowi ; toby Piotr: miaf tyle troie
tych pienigdzy , ktoreby Janowi zosta-
iy : ‘pytam ‘sic tedy " wiele Piotr ,y wie-
. le 'Jan’ ma czerwonych zlorych.

GREBEZOLUCYA

" Abym-it¢ kwestyg solwowal ,ito
1% podfug iregufy 1. niewiadomg li-
czbg czerwonych zfotych Piotra nazye

wam

‘PoczaTeOwA. 83
wam literg x , takie niewiadoms liczs
bg czerwonych zlotych Jana: nazywam
liteta 3, 2° ' Podlug reguly 2. ponies
waz w daney kwestyi dwie s3 kondy-
cye ;o tez dwie powinicncn} ui’ozxc :
ekwacyl. = Picrwsza kondycya iest , ze
gdyby Piotr ze swoiey. ¢zerwonych zdo-
tych summy , ktorg nagwafem x, daf
s czerwonych zfotych Janowi 5 ktere-
go summe¢ nazwafem y ; toby Summa

_czerwonych zfotych Piotra byfa x —

5 » summa za§ Jana y +=75 , y podiug
teyze pierwszey kondycyi obydwoch sums
my czerwonych zfotych byfyby rowne 4 -
z09d fatwo pierwsze ukf{adam porownas
nie tak: : : ; \

x — 3§ ==yg+4— 5. Druga iest
kondycya, ze gdyby przeciwnie Jan ze
swoiey  summy daf § czerwonych zios

~tych ‘ Piotrowi '; ‘toby stmma czerwos

nych zforych Jana byfa y — 54 Pios

~tra za$: xw4—5 5 ¥ podiug teyze dru-

gicy kondycyi summa czetwonych zios
tych Piotra x +— § byfaby wtroynasob
wicksza od summy Jand y - 5. Aby

\ tedy y—~ 5. byfo rowne ¥ 4= 5 , trzee

ba y — 5 przez 3. multyplikowac ;5 ¥
bedzie 3 9y~ 15 =w+=75. Juz tes
E 2 dy
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dy mam dwa porownania , ktore kon=
dycye dax']ego problemmatu wyrazaig -,
PICTWSZC 16ST: & ~—— 5 == 45 , dtu~
S€: 3y e 15 == X4 9.

3% Aby poedlug reguly 3. walor
pierwszey  niewiadomey ilkosci w pier-
wszym porownaniu pofozoney to icst x
mog! by¢ lepiey wyrazony ; trzeba pier-
Wsz¢ porownanic przez addycyg na in-
ne rowne porownanie zamienic w ten
spos_ob»:x-—a- SH—= 5 =y4—954—5,
tO 165t : X ==y 4— 54—, 10 iest:
¥ ==y +-10. Potym tey ilkosci x»
walor ¥ +— 10 trzcba 2 pierwszego po-
rownania przenies¢. y w drugim poro-
wnaniu zamiast x pofozyc: 39 — 1§«
==Yy 10. 4= 5 == 3y — 1§ =—y-
4= 15.

4% Aby podiug reguly 4. w tym
drugim porownaniu niewiadoma ilkoéé
¥, sama tylko w pierwszey porownania
czgsci zostala , trzeba tg drugie poro-
WNanie 3 y — 15 ==y 4= 1§ na inne
rowne zamienic nayprzod przez addy-
cy3 tak : 315 =15 ==y 4
1§ .15 3 t0 est) 3p =y 4= 30.
Potyin przez subtrakeyg: 3 3o y =
Y300 <o 900 diest st 2 y = 300 Pod

| tym
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tym  przez dywizyg , obydwie czgsci
porownania dzielgc przez 2 ; bedzie §
y==15. Juz tedy wiem , ze Jan 4
ktorego summe czerwonych zfotych na-
zwafem y', ma czerwonych zdotych »5.
A gdy w pierwszym porownaniu : X —
§ ==y +— 5 zamiast y, wdrugicy czc-
$ci porownania pofozg walor iego do-
piero znaleziony 15, bede miaf: x —
§==154— 5, toiest:x —— § == 20.
Znowu do obydwoch czgsci tego ‘poros
wnania przydawszy § , bede miaf ;' x-
— §t= 5 ==154— 5 +—3 , to iest
krociey : x == 25. Ztad poznaic , ze
Piotr , ktorego summeg czerwonych z{o-
tych nazwafem x, ma czerwonych zfo-
tych 25. Te dwie znalezione liczby
25 5 ¥y 15 kondycyom daney kwescyi
zadosyC czynig : bo gdy Piotr ze swo-
iey summy 25 da Janowi 5 , abydwoch
summy bedg rowne to iest czerwonych
zlotych 20 gdy zas przeciwnic Jan ze
swoicy ‘summy 15 da Piotrowi czer-
wonych 2zfotych §, summa Piotra bg-
dzic wtroynasob wicksza od summy Ja-
na, to iest 30, od 10 tray razy wie-
ksze. © Wicc dane problemma iest sol-

wowane.
E 3 PR O~
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PROBLEMMA 11,

PAstut_:h pewny spytany wiélcby miaf’

7 Uwiec w swoiey, crzadzie ! Odpéa‘
wiedziaf 13126 gdyby ieszcze mial trze.
Clg C245C » ¥ znowu czwarey czgsé fey
trzody , ktor,} teraz ma wrzeczy samey o
y .do tego § , Owiec; toby w ren czas
wszystkich - Owiec miat. 100, Pytam

51? [edy s WiCIC-llla Wizeczy samey Q
wIeG ? e it

REZOLUGY 4

1°. Niewiedomg Owicc liczhe nas
Zywam x , hczbg za§ wiadoma 100, na-
zywam a, R

2% Poniewa w daney propozy
¢yi icdna tylko iest ?koudycyapz fedzzrg
tez tylka ekwacyg ufozy¢ poerzeba’ |
Wyrazaige treccig czes¢ trzody przez

Ly
frakeya : —» keora znaczy , 7e x' iest
podziclane przez 3 , takie Czwarty czes¢

. ‘x” ;
trzody wyrazam ——» ¥ znaczy , Ze x
¥ ‘ :

lest podziclone przez 4. Wiec bedg
miaf

PoczarTKoWw A 67

Az

; v X
miaf te ekwacys : x +— — 4— : =5gi
<8 2

3% Opusciwszy regufe 3. dla te«
go zc iedna tylko iest kondycya ,trze-
ba podiug regufy 4. wpierwszey. czg-
sci ufozoney ekwacyi samg tylko mnie-
wiadomy liczbe x zostawic 5 wszystkie
zas inne wiadome do drugicy czgsci e-
kwacyi przenics¢. Na tén koniec nay~
przod frakcye ekwacyi redukuig na caf~
kowite ilkosci , obydwie cz¢sci tey ekwa-

’ SR, x o R i
cyi: x-{-—-w—-iq-;— +— 3 ==a mul

3
typlikuigc  przez Denominatora 3 , 'y

I
bedzie : .3 % +— x 4— %—-{-—1523.\

- a.  Potym multyplikuig przez 4. drus

gicy frakcyi denominatora , y bedaie
12 X +='4X+=3 £4+—60 =124
to iest koefficyenty w iedng summg ze-
brawszy © 19x 4+— 60 = 12 4! Zno-
wu przez subtrakcyy bedzie'r 19 x 4—
+— 60 — 60 == 12 @ —— 60 ,.'t0 iest :
19 =='12 a— 60, ' Ale 'z¢ iest 4 ==
== 100, WIGC 12 a == 1200, zatym 15-
X === T2 @ —— 60, t0.JeSt 19 % == 1140,
Ex Na-.

L]
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Nakoniec obydwie tey ekwacyi czedcl
podzicliwszy przez 19, bedzie : x =
60. Ztgd poznaic , ze Pastuch ten ,
ktorego niewiadomg Owicec liczbg do-
tad nazywafem x, ma 6o Owiec. Al-
bowiem podfug kondycyi problemmatu
do liczby 60 przyday trzeci iey cz¢sé ,
t0 iest: 20, y znowu ezwartg cz¢s o
‘to lest: I§, y ieszcze 5, wszystkiey
summy b;dzic_ : 100, Co byi’o do czy~-
nienia.

PROBLEMMA Il

T Rzech ludzi lata, keore maiz, ras
zem liczge , wychodzi summa lag
150. Naystarszy z nich , y pierwszy
dwa razy wiccey lat ma, nideli drugi
srzedni , ten zas drugi , ¢zyli srzedni
trzy razy wigcey lac ma, niZeli erzeci
waymiodszy. Pytam si¢ , wicle kazdy
g nich zosobna ma lag? g

REZOLUEYA

1% Lata trzeciego. czyli naymfo«
dszego nazywam x , lata drugiego 3 &4
picrwszego zas czyli naystarszego , ko~
8y dwa razy wigcey lat ma , niz dou-

gl
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gi na;zywam 6 x. 2° Poniewaz w

zycyi i iest kon-
daney propozycyi iedna tylko iest
dycy}; ,P przeto iedng tylko czynig tg po-
rownanie : x4— 3 x+—6x — 150.
10 jest: 10 x == 150. Potym podzic-

liwszy obydwie czgici porownania przez

10 , bedzie : x = 15. Wige trzect
czyli naymiodszy , ‘krorego lata nazwa-~
fem x, ma lat 15, zatym drugi c.th»
srzedni trzy razy wigcey maigcy liczy
lat 45 , pierwszy zaé.y naystarszy d'wo-»'
ie tyle lat , co drugi, maigcy , liczy
lat 90. - Co byfo do czynienia.

PROBLEMMA IV.

Piotr w drodze bedacy po 6 mil na
ieden dzien uiezdza , P?lWC{‘ 2as po
8 mil ; ale Pawel 4. dniami poznicy od
Piotra wyiechat , iedng zas drogg » ¥
do iednego mieysca iadg. .P-y_tam Si¢ »
22 wicle dni Pawel dogoni Piotra @

REZOLUCYA.

1*. Droga dzicnna Pjotra mil 6

== a

; Droga Pawla na dzieh mil §

- We

Es Li~
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Liczba' dni , ktoremi poznicy wyies
chal Pawef, to iest dui 4 ==c.

»Dni zas ; za'ktore ma dogonic¢ Piow

téa, co iest'w kwestyl == x. 00

2%  Abys uformowaf ckwacy@“;v

uwaz , zc Piotr praez. te dni cztery
ktoremi droge Pawfa poprzedzif , uiechaf
mil 24 ==gc.. Ta za$ cata droga 5
ktora Piotr uiedzie, poki go Pawe! nie
dogoni ‘w czasic tym ; o ktory sig py~:
tam , niech bedzic == g .. + Nakonie¢
droga Pawfa po.czterech dniach Piotra
goni:_zcego az do' czasu dognania niechy
bgdzie ==bx, Teraz uczyn ekwacys:
‘act—axc=ba s
A Ze podfug  kondycyi problem.
ma bx>ax , toiest , wickszy iest
produke b, niz ax 5 przeto odcigs
gniy z pierwszey ekwacyi czesci ax ,
¥ przenies do’ drugiey 'z znakiem przecis
woymt; bedzie: @ ¢ == bw —a 2/
~ Potym’ obydwie ekwacyi ' czesci po-
dziel - préez 'dwa drugiey cz¢éci® wiado-
me terminy b— a , bedziez miaf :
Gyl B |
b—a G ;
=24, 235: b—a =12, bedzic - &

—_—

==X ; to iest , poniewaz @ ¢-

POCZATKOWA. 7

[ A

ch, ;': x:: 12, WiQC Pas

ZEes 2% 1o e
o |
wel dogoni Piotra za dni 12 Co by<
I ovinieniay N ke il
o doD?s){(oﬁa{y, _Algebrzysta tg Operds
¢y3 takby bardzo krotko uczynif.

g A—ax==bxy WIS
gc=—bx-—ax WigC <
[ wigc gdy a.czzA-a
" b —— g == 2 bedazic ¢
X == 124

Uwaz nayprzod , iakby ’dfugo' ?:
rytmetyk ten rachunek czynic musiat s
Powtore uwaz, to. porownanic: 4 5‘ g——
i Wil i inne M fpodoong
mozna ' redukowaé  do ' tey proporcyt
bp——a iest do-as ia_k ¢ doo‘;zn; ?yrp:

: sie spos 4
ial%cgmj_sl;u: atyn:xg [\JN liczbach zas
sak': 2064 12, Wice to._p:oblcni-
ma przez regule trzech mozuaby ‘so.-
wowaé , ufozywszy terminy tak: 2: ‘[5, 4

.3 ale tego ufozenia terminow dcz
pomocy Algebrayskicy ekwacyi z podas
ney tylko kwestyi wynalescby Arytme-
;yk nie potraﬁf. :

r

ERQ-,, y
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PRO‘BLEMMA_ V.

l)u:ltr. w _;irodzc) swoiey codzien ucho-
wysz::j{:: 6. jawc{ 4. dniami pozniey
Jiny 2y w drogg chee Piotra do-
g nia 12. Pytam sig , wicle mil
awe _codzxcn uysc powinien , aby Pio«
gra dnia 12 dogonif 2

RE L0 LUC YA

Droga codzienna Piotra mil 6 = «

Czas, ktorego Pawel w droge wyszedf

P(}z’niey‘ dni' & = 5. Czas" ; 'kt
Piotr chce Pawfa dogoni¢ dni xz“::cgco
Droga  codzienna Pawfa , o ktorg sit‘:'
gyram == x. Podlug kondycyi pro-
lemma takz ufoizyc trzeba ekwacyg :
i bd—ac=cx. Podzicliwszy
przez ¢ czgsci porownania bedzic :
ab4—ac A

c
ab =2 ,Wznowu acl==73 y takie
Pt e ) ;
o) igc ostatnia ekwacya be-
: 24 Loy '
== — albo.:x:S’6
N ; 12
== 8. Wigc, aby Pawef degonif Pio-
tra

== x. Poniewaz zas

POEZATROW A. 73

¢ra wdrodze dnia 125 trzeba , aby co-
dzieh uszedd mil 8. Co bylo do czy=

pienia. |
PROBLEMMA VI.

POi’oimy s 2¢ Warszawa odicgfa iest
od Rzymu na mil 120. Piotr wy-
szedl z Warszawy dnia I. Stycznia, ¥y
codzien wuchodzi mil 6 , Pawel zas 2
Rzymu do Warszawy wyszed{ takze
dnia 1. Stycznia , ¥ codzien uchodzi
mil 4. Pyram sic, 23 wicle dni ¢l 2

soba sig zeydy 2
REZOLUCYA.

Odleglos¢ Rzymu od Warszawy mil

130 == @
Codzienna droga Piotra mil 6 =="0,
Codzienna Pawfa droga mil 4 == ¢,
Cazas zeyscia sig ich obydwoch == x.
_ Rzecz oczywista icst , ze te mi-
le , keore Piotr az do czasu zeyscia
si¢ uydzie , sa=—=bx Te zas mile,
ktore przez ten czas Pawel uydzie =
—= ¢ x. Gdy za§ wtymze czasie cafg
mieysc odleglosc czyli drogg odprawig
naprzeciw sicbie idge ; wige bgdzi;.:
: x




SR AL 8RB R A
W XA e = Podzieliwszy zaé
eale porownanie przez b 4+— ¢ bedzie:

s Y i
s albo x == —y to iest
_ e~ T e
2 Yo ik

b E R Dwunastego tedy : dnia 2

o oo

_s0bg si¢ zeydg. . Co byfo do czynienia,
PROBLEMMA VII.

Piot: - Szyper w Gdanisku dla Pana swes
go kupif kamieni 3. Kawy ,.y 4
oxety Wina , wydaf na to czerwonych
zlotych 695 tenze drugi raz kupif Ka-
wy 5 kamieni, y Wina oxety 2. wy-
daf czerwonych zfotych 45. .Poémicr-
ci Piotra zostal Szyprem Pawel , kro-
‘remu, Pan tychze towarow po tylez pie-
nigdzy kamieq ,'y oxet Wina' pfacgc ,
po_wicle ‘tameen placit , kupic rozka-
zuie. ' Pawel tedy szuka poczemu tam-
ten kamiei. Kawy , y oxet Wina pfa-
cif? W T

CUREBZOLUEYA

. Niech Kawa bedaig ==y, - .-«
YA WiIno zas ==x.

Po-

 PoczATKOWA, Wi
Podfug dancgo problemma kondy-
¢yi begdg te dwa porownana: :

3 94— 4% == 69-
b1 athe Gl 45~
i » " ]ty‘a
 Teraz.pierwsze porownanic mu
plikuige przgz pierwszy koefficyent df;_
gicgo porownania to icst praczi 5, B
dzicz miaf: ! .
13§ 4+— 20 X == 345- :
! i i
Znowu drugie porownani¢ mu
plikuigc 'przez: koeflicyenta ‘pxevlw;zc.g(f
pofownania , to iest prz&z 3. b; zi€ :
18 ¥ 6 X ==013%s L
'”'Odigwszy za$’ z obydwoch ckwa,
Cyi co iest rownego , to lfs'c'-: 15t éyk:
potym odciggngwszy 6 ¥-0d _ollxt,) o
e odciggngwszy 135. od 345, éa ge
to,porownanic R e 2 MO :
hiec. “podzicliwszy to porownmanic pracz
14, bedzic: o
- Gl TR N /
| Wigc'ire‘den oxet Wina byl pfac?e
ay po czerwonych zotych 15. Tak-

ze abys wiedzia{ 'waloz iy 5 czyli ﬁf‘;zc—

®
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mu ieden kamien kaw .'

Y. byt placony ;

to nayprzod przefoz ccrminyy gkwa:;'i A

;o iest d’ na pierwszym mieyscu po{o.v':
n g 1

m_;l i :a fugim y ze swemi kocfficyen-
4 X+~ 3y=—=69.
2X4=5y==45.

Te ekwacye multyplikui
yplikuige
toelﬁcyenty tym sposobegx 4 C(? wy")z'g'ez’
gdg ckwacye nastgpuiace : ?

8 x4~ 6y=—138.
8 ¥ 4— 20y == 130,

L Wige Wyrzuciwszy z obydwoch e.
: J"zlcyl ,toci €O 1est rowne , to iest

3 ¥ odciggngwszy 6 y od 20 i
:lalsze odaggngyvszy 180. od 138, ﬁg-’?
Z1e ta ostatnia ckwacya :

42.

Wicc ieden Kawy kamich byl bl
eon{) po czerw: zf: 3;y B
robg cey rezolugyi uczyh tak :
Kawy kamieni 3.  czerw: zf:yng. g 9.

Wina OXClOW 4. a caerw: zf: 15. == 60,

S}lmnla ~uplel 160,
Ka-

14y == 42. Podzicliwszy , bedzie: -

PoczATKO WA,

Kawy kamieni 5. a czerw: " e
Wina oxetow 2. a czerw: zl:|15. ==

Sumima. - i
PROBLEMMA VIIL

£\Sob 100. z troiakiego rodzaiu zlos

sonych , insze Mgszczyani , in-
sze Niewiasty , insze Miodzieniaszkos
wie zfozylo si¢ na zlotych 100. Kar
idy Meszczyzna daf zlotych 5, kazda
Niewiasta zfoty 1, kazdy Miodzieniec
groszy 3. Piam sic, wiele byfo Mg-
szczyzn , wicle Niewiast , wiele Mfio-
dziencow ?

o A 4 A ol

Nicch bgdy Meszezyzni == &\
Niewiasty S8 9
M{odzieniaszkowie == .

Summa zfozonych pienigdzy po«

Atug problemuna iest 1oo. zfotych , wige
bgdzie : '
Xy 2= 100,
Poniewaz zaé Mdodzieniaszkowie
2losyli sic po § groszy ; wigc s aby ca=
fa summa byfa iednakowa , trzeba tg
cafy
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cafy ‘ckwacya na grosze redukowad 'y,
multyplikuige nayprzod 5 zforych , ko~
re Mgszczyzni dali przez 3o. potym 1.
zloty , y do 2, przydac koefficyenta § ,
takze zforych roo. x 30. bedzie:

150 % 4= 30.9 +— 5.2 == 3000,

Tetaz | stara¢ sie trzeba , aby'ies
den terinin 2z niewiadomych ap: y z pier=
wszey ‘ekwacyi- byf wyrzucony , a in-
ny rowty iemu tylko wyraznieyszy byf
na mieyscu iego pefozony ;'czego przez
subtrakcyy dokaze tak:

bl o w0 U w0

— x —— % tO iest; zmazawszy , ktore
si¢ znoszg, bedzie: y == 100 —x —— 2.
Ten tedy znaleziony walor zamiast y ,
pofoig w drugiey ekwacyi s wprzod - ie-
dnak = wszystkie terminy tego waloru
gmultyplikowawszy przez '30. Bedzic
tedy : 150 & —— 3000. =30 — 202
+4— 5 % === 3000. Teraz odciggngwszy,
iak znaki wyrazaiz , 30 x od 1504,
takze : § 2z od 302z, bgdzie ckwacya :
120'% ——='3060 +— 2§ & =='3000.
Zmazawszy rowne ilkosci siebic zndszg-
ce, bedzie: 1205~ 25 3 = o. Wige
gtad poznaig, Ze: 1204 == 2§ %
, a-

PoczaTrkowa. 70

Nikoniec tey ostatniey ekwacyi o
bydwic czcsci dziele przez® iedngz li
il 120 xu 25 &. i
czbg np: 5. : ::-—-5—— to iest
24 x ==/ 2. Znowu tey ckwacyi oby-
dwie czgsci dzicle przez 5, bedzie : 2

24.%
A i i Ale ze 5 nic dzieli rownie

.

L
24 5 przeto 24 X 5, produke B wige

bedzic 2= 24. Ztgd wnoszg , y py-
tanic rozwigzui¢' ; migdzy sto osobami
Mf{odzieniaszkow byfo 24, expens ich
groszy 120 , to iest zotych 4, Mg
szczyzn byfo 5 , expens ich zforych 25,
Niewiast 71. expens ich ziotych 71.
Proba tego ta iest :

Liczba Osob. Licxba pienigdzy,

24-& '4..
5 2954
71, 71,

Summa 100. Summa 100,

Co byfo do czynienia.
Fa PR O
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PROBLEMMA  IX.

7Taze , dlbo Krol potrzebuie ‘pewney

summy pieniedzy , ktorg chice mie¢
z iednego Miasta ; Rzgdzca tego Mia-
sta wiedzgc liczbe osob obligowanych
do pfacenia podatkew tak rzecz uwa-
7a 3 ze 5 dezeli kazdy z tych , krorzy
powinni pfaci¢ podatek , da po 1. zf:;
to do summy , ktorey potrzeba , ie-
szeze 10000. zfotych niedostanie ; ie-
zeli zas kazdy da po zforych 2; to
summa , ktorg zfozg , wigksza bgdzie
10000. zlotych od tey , ktorey Krol
potrzebuic. Pytam si¢ wiec ‘rachmi-
strza.

1°. Wiele iest osob podatek pla-
cgcych 2 !

2° Jakaby ta byfa summa?

RIBZ'O L U G YA

Osoby pfacgce == x.
Summa =jy.

Zwazywszy dobrze danego problem-
ma kondycye , te dwie mam ekwacye:

X +— 10000, =¥
Juz

PoczaTKoWA. 81

Juz zamiase iednego y, walor iego

pofozywszy , bgdzic ta ckwacya:

2 % — 10000, == x +— 10000.
Z tey przeniosszy , y addycys tych

toooo. uczyniwszy bedzie: -

; 2% —— 20000, ==\

Znowu przeniosiszy 20000. bgdzie’;
2.4 == ¥ 4 20000.
Nakonicc przez subtrakcyg tak:

2 X e = X —— X +— 20000. tO iest:

'\ x== 20000. albo liczbie osob pa-
cgcych . podatek, Wicc », czyli sums
ma bedzie : 20000 4— 10000 == 30000
Co byfo do czynienia.

"PROBLEMMA 'X.

Ofﬁcycrowie Moskiewscy maigc z War-
szawy Wisfy pfyngé do Gdaifka ,
naigwszy “sobie Szkutg , tak si¢ z Szy-
prem . godzg : ze kazdy z nich da zdo-
tych. 6, viezeli ich tylko samych  po-
wiezie ; iezeli za§ w' drodze innych za
te same: pienigdze przyimic ; to ‘aby po-
fowa tych pienigdzy byfa dla Szypra’,
" E3 ry-
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druga za$ pofowa dla nich , ‘alho Zcby
z tey summy , ktorg placié maig , byr
{a wytrgcona. ' Trahfo sic , ze tyle in-
nych potym w drodze Szyper naprzyi-
mowa{ ; iz z owych Officyerow kaidy
tylko zfotych § miaf placic., Tych za
osob nowo przyictych bylo wzgledem

I
Officyerow — 4— 3,

4--5
Pytam si¢ , wicle byfo Officye
vow , ktorzy Szkute naigli 2

REZOLUCTYA.

. ‘Pedlug kondycyi problemma Iix
¢zba Officyerow taka byfa , ze sic na
4 rowne czesci podzielic mogta. Wige
liczba Officyerow bedzic ‘== 4 % -

Osoby ktore dengwo -przybyly ==
== x4 3. Poniewaz kazdy z Offi-
cyerow  zfotych 6 ‘daé obiecal ;' wice
nazwanic ich liczbg wyrazaigey multy-

plikuy  przez 6, bgdzie summa pieniga '

dzy 5 ktore Qfficyerowic dac'mieli, ic-
zeliby pike' do nich nie przybyd : ==
= 2dixy e ek
Znowu poniewaz nowo przybywa.
igcy. takie po alotych -6, placi¢ mielij
Przcﬂ

PoczAaTKOWA. $3

przeto itez ‘nazwanie ich muleyplikuy
pizez(6 , y bedzie summa == 6 ¥ =
i s
' Nakoniec ' podfug  kondycyi pro-
blemma zapfata od nowo przybycych
powinna by¢ na dwie czgsc1 podzielo-
na ; przcto nazwanic tey zapfaty roz-
dziel na dwoie , bgdzie == 3 x +— 9.,
Takze poniewaz podfug kondycyi
iedna pofowa tey zanfaty miafa byc dla
Szypra , & druga dla Officyerow 5 wige
ttzeba tg pofower od summy pienigdzy 5
keore | Officyerowie  da¢ mieli , gdyby
byf nikt nic przybyf , odcigenac , bg-
dzie ;24 ¥ — 3 X4—9 =121 X 9.
Gdy mam resztg summy pienicday
danych ', czyli keore miafy byc dane
Szyprowi:, toiesti: 21 .xi~—= 9 ;.10 tg
reszee podzielg przez liczbg Officyerow ,
kicra byfa —=4ux, y zrownam kwo-
cyent z 5 5 zdot: pedfug kondycyi pro-
219 —— 9.0

blemma , bedazie : — ==13. A
X

7c wrtey ekwacyi 4 x. niedzicli rownic

te ilkosc : 21 x — 9 5 przeto Algebray-

skim sposobem ‘zniosg frakcyg multy-

plikuigc przez 'denominatora: frakeyi ,
{ E 4 czy-
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czyli dgielnika s to iest przez 4 drugy
ckwacyi czgsé , to igst 5 5 bedzie:

20 X% == 2X X =7 9.

Nakoniec przefozywszy — 9 do
drugiey porownania czescl 'y Z przeci-
wnym znakiem bedzie : 204 4—9 ==
= 31 x. Znowu przefozywszy podo-
bnic 20, bedzie 1 9 == 21 ¥ — 20,
to iest : 9 — x. Poniewaz zas liczbg
Officyerow wyraza 4 x , 9. zas tylko
== % wicc: 9'% 4, y byde miaf: 36 ==
== 4 «x liczbic Officyerow. Nowo przy-
bytych osob byfo : F+—3, te 165 &
9 4= 3 == 12, Co byfo do czynicnia,

PROBLEMMA XI,

WOysko z pewnoy Zofnierzy liczby
z{ozane stoczylo potyczkg z woy-
skiem nicprayiaciclskim , ¥ zwycigione
iest tak , Ze trzecia czgsc zabita iest,
czwarta ¢zes¢ w niewolg poszia ; 1000,
ucickfo, Pytam si¢ , wielu wszystkich
zofnierzy w tym woysku byfo przed za-
gegciem bigwy 2

R E-

POCZATKOWA, 85
REZOLUQGYA,

To woysko = .
i %
Zabx;x e ? X

1
W niewolg wzigci — an
4

Ztad wynika to porownanic:

I. 153

— X +— — X +— 1000 — X.

3. 4

Frakcye do  iednego mianownika
redukuie , 'y w iedng zbicram summg :

7 oo |
20 4— 1000 = x. Przelozywszy
12.

frakcya bedzie : 1000 == x »— LML, VY
12.

porownanie abym krocicy wyrazif, caf-
kowite x redukui¢ na frakcyg tegoz
mianownika , ktorego ma frakcya przy-

legfa , bedzie: ——s keorg odciggniy
12,

od By s bedzie,

~-"

1000 — % Przclozywszy bedzie

Fs < b i
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1%,
24— 1000. == O. L tego osta=

2.

tniego porownania , abys zniosf frakeys ,
multyplikuy rooo. przez!denominato-
ra frakc¢yi to iest , przez 1z , liczni-
ka zas frakcyi pofoz za koefficyenta »
z iedney. strony , zdrugiey zas produke
wspomniony , bgdzic :

s x ==12000. Podzicliwszy przez

: 18000, 1
3. hedzie: iz to dast s xiz==

—— 3400. Ta tedy .iest liczba skfa,
daigca woysko przed zaczgciem bitwy :

0 s y §
= czesci zginefa, to iest: 800, — W

niewoly poszfa, to iest: 600, uciek{o
1000, WigC : 800 +— 600 +— 1000 ==
== 2400, ‘Co byfo do czynicnia.

PROBLEMMA XIL
TRzech ubogich przypadkiem ' znay-

duig zfotych 120 , ktore ubiega-

igc si¢ , co ktory mogl zarwac , roze-

brali. Po rozebranych pienigdzach wi-

dzg suknig na przedasz , keorey kazdy

z nich potrzebowal ; picrwszy tg s;kuig
oba-

PoczATKOWA. 87

obaczywszy ', rzekd : gdybym dwoma

zlotemi wiccey miat z pienigdzy znale-
zionyeh ; tobym tg suknig zapfacit ,
drugi rzekl : mnie na ten koniec nie-
dostaic zfotych 4. , trzeci zas powie-
dzial’, mnie niedostaie zfotych 6. Py~
gam si¢ 1°.  Jaka tey sukni byfacena?

39, Wicle kaidy ztych ubogich waigl

Pienigdzy ?
RUBLVZ O BV (TR

Cena sukni == x.
Pienigdze pierwszego == x — 2.
Pienigdze drugiego == X' 4.
Pienigdze trzeciego == x — 6.

Ztzd wynika to porownanic :

S R el 07 120.

Przefozywszy z przeciwnym znas
kiem 12 , bedzie: 3 X 5= 120 +— 12.
o iest ;. 3 ¥ == 132. Podzieliwszy o-
bydwie czgéci porownania przez 3 , be-

2

0 1132, 3
dzie + x ==——y9 tO [1€St : X =44

2orym, . Wice cena sukni == 44 zlo-

tym , pienigdze pierwszego — 2, wicc

&= 42 zlotym, pienigdze drugiego — 4»
ol wice
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wigc == 40. pienigdze trzeciego — 6y,

wicc == 38. zlorym. A ze : 424

40+ 38 == 120., Wicc dobra iest

rezolucya.
PROBLEMMA XIIL
WOysko Cesarskie przeciwko Tur-

kom wyprowadzone skfada si¢ z
positkowych zofnierzy , z Wegrow , y
z Niemcow. Niemeow liczy sig 40000-
Posifkowych ' trzecia czgs¢ wzgledem
Niemcow , y Wegrow , Wegrow po-
Towa wzgledem Niemcow , y positko-
wych. Pytam si¢, 1% Wiele iest We-
grow ? 2° Wicle lest posifkowych 2
3°. Jaka liczba iest wszystkicgo woy-
ska? ‘

REZOLUGYA.

Niemcow 40000 — 4.
Posifkowych = x, 10 ifst:
19.
}'. Wegrow —y. (o
3.

¥ 14. 1. ! ;
Tost t == b A TE e Aby iedng nie-

wiadoma ilkos¢ z porownania wyrzucic ,
~ trze-

PocCzATKOWA. 20
. ; . . »
trzeba zamiast ', walor iego polozyc€ s

y redukowawszy frakeye do iednego

' : 1a. 14,
denominatora bedzie : ¥+ _3_--;—-.5_

i3 5 ¢
4— - Potym frakcye iednego rodzas

»

1a. ¥l i !

u: — 3y — w iedng zbierz summes
6 -

wprzod ie redukowawszy do iednego de-~

nominatora bedzie.

a. tlas. 1w
b ] -9—-, alho oy —i——-g~- Prze-
2 :

18.
; 0 i %, 14.
Tint BASUhdlis ik Wi i e
6 6

. . 2.
Zuies frakcys przez multyplikacyg » bg-

14. ‘
dzie: 6 x —— x ==——>» ZLnowu tg dru-
gy frakcys znied , y odciggniy Wi w'ad
6, bedzie : s ¥F=3 00 albo 40000 ,
multyplikowanym przez 3. to iest ,
120000 =—= § .  Podzieliwszy przez 5

i 120000. .
bedzie ' ¥ Gesidltlars 0 IG5 S 24000,

= x liczbie pdsi’(ko‘wych sofnierzy.
Wicc poniewaz podiug kondya'x pros
e
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: ¥ o :
blemma y , iest == — to iest polowie
2.

i) 1.,
40000, O '1e8t : 20000 4—=—- =2
2

== 12000, razem y , albo liczba We-
grow w tym woysku iest == 32000.
Liczba zag wszystkiego woyska iest =
96000. Albowiem 40000 4+ 24008
+— 32000 == 96000. C.B.D. C. ‘

PROBLEMMA XIV. - '/

Pioti' mowi Pawfowi , iezeli mi' dasz
z twego worka zforych 3 , to bedg
miaf tyle, ile si¢ tobie zostanie w two-
im worku : Pawe{ odpowiada Piotrowi ;
iezeli ty mnie dasz zfotych 5 z twego
worka 3 to bedg mial tyle dwoie ,’ 1ak
icst reszta twoia.  Pytam sig , wiele
miaf ziotych Piotr, wiele Pawet?

REZCOY OGN A

Pienigdze Piotra =— x.
' Pawfa =—y.

Podiug kondyeyi problemma bedg
porownania te: - -

POCZATKOWA.

X =3 =y 3.
YAy == 2 X g 10.

Teraz w pierwszey ekwacyl przes
nies) 4— 3 do drugiey cagsci z przcci-
wnym znakiem -, bedziesz mial ¢ x ==
£y ..~ 6. Podobniesz w drugim po-
rownaniu przenies ilkos¢ —10. 2 przc-

giwnym znakiem , y doday do+4+—5 »

. bedziez mial: §4—15 — 2 4. Podzie-

B a1
. liwszy 'przez 2 , bedzie : x B

)

2
| Teraz na pierwszg czgsc ckwacyi za-

| miast ilkosci o, wes walor tegoz x

. ktory iest ¢

o

)

| pierwszg ckwacyl

y——6 4 bedzie s gy —6
L ey

)

Znieé' teraz frakcyg ,

czes¢  muleyplikuige
¢zez mianownika 2 , bgdzie T 2y
Yoy s Przenic's ~—122 prze-
ciwnym znakiem do drugiey c2¢scl, przy=

' day do 1y , bgdzie t 29 ==y +4— 27.
Jeszcze to iedne y , przenies do pierwszey
porownania cz¢sCis Y odciggniy od2y,
bedzie : 'y == 27. pienigdzom ‘P‘awfa.

© Gdy tedy podiug kondyeyl problemma
Pawel rowng pienigdzy sumjng miatby
summic pienigdzy Piotra ; gdyby zlo-

{ : ‘ tych
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tych 3 daf Piotrowi ; idzie zatym , se

summa pieniedzy Piotra jest zfotych
21. Albowiem 27 —. 37=24,7y 2
T 3==21, pienicdzom Piotra |, od
ktorych gdy odciggniesz zforych s dla
Pawda , zostanie si¢  Piotrowi zlotych
16 , u Pawla za§ bedzie : 27— § ==
== 32 tyle dwoie, iak jest reszta Pio-
tra, to iest 16.. C, B.D.C.

PROBLEMMA Xxv.

Piotr z dalekiey drogi przyiechawszy

spytany od Pawfa, wiele wszystkich
mil tey drogi odbyf ? odpowiedziaf : trze.
cig czgsd drogi iechafem na koniu s
pigty czesé drogi szedfem piechotg , y
to wszystko czyni mil 50 ty Pawle
porachuy wiele wsaystkich mil 3 reszte
bowiem drogi na wozie iadgc odbyfem.

Rk T TG YA
Wizystkie mile

Droga konno

Droga piechorg

Poczarkow . o3
Podfug kondycyi problemma iest :

X I X s .
[ +— — == 50 mil : iuz zebra«
g

3 . A
frakcye w iedng summe bedeic :
ki +— 50 == x. Przelozywszy »
15.
Sy L
bedzie: x4~ ey +— 5o =—="0. Wice

wszy

bedzi 8 X, 1
przydawszy x , bedzie : 3 5
Teraz znies frakcyg , cafp c2¢$¢ poe
rownania , to iest: 50, 1nul§yp11ku1gc
przez mianownika frakeyi 4 to iest przez
¥5is / Dodaiey 1 Six e 750: Podziel o«
bydwic tey ekwacyi czgsci przez 8 , bg~

6. 3. ;
dzie : x:gg.-}-——é—, albo o Wige

wszystkiey drogi byfo mil 93. —i— Tych
mil trzecia czes¢ , keorg Piotr konng
odbyi’,. iest 31, mil, y ~I—E— to iest :
podzicliwszy o3 .przez 3, y frakcyai‘f

G takze
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4 3
vakie przez 3 , wycirodzi 3 1. by Znos

wu pigta czgsc drogi , ktorg Piotr pie-

4 3 3
chotg odbyf , iest mil 18 ~5«- y iy
Albowiem dzielgc cafg drogg 93. przez

Fefis
§ » wychodzi kwocyent ; 18. *’)"_ dzielao

- A B
zas$ frakcys _:T przez §, wychodzi —

20

' - Teh N
Teraz e trzy - frakcye el b,
wprzod zredukowawszy do iednego ‘de-
nominatora w iedng zbierz summe , be-

dzie « 222, Ale ze wtey frakeyi li-
1200, ;
cznik , y mianownik s3 sobic rowni ,
wicc ta frakcya znaczy iedng rzccz ca-
f3 , to iest : iedng milg.  Juz tedy mam:
I +— 31 +— 18 == 50 milom. Wx;c
wszystkim kondycyom w problemmacic
pofozonym zadosycC sig stafo. C. B.

i S—————

PR G-

Poczagrrowa. 93
PROBLEMMA XVL
UMieraiQ_c pewny Gospodarz , y z0s

stawuigc zong w cigzy taki czyni
testament , aby 2z cafey mafly substan«

3 "éyi 89100. zfotych Zona wzigla ok A

veszta dla przyszlego dzicciccia |y iezelis A
by corka si¢ urodzifa, iezeliby si¢ za$

;‘VI__ syn urodzil, aby Zona tylko miafa o

: 34
cafey mafly , reszta aby si¢ synowi do<
stafa. Ta Niewiasta urodzifa bliznigs
ta syna ,y corke. Pytam sie , wiele kas
zidemu  podiug testamencu nalezy ?

REZOLUCTYA
Potcya Matki == x\
Porcya Corki == y:
Poicya Syna =g

\  Wige pierwsze poro’wnan‘Ié bedzie |
¥ 4= y 4 == $9 1008

,  AbyS z tego porownania uczynif

insze rowne , ktoreby toz samo wyra=

#zafo z iednym tylko niewiadomym tecs
Ga inis




96 AL GEBRA

sminem 5 /trzeba terminy y 5 % » WYrzucic ,
kfadage na ich micyscu walory ich ros
wne przez ¥ 0znaczone ; €z¢go , ZWa-
sywszy kondycye problemma , tak do-
Kazesz, Nayprzod podiug testamentu ,
iezeliby sig corka urodzifa , Matka mie¢

owinna 3 mafly substancyi s corka
P 5 ¥ y

f A o
ga$ — y W rzeczy samey porcya corki

bedzie —~23— wzglgdcm porcyi Matki

A 2. L .
wiec T - X ==73, 10 iest 5 porcyx cor-
3
ki. Potym Matka wagledem syna miec

‘s IK » 2. .
powinna — Syn 2as — 5 WigC dwa ra-
3 3
zy wzigta Matki porcya bedzie rowna
porcyi syna, to fest; 20 =2, Wig

te walory zamiast dwoch niewiadomych
2-
9, 2, pofozywszy » bedg miaf: ‘¥ -|-——3—

¥4 2 x == 80100, Potym znies fra-
keys muleyplikuige przez denominatora
kazdy cermin obydwoch czgsci ekwacyi,

be-

Pv_,ocz.@rxowm ' 97
bedaig ¢ G

3 X 4+— 2 X+ 6 ¥ == 267300.

Zbierz kocfficyentow, w iedng sum-
me,bedzie: 11 % == 267300. Wige & 22
i 267 300.

- " albo kwocyentowi , to

fest : 24300 , wiec x porcya Matki icst
—— 24300. Ta summa dwa razy wzig-
ta bedzie porcya syna o iest : == 48600-
Znowu ponicwaz corka mie¢ powinna

?— wzgledem porcyi Matki , bedzie por-

./24300.
cya corki : == 8100. Potym ten

kwocyent , keory iedng tylko czes¢ trze-
cig porcyl Matki wyraza , dwa. razy
wzigwszy , czyli preez ‘2 multypliko-
wawszy , bedzie cafa corki porcya —=
—— 16200. Nakenicc to wszystko w
jedne zebrawszy summg , bgdzic :

Porcya Matki 24300,
Porcya Syna  48600.
Porcya Corki 16200.

Summa 89200
L. BB C.

/
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PROBLEMMA XVIIL

,Piotr starszy od Pawfa dwoma laty ,
L Jan 'ma lat 4 wiccey nad summeg
lat Piotra , y Pawfa ; tych uzech lata
czynig 96, Pyram si¢ , wiele z nich
kazdy lat miaf ?

REZOLUCTY A,

Lata Pawla =— x,

Piotra’' =='2,

Jana =—y.
Ztgd wynika pierwsze Porownanie:;

X =2 4=y == 06,

Poniewaz wedfug kondycyi pro-
blemma Pawef iest mfodszy od Piotra
dwoma laty , bedzie @ ¥ +—2 b

Znowu Jan przewyzsza lata Piorra y

Pawia Q‘Iaty s, bedzie :
X+ Xx+—24+— 4= )
Z tych rownosci insz¢ porSwnanie ,,

w ktorym ieden tylko niewiadomy bg-
dzie termin, czym'c;.:

x+'—.x‘+r-2_-l——x-f—ﬂx+f"?2"'_4-:96'
t0 icst krocicy : 4 44— 8 = 96.

Juz

Poczarxowa. 99

Jui przelozywszy 8 do drugiey cze-
sci porownania z przeciwnym znakiem
bedzie : 4x ==96 — 8 , 10 iest: 4 &
==8¢. Podzicliwszy przez 4, bedzie ;
' 88 '

(% == = == 22., Ltgd wnosze , ze Pa-

4

wed miaf lat 22, Piotr zas dwoma [a-
ty od niego starszy miaf : 24 =z,
Nakoniec Jan nad summg lat Piotra y
Pawla wigcey 4, lat liczagey ma: 22
4 24+— 4 == 50. ==yp. -Te wszy~
stkie lata : 22 4+— 24 4+— 50==196.
C. B.D. G, .

PROBLEMMA XVIII.

PEwny Pan proszgcym: Studentom o
iafmuzng chcial’ da¢ kazdemu po 5
czerwonych zlotych ; ale zmiarkowa-
wszy , z€ mu na ten pedzial iednego
ezerwonego zlotego niedostaie ; daf ka-
zdemu po 4 czerwone 2fote ; y zosta-
{o ‘mu sig reszty czerwonych zfoeych
6. Pytam si¢ 1°. wiele byfo Studenw
tow * 2°. wiele ten Pan miaf czezwo-

nych zforych »

Gy R E-
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Liczba Studentow =— x.

Liczba czerwonych zdotych , ktore
ten Pan mial — z.

Poniewaz w tym przykfadzie nie
masz zadney wiadomey liczby , 2 kto-
13by niewiadome zrownac mozna ; prze=
to miedzy samemi niewiadomemi szu-
ka¢ trzeba rownosci. Gdy zas podiug
kondycyi problemma pewna iest , ze
gdyby ten Pan daf byl kazdemu Stu-
dentawi po 5 , czerwonych zfotych ,
toby mu iednego czerwoncgo z{otego
nie dastafo 5 wicc liczbg Studentow ==
—— x zmultyplikowawszy przez 5 » ¥
przydawszy produktowi — 1, bedzie
liczba czerwonych zfotych 2 == § ¥ —
—— 1. Znowu poniewaz temu Panu .
dawszy [po 4 czerwone afote kazdemu
Studentowi , zostafo sig czerwonych z{o-
tych 6 , wigc zmuleyplikowawszy &
przez 4 5 ¥ przydawszy 6 czerwonych
zfotych , bedzie : 4 ¥ 4— 6 =—=gz. Gdy
tedy 5§ x—— 1522, takze : 4 ¥ +=
e § == 2 tey iedney trzeci ilkosci 1n-
ne dwie'sg rowne ; wigc migdzy sobg
83 Townc : gxt—=6== 35— 1 Prze-

niost-
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niosfszy | do pierwszey czgsci porowna~
nia ze znakiem przeciwnym — 1, ¥

‘praydawszy do 6, bedzie :

4X =7 == 3 X

Znowu z pierwszey czgsci porowna-
nia ze znakiem przeciwnym przeniost-
szy do drugiey cagici 4 x , odciagng~
wszy go od § &, bedzie -7 =750 ~—=
Lo 4 xlg'to)1ests 70552 A Wigc licz-
ba Studentow x nazwana bylaz. Gdy
za$ w pierwszey ckwacyi bylo 4 x +—
+— 6 == g liozbie czerwonych zfotych ;
wicc ten Pan miaf czerwonych zlotych
344G B, D C.

PROBLEMMA XIX.
Wiem , ze pewny plac , albo pole

cztery katy , y catery boki ro-
wnolegfe jmaigce (' parallelogramuim )
zawicra w sobie kwadratowych sgani

90 ; takze wiem , ze diugos¢ tego pla-

cu iest dwa razy wigksza od szeroko-
éci'y y nadro ieszcze trzema sazniami
wicksza, Pytam sic , iaka iest w szcze-
liégulnosc*{ >tt:go placu dfugosc , y iaka
\szerokosc 2 ;

Gs R E-
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Szerokas¢ niech bedziec == x,

Dlugos¢ dwa razy od szerokosci
wicksza , y ieszcze 3. sgzmiami == 2
s B e
Wiadoma iest Geometrom podos
bne place mierzgcym ta regufa: ze ka-
2dy plac preste, y prostolegie boki ma-
13cy (area rettilinea parallelogramma )
skfada si¢ z produktu , krory muleypli-
" kuige - diugosc tega placu przez szero-
kos¢ iego wynika. Ten zas plac po-

diug problemma zawicra w sobic kwa- |

dratowych sgzni 90 , z tey tedy wia-
domosci bedzie porownanie : 2 xx +— 3.
= 90. Obydwie tego porownania po-

: ik : Bl
dziel czgsci przez 2 , bedzie : & ¥ 4— —
: 2.

=== 45, Przenies i do diugiey czg-

P

$ci porownania ze znakiem przeciwnym ,.

: 3. ) ‘
bedzie : xx% == 43 — —* | Poniewaz
2

zas w tym porownaniu xx Wwyraza licz-

be kwadratows ; przeto te rzecz Alge-

brysta pospolicie redukuie do tey kwa-

dra.
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dratowey formufy , ktora iest: &x=—
==bb—ax, zktorey wynika scien-
na ( radicalis' ) formufa , ktorey znak
ten V' znaczy iedno, co sfowo $ciana
(radix ; ) iest zas ta formufa nastgpu-

1;

v
it \/;—* a a4 bb.
Wymawia si¢ ta formufa tak: x
rowne mniey iedney zdwoch czgsci il-
kosci a, wigcey Scianie ( fadici ) iedney
ze czterech czgsci ilkosci aa , wigcey
b b, Podlyg tey formuly bedzie : x =
3. 9
T ol e e g5 wikrotszych ters

i@ca: N === ==

16.

iy
minach ; x:i+i_&+_4s A-
16

‘ 4. .

by znies¢ frakcyg muleyplikuy 45 przez
denominatora 16, bedzi: produkt 720,
temu przyday frakcyi licznika 9., bgr
dzie: 729. ktora liczba iest kwadrat ,
Sciana fey (radix) iest 27. Wicc be-

oyt & A
dziez miaf

7 ¥ L0 5
»2tad odcizggniy -~ ¢ b
i 3 gguiy 4.3 &

. 24. i % ;
dzic : 7 Wigc porownanie ostatnio

- takie
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takie bedzie : x = 8 Sl Zt@a?

wnosze 5 iz szerokosc rego placu iest
sgini. 6, dlugos¢ zas dwa razy wig-

ksza , y ieszcze 3. s3zniami, iest == '

—— 12 4— 3 == I3 sgzniom. Proba te-
go iest ta; multyplikuy 15, praczi6,
wyidzie : go. .C.B. D. G

PROBLEMMA XX.

N171dzi kto z okna stancyi swoicy.

wierzchofek wiezy , y tg czgsd
wiczy pokazuigcg si¢ nad inne budyn-
ki mierzy , y znayduic, iz iest Wyso-
ka na 24 sgzni ; takie wie od kogo,
albo z Architektoniki ; Ze owa czgsc
wiezy , ktorg w kofo lezgce budynki za-

I. 2.
krywaig , iest —3—--}——— cafey wysoko-

éci wiezy. Chee wiedziec iaka iest can
fa tey wiczy wysokosc ?
VREZOLUCY A,
Cafa tey wiezy wysokos¢ — x..
Podfug kondycyi problemma bedzie :
2,

; ” Juz
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Juz frakcye do iednego denominatos
1a zredukowawszy , bedzie:
< " i
, =t =24,
Iy "
Aby$ frakeys zniost, multyplikuy
24. przez mianownika 15 ; takze przez te-
goz multyplikuy s pofozone w pierwszey
porownania czgSci, bedzie: 15 x == 11
X == 360, : v :
Przenies iuz z drugiey porownania
tzesci I1 x. ze znakiem przeciwnym

do pierwszey porownania Czgsci , y U~

czyn subtrakcyg , bedzie:
15 & — 11 % == 360. toiests
AW === 3607 WIEC

;
P T, 4

4-}

Gdy bowiem podzielisz 360. przez
4 , bedzie kwocyent 90. == x cafey tey
wiezy wysokosci ; tey zas liczby 9o
iedna ze trzech iest = 30, a iedna z
picciu == 18, wiec dwie z pigciu ro-
wne = 36. , ktore czesci do 24. s3-
zni przydawszy , bedzie summa cafey
tey wiezy wysokosci szzni 90, bo:30
4= 36 4=~ 24 =90, C.B.D.C.

; PR O-
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PROBLEMMA XXI.

KUpicc Winem handluigcy ma iedna
Wino przednic , ktorego garniec
przedaie po zfotych 16, drugie podley-
sze , krorego garniec po zfotych 10. ;
chee te dwa Wina mieszac , y garniec
mieszanego przedawac po zfotych 12.
Pytam sic , iak wiele przedniego , y
1ak wiele podleyszego ma brac do zmie-
szania , aby garniec wart by{ 2f: 122

ROE O ALY A

Cena Wina przedniego 2f: 16 .
' Podleyszego zf: 10 == b,
, Zmieszanego z{: 12 s
Jlkos¢ iednego garca == 1.
Wielos¢ podleysz: do zmieszania == &,
Cena 1ego begdzie ==bx x =—b x.
Wielos¢ przedn: do zmieszania ==1.-~x;
Cendiego —==a X1 -~ ¥==a- ax
Podfug kondycyi problemma bgdazie :
¢ — a x+—bx==c. Przydaig -
+=—ax +— a x. begdzie :
a4=bx =—=c¢+=ax. Odciggam
—bx —— b x. -bedzie :

4. == c4—ax—=bx Odcia;gafn‘:
— — bedazie :
de—¢==axy=——bx.  Na

Poczarxowa. 107

Nakoniec obydwie porownania czg«
sci podzicle przez a — b, ‘hedaie :
i s, . ’
= $to ege t
a—=b. . .
16 — 2. 4. 2

KN ITD e e L e

16 ~—~ 10. 6. 3.

Wice zetrzech rownych iednego
Barca. czgsci wzigd trzeba dwies czgsci
wina podleyszego , iedng zas czgé¢ prze-
duiego , np: podzieliwszy garniec na 12.

. szklanek rownych, wzigé¢ do zmiesza-

nia wina podleyszego 8. szklanek , prze-
dniego zas 4. szklanek : tak zmiesza-

| nego wina garniec bedzie wart zfotych

12. Proba. Albowiem cena podleysze~

. g0 wina z przednim zmieszanego byfa

2 20.

Bi—— DX 10" iest : TOX — == Tl po-

3' 3'
2-

; dzicliwszy G eds

u 3. ; l
Cena za§ przedniego z podleyszym
Zmicszanego byfa == a-— 4 x, t0 iest :
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\ ' I. : .
podzieliwszy , == 5.,—. Wicc cenaie-
: :

dnego garca Wina zmieszanego iest °
2

: I .
: et L C.B.D.C.

PROBLEMMA XXIL

Lotnik chee zrobic 12 kubkow sre-

braych tak , aby przedaigc onc na
wagg , za funt sprawiedliwie mogl braé
zlocych 24. Tenze Z{otnik ma 4. sztu-
ki srebra roznego gatunku', z iednéy
sztuki funt ware zfotych 18 , z dru-
giey funt wart ziotych 21, 2 trzeciey
zlotyeh 26 , z cawartey zdotych 20-
Te. kubki tak chce zrobic , aby mie-
szaigc te sztuki srebra roznego waloruy
funt w kubkach wart byf tylko zfotych
24 3 kasdy zas kubek aby mie wigcey
wazyl tylko 8 funtow, Pyram sig ,
wiele funtow brad trzcba z kazdey sztu~

Cour a0 |

ki srebra , aby mieszaigc nie ponios‘!

szkody ?
REZOLUCY A.

Cena srzednia ziotych 24 e
Picrwszego gatunku srebra 18. == b.
Dru-
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Drugiego gatunku zfotych 21. == c.
Trzeciego zdotych 26. — d.
Czwartego zfotych 29. =—e.
' Nayprzod tedy te. ceny po dwie
Biorgc stosowac trzeba do ceny srze-
dnicy'; to iest : biorg ceng b, y ceng

e, y przyrownywam ie do ceny a, z

ktorych ze cena e, iest wigksza , cena
za$ b muieysza od a , bgdg ckwacye:
b=—=a—6. |

j e @ i

Teraz multyplikuigc pierwszg ekwa-
cya przez dyfferencyg drugiey , drugs
za$ ekwacyg przez dyfferencyg pierwszey,
bedg ckwacye:: @R

§b=—75a— 30.
66 = 6 a 44— 30.

. Te dwie ekwacye w iedne summe
zebrawszy y bedzie: 6 e 4—§ b= 11
a. Znowu drugie dwie ceny ¢, y d,
do ¢ przyrownawszy , beds :

ety (RO )
d=—a+4— 2.

! Te przez ich dyffetencye wzaie-
mnie  zmultyplikowawszy , y w i¢dng
summe zebrawszy , bedg :

H af
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2¢c=—2a—6.
3d=3a4—6.

zc:—-gdr_:sa.

Nakoniec t¢ summe¢ do picrwszey
wyzey znalezioney przyday, bedzie :

6e4—sbt—2c+—3d=16a.

Gdyby tedy Zfotnik chciaf robic
kubki wazgce funtow 16; toby brac
powinien funtow 6 ze srebra wyrazo-
nego przez litcrg'e , funtow 5 z b,
funtow 2, zc, trzy zd. Ale ze po-
dfug problemma Zfotnik chce, aby ka-
zdy kubek wazyf tylko 8. funtow , z
ostatniey zas ekwacyi pokazuie fig , ze
8 2, czyli 8. funtow iest srzeduicy ce-
ny pofows 16.; wicc tez trzeba braé
pofowe innych cen srebra, to iest: ze¢
stebra ¢ , funtow 3. 2¢ srebra b. fun-

I v
tow 2. — , ze srebra ¢ funt 1, ze sre-
2

£
bra 4, funt 1. —. Co wszystko u-
2

czyni funtow 8. oty 00 4 o

PR O-
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PROBLEMMA XXIIL

An pewny chce miec na Folwarku
‘swoim studnig na '36. sgzni gigbo-

kg iak naypredzey , y na to sprowa-

dza rzemieslnikow , obliguigc, aby iak
naypredzey - tey studni dobyli , z kto-
tych ieden powiada , Ze nie moze pre-
dzey tey studni skonczy¢ iak w 6. Mie-
figcach , drug: w 9. Miefigcach , trze-
ci w 12. Miefigcach t¢ studnig fkon-
czyé przyrzeka. Pan tych trzech rze-
miesinikow z ich czeladzig gedzi , o-
bliguigc , aby razem w iednymze cza-
fie okofo tey studnirobili. Pytam si¢ 4
w iak predkim czasie tym sposobem 1g
studnig zakonczy.

REn@® LUCY M
Uwazam , 7 pierwszy szemieslnik
robige sam, wiednym Miefigcu wyko-
pafby szostg czgsc tey studni , drugi
w iednym Miefigcu dziewigty c2z¢sc
trzeci nakoniec w iednyim Miefigcu ‘tyl=
koby dwunastey czgsci tey studni dos
D.\\ids
byl.” Mam tedy : te frakcye: —,—
y y y 36,3 6
R, » Hiz
36, . '
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Czas ten ,'w keorym wszyscy trzech
razem  robigc 2z czeladzig swoig 5 tg
studnig zakonczg , nazywam == X.

Nayprzod tych frakeyi:

6. 4 . 3. i 3

3—6-‘- s 9 ;-‘-5— » czyni¢ addycys,.
08

y mam: —.
36-

Wige pierwsze porownanic bedzic :

13-
—_—l— 1 ==X
36.
Przeniosfszy x, do pierwszey czg-
Sci porownania , bedzie:

13. |
— 14 x=o.
36
Teraz redukuigc x , na frakeys,
y przeniosiszy +—1, do drugiey ezg-
SCI porownania , bgdzic:

13X,

—— 2 T
P
Potym znoszac frakcyz , multy-
plikuig termin drugicy czgsci porowna-
nia,
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nia , 10 iest , 1, przez denominatora
36, y bedeie ta ekwacya :

13 A e G

Nakonicc obydwa terminy tey e-
kwacyi dzielge' przez 13 , bgdzie osta-
enia problemina dang rezolwuigca ta ¢-
kwacya :

: L .
—— = 10 iest::
13. 13.
' 10.
% ==t
. 13-
Juz tedy mam 2. Miesigce, y zo-

' staie mi si¢ 10 Miesiccy ze 132, Te
10. | Miesigcy zredukowawszy na dni
. rachuige w kazdym Miesigcu rowno dni
© 30, bedg mial w 10 Miesigeach dni:

#7300 kwrc podzieliwszy przez 13 5 bg-

St SN0y
dzie: —— :z;.-l-——-,. Tg fra-
13. 13,

T

i kcy:; ~— 2zpaczgcg mi dzien ieden zre-

dukowawsvy przez muleyplikacyg na go-
dziny, rachuigc wdoiu iednym god'm
24. podiug Astronomow , y produkg
podzicliwszy przez 13. bgdzic:

£ Hj 1. X
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I.X 24 == 24.

Podzicliwszy produkt przez 13,
L 1 I1.
bedzie : — == 1. 4+— —
' 13: 13.

3 |
Te frakcys : e znaczgcy godzi-
13,

ny zredukowawszy naminuty pierwsze ,
y podzicliwszy przez: 13. iak wyZey bg-
dzie : '

1

660. } 1.
AN S e 5. -'—-___
13, 13.

: ks ;
Te frakcys : o znaczjcg iedng
%3
minutg pierwszg , zredukowawszy na
drugic minuty, y podzicliwszy iak wy-«
zey , bgdzie :
' " 1}

6o. 8

¥3, ! 13

Juz tedy wiem, Ze ci trzech rze
mieslnicy razem robigc, studnig na 36.
sazni gleboky fkofczg w Miesigeach 2,
w dniach 23 , w godzinic 1, w MU,

' tach
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' 1)
tach pierwszych 5. w drugich minut: 4.
&ec.
Tey Algebrayfkiey rezulucyi pro-
bg uczyni¢ mozna przez Arytmetyczng
regufe nazwang regula Trium. C. B.

PROBLEMMA XXIV.

Piotr , Pawel, y Jan chey ieden dwo-

rek w Warsrawie kupic zgodeony
z2 summeg 26000. zlotych Poltkich , y
taki migdzy sobg czynig ukfad , y u-
mowg : ze Piotr da pofawg pienigdzy ,
Pawef trzecig czgsc tey summy , Jan

ezwarty cz¢sc. Pyram sig, iak wiclks
| summg 2zforych  Polfkich kazdy z oso-

bua dac powinien, aby te'ich trzy sum-
my razem wzicte' summg 26000. zle-
tych Polfkich wynofify 2

REZOLIIUCY A,

Nayprzod summg zlotych Polfkich
26000. nazywam == 4.

; I
Summg Piotra = —
A

Hy
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1.4
Pawla —=—= —

1x
Jang e ot 1

_'Zredukowawszy te frakcye do. ie-
dnego mianownika , bedzie

12 & 8 x. 6 x,
e — =
24 PR v
.~ Tych frakcyi w pierwszey czesci ’
porownania bedgeych ‘addycyg uczynis
wszy , bgdzie ekwacya :

2_6 X

—— =l

24
Frakcys zniosfszy multyplikuige
@ Pre€ez 24 miandwnika frakcyi , bg-
" dzie ta ekwacya:
26 x. == 24 a.
To iest, muleyplikuige: 26000. X
24¢ bedziez miaf to porownanie:
26 x. =— 624000,
Podzieliwszy “obydwic czgsci tego
porownania przez 26. bedzie :
.29
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26 X 624000. ]
— To iest:
26. 26,5

Xyian 2,4.000.

Wiec obydwie c¢zgsci porownania
tego dzielgc przez 2. bedzie ;
&

— == 12000.
2.

Ta iest summa Piotra , ktorg na

"' kupienie dworka dac powinien. Dzie-

lac zas obydwie. czgsci tegoZ pOrownar

'mia przez 3. bgdzic.

I X
— =—= 8000.

A

Ta iest trzecia czgs¢ summy na-
lezgcey za dworek , ktora ' da Pawel.
Nakoniec obydwie czgscel tegoz s €O
wyzey , porownania podzieliwszy przcz
4. bedzie

) ip-a
iy == QO00;

i i
Ta iest czwarta cz¢$¢ summy 26000,
zlotych Polfkich , ktorg Jan da¢ powi-
nien. \Wigc kweftya, ezyli problemma
iest solwowane ; albowiem :
: Hs 12000.
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12000. 4 8000. 4= 6000. == 26000.

Co byfo do czynicnia.

PROBLEMMA  XXV.

I)Ewny Pan zgodzil si¢ z Ciesly , aby
mu 20. sztuk drzewa na budynek
ograwi{ , a po fkonczoney tey robocie
obiecaf mu 3o0. zforych Polfkich zapfa-
ci¢. Tym czasem Ciesla, oprawiwszy
12. sztuk drzewa , zachorowaf , y u-
marf. Pytam si¢ , wiele z ebiecaney
summy zfotych Polfkich 3o. za cafj ro-
botg fkonczong Sukceflorom tego Cie-
sli zapfacic ten Pan powinien 2

RE 2.0 Lll Coxlik,

. 8ztuk 20. drzewa, ktore ten Cies
jla miaf oprawi¢ , niech bgdg: ==a.
Summa pieni¢dzy obiecanych od Pa-
na za cafy fkohczong robotg : == &.
Sztuk 12. drzewa oprawnego = c.
Summa pienigdzy nalezgeych za
oprawg sztuk 12. drzewa, iako niewia-
doma niech bedzie : == x.
Zwazywszy pilnic to problemma ,
PoZNasz » ¢ LU zachodzi Geometryczna
pro-
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| pr0porcyé , Y przypomniawszy sobie

regufe generalng o terminach propor-
cyonalnych , ze produkt terminow srze-
dnich proporcyonalnych icst rowny pro-
duktowi terminow ostatnich , na fun-

damencie tey reguly takg pierwszg u-

czyn ekwacyg:
ax x==>bxc. To iest:
d g el e,
Abys ilkos¢ x niewiadomg uczy-
ni{ wiadomg , ¥ oswobodzi{ ig od 4
obydwie drugiey ckwacyi czgsci podziel

. .

przez a» bedziez miaf to porownanic:

ax. b e.
0.‘ ——_ﬂ.
bec. AR NI TZe

x——_____-—'_'____.__—

a. 20.

Poniewaz zaé te trzy ilkodcia, b,
¢, s3 mi  wiadome ; wicc nayprzod
muleyplikuig 30. przez 12/, y mam
produke : 360 , ktory podzicliwszy przez
20, mam kwocyent : 18. Wigc: X ==
—_ 13. Wigé sukceflorom Cicsli 22
sztuk 12 drzewa przez miego oprawnes
{gko Pan zap(i’:acié govgnicn zdotych Pol-

kich 18. C.B. . G,
lG 13 : PRO-

To iest:
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PROBLEMMA XXVI

AN kupif sobie ‘sukna fokci 6, sze-

rokiego na trzy cwierci, y miaf 2
niego par¢ sukien. Potym chee kupié
materyiki szerokiey na dwie Cwiercr ,
¥ chee mie¢ 2z niey cakie parg sukien.
Pyta si¢ rachmistrza , wicle {okci tey
materyiki na parg sukien dla sicbie ma
wzigsc ?

R'EZOLWCY A

f.okci 6. tego sukna na trzy éwiers

ei szerokiego nazywam :
-4
o G

L.okcie materyiki na 2 éwierci sze-

. 2.
rokiey s3: == — +—x.
4

Aby uczyni¢ mozna ekwacyg , u~
waz , ze gdybym tey materyiki takze
6. fokci kupif ; to dla nierowney su-
kna, y materyiki szerokosci nie dosta-
wafoby mi na parg sukien 6. Cwierci,
Wige bgde miaf pierwsze porownanie :

. 2 6.

T gt 123 e e o

4- 4o 4-

Te-
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Teraz fokcie redukuig na Cwier-
cl deliC 30 AR A b 2o 4—)6.
Albo krociey: 27. == 4 %. +— 8. Po-
tym 01 obydwoch czgici porownania cd-
ciggam 8§, bgdzie :
27.—— 8 == 4 X 4+— 8. — 8.
Zmazawszy terminy sicbie znoszgce

| bedzie: 27.——8. = 4 X.

To iest: 19: T= 4.&-

Trzcbaby teraz pedzielic obydwa
tey ekwacyi terminy tak , aby reszty
nie bylo 5 ale ze liczba 19, tak byé
podzielcng nie moze , tylko przez 1 ;
wicc 1 od obydwoch ekwacyi czgsct'od-:
ciggam , bedzie:

10, —— 1 == 4 x— 1.
To/ fest 184 =3 A,

Nakoniec podzieliwszy cafe to pe-~
rownanie przez 2, bedzie:

Wiec Jan tey materyiki na pare
sukien ma kupi¢ focki 9. C.B.D.C.

PRO-
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PROBLEMMA XXVIL

Do pewnego gracza trzymaigcego bank
zawieraigcy w sobie summg czer-
wonych zfotych 100.; przysefo trzech
graczow chcgcych razem na iedog kar-
tg gra¢ o caly iego bank. Ten wat.
piac , aby mieli tyle pienigdzy , ile bank
iego, w sobic zawiera , pyta si¢ ich ,
wicle macie pienigdzy ? o§powiadaig mu
w ten sposob. Pierwszy Piotr powia-
da : 7e mam tyle , ile Pawef , y nad
to wiccey czerwonych zfotych 8.  Jan
za$ rzekl: mam tyle, ile tych dwoch
Piotr, y Pawef, y nad to wiccey czer-
wonych zfotych 4. y te trzy summy

nasze .razem Wwzi¢te rowne s3 summie

banku twoiego. Gracz trzymaigcy bank
chcge sig w tym upewnic, prosi Aryt-
metyka blifko stoigcego , aby wyraznie
powicdzia{ , wiele kazdy ztych trzech
ma pieni¢cdzy , y czyli summy ich pie-
nigdzy razem wzigte Wynoszg czerwo-
nych zforych 1002

RE 0L C 1A,

Pawel — «.
Piotr =¥.
Jan o )
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Fundamentalna ckwacya bedzie

X A=y +— % == 100.

‘Teraz dancgo problemma kondycye
dobrze zwazywszy , takie uczyni¢ po-
rownania. Poniewaz Piotr ma 8. czer-
wonych zforych wigcey od Pawfa ; wice
bgdzie ta ckwacya: "

Xod— 8. =Y.

; Znowu poniewaz Jan ma czeTWo-

. nych zfotych 4. wigcey od Piotra , ¥

| Pawfa summ razem wzigeych ; wigc be-
~ d¢ miaf to porownanie : '

. ik e e 8 o gy = B
Z tych nowe porownanie nastgpu-
igce wynika: : :
Xet—X A== xt=x1—=8 4+ 4
el 100,
Co si¢ krociey tak wyraza :
4 x 4— 20. = 100.

Przenios{szy termin 20. z pierwszey
porownania czgsci do drugiey ze zna-
kiem przeciwnym , ostatnie rezolwuig,
¢c problemma 'porewnanic takie wypa-
dnie 5 4.5
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4 % == 100 — 20. To iest:
4 K== 80.

Wige podzicliwszy obydwie poro-

whnania' cz¢sci przez 4 , bedzie :
4 x 30
— =—. To test:
4. PR
2o, == 200

Ztad si¢ pokazuie , Ze , iezeli Pa-
wef , na micyscu keorego x. kfadfem ,
miaf czerwonych zdocych 20. ; to Piotr ,
keorego w rezolucyi nazywafem : y, po-
winien podfug kondycyi problemma miec
czerwonych zfotych 20+— 8. to iest:
28.

Jan zas , czyli z, o ktorym pro-
blemma mowi , Ze miaf tyle , ile ra-
zem wzigte summy Piotra , y Pawfa
czynig 4 y ‘eszcze wigcey czerwonych
zlotych 4., bgdzie miaf wszystkich czer-

wonych zotych 20.4— 28. +—4. ="

—— 52.' Te za$ trzy summy Piotra,
Pawfa, y Jana razem wzigte , to iest:

20, 44— 28. 4— 52. == 100.

Juz tedy wszyftkim danego pre-

l:(:zlcrgmg lzg.ndycyom stalo si¢ zadosyd.

PRO-

Poczarkownr 12§
PROBLEMMA XX VIIL

Ewny udzielny Xigzg chee tyle miec
woyfka , aby pofowa tego woyfka
w polu obozem stafa , aby osma cz¢s¢
w tym byla micscie , W ktorym sam

" fezyduie , aby dwunasta czesé granic

z iedney strony s a dwudziesta cz¢s¢ 2z
drugiey strony pilnowata ; aby trzydzie-
sta cze$é okolo furazow miafa {taranie ,
nakoniec ; aby pig¢ tysigey byfo po for-
tecach. Pyta sig Arytmetyka ; aby mu
wyrachowaf , | wicle tysiecy woyfka na
to wszystko miec potrzeba ?

RIE L2001 G A

Liczba wszystkiego woylka == &.
Wicc podiug kondycyt problemma

" fundamentalne bgdzie to porownanie :

7 T X i

e enile e 4

e 8. 2.
I¥,

X
4= 5000, = X:

. Te frakeye zredukowawszy do ie-

dnego mianownika , w iedng zbierz sums=

mg; y w nayu)nieyszych wyraz termi=
1 nach j
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nach ; bedziez miaf to nowe porowna-
nie :

19 x.
e = §O00 == X\
24.

Te frakcyg przeniosiszy z znakiem
przeciwnym do drugiey czgsci porowna-
nia ; ta bedzie ekwacya :

19 x.
$O00, == X'+ — —2--—
24.

Teraz zas catkowita ilkos¢ x , na
frakecyg maigca iednegoz denominatora
z'dang frakcyg , to iest , 24, obrociv
ws2y ; znowu ta nowa wyniknie ekwa-
cya:

W rzeczy samey tak , iak znaki
pokazui , moieyszg frakcyz od wig-
kszey- odciggngwszy , bedzie :

5 X

241
Nakoniec zniosfszy frakcys , cze-
go dokazesz , gdy przez denominatora
24 , zmulcyplikuiesz calkowity liczbg
pier-

§000Q. —=

PoczATKOWA: 127

pierwszey czgsci porownania , to iest :
5000, X 24 licznik za$ iako koefficy=
ent niech zostanie przy niewiadomey
ilkodci x , to ostatnia rezolwuigca pro-
blemina ta wypadnie ckwacya:

120000. = § X.
Podzieliwszy obydwie czesci tey e-
kwacyi przez §, bedzie:

S 120000. o
Sl To aest:
5. 5
X, == 24000.
Wiec mowie , ze wszystkiego woy-
ska , ktore nazwalem x, powinno byc :

I.
24000 , tegoz woyfka iest: =~ == 12000
2:

1. % i . )
-_— == 3000- = 2000. == 1200;
8. 12 20:

& ! _
2 g00. Albowiem te wszystkie

30 i
czesci w iedng zebrawszy summg , y
przydawszy 5000- bedzie :

12000. +— 3000. 4— 2000, 4~ 1200
4— 800 +— §000. === 24000.

I3 Wige
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Wiec podfug zgdania , y dyspozycyi
Xigzecia liczba woyska iest znaleziona.
B, DY e,

Wiedzie¢ potrzeba , Ze to samo
problemma , (co y o innych wyzey po-
{ozonych problemmatach rozumie¢ ) mo-
zna inszym sposobem tak wyrazic, #p:
chee kto tyle korcy zyta skupié 5 aby
pofowe tego zyra postaf do Gdanska )
osmg czes¢ chee ebrocic na palenie go-
rzatki , dwunastg czeé¢ rozdaé na lu-
dzie , aby mu z nowego oddali , dwu-
dziesty czgs¢ schowac na wyzywienic
siebie z czeladzig , trzydziesta czesé mied

na furaze dla zofnierzy , naostatek pieé

tysicy wysia¢ na zime¢ w dobrach swo-

ich. . Podobniez moznaby mowic o sku< |

pieniu Wofow , Koni, Wina . lub in-
. ney iakicy rzeczy , albo towaru, y.taz
sama bylaby operacya, y rezolucya.
Takze wiedzied potrzeba, ze gdy-
by kto chcial miec wigkszg liczbg woy-
ska ; korcy zboia , wolow &c. od li-
czby wyrazoney w problemmacie 5 to
liczbg ostatnig w problemma pofozong ,
to} iest : 5000. ma powickszy¢ podiug
upodobania swego : przeciwnic chege
mnieyszg miecc liczbg  woyska , korcy
zboza

PoczAaTkow A 129

| zhoza \&c 3. to tg same liczbe 5000,

zmnicyszy¢ powinien.
PROBLEMMA XXIX.

Rzech: chiopow Filip , Jakub , y

Stefan  iedngz pole trzymaiz , z
ktorego Panu swemu co rok pfacg czyn-
szu zfotych Polfkich: 67. Ale ze Ja-
kub' trzy razy wiccey tego pola trzy-
ma, y zazywa , nizeli Filip , Stefan za$
tyle, ile ci dwoch , to iest, Filip, 'y
Jakub, mniey tylko 5. sginiami ; wicc
proszg rachmistrza , aby wyrachowaf,
wiele zotych kazdy z nich podfug pro-
porcyi  zaiywania tego pola na czynsz
skfada¢ powinien 2

ez O LA CY A

Ziote , ktore dawac Filip na czynsz

powinien : == x. .

Ktore Jakub: =—=y.

Ktore Stefan : === 2.

. Zrad tundamentalne porownanie wy-
~‘nika nastgpuigce :

L Y

XAy =2 = 67.
I3 Te-
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Teraz staraé si¢ trzeba, aby, wy-
nalasfszy rowne walory tym dwom nie-
- wiadomym ilkosciom : y, %, one na
micyscu ich pofozyc , y eby miec po-
rownanic pierwszemu rowng¢ tak wyra-
zone, aby sig same tylko x , w iedney
porownania czgsci znaydowafo. Tego
dokazesz , gdy podfug kondycyi pro-
blemma inne ilkosci porowniasz z ilko-
$cig x , tak mp: ‘

y:;x,z:x-{-——;x.———j.
Ztgd wypada to porownanie :
e — X t—3 X=X —— 5. ==67.

Krociey , uczyniwszy addycys , tak
Wyrazisz :

8 x — 5. =67,
Przeniosfszy z przeciwnym znakiem
—= 5. bedzie :
8 x =67 +— 5-

Podzieliwszy przez 8. obydwic cz¢-
gci porownania , bedzie :
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Poniewaz tedy x, albo zfote, kto-
re Filip na czynsz dac powinien , s3
==9; wicc Jakub , ktory trzy razy
wigcey pola zaiywa od Filipa ; daé
wzy razy wigcey zfotych iest obligo-
wany , tO liest: 27 ; ZnOwu poniewaz
Stefan tyle pola trzyma, ile Filip, y
Jakub , mniey tylko §. s3iniami; wicc
z, albo zfote , ktore dac powinien na
czynsz , $g : = 94— 27 — 5. to

fi'iest s 3.

Te trzy summy w iedng zebrane
summe , to iest:

6. 4+— 27.4— 31 == 67.
Ce By @,

PROBLEMMA XXX.

JEdcn podstarosci przez trzy targi przes
dawaf Panfkie zboze, y zapisywalw
regestra ; lecz praypadkiem zgubif re-
gestra tey przedazy. Parobcy dwor-
scy , ktorzy to 2boze na targ wywozi-
li, powiadaig mu, iz na pierwszy targ
wywiczli 4. korce Zyta , 4 Pszenicy ,
10. Jeczmienia , na drugi targ 5. kor-
cy Zyta, 6. Pszenicy , 10. Jeczmienia,

* ma erzeci za$ 10. korcy Zyta, 8. Psze-

14 BICY ,,
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nicy , 12. Jgczmienia: sam tez pamie-
ta dobrze , ‘ze z pierwszego targu przy=
wiost do domu zfotych Polskich: 2287
z drugiego : 280, z trzecicgo: 400
chce ieszcze wiedzie¢ , co byfa za cena
kazdego tega zosobna zboza ; atu tyl-
ko tyle pamigta , i7 ma tych trzech
targach po iednych pienigdzach Zyto ,
_po iednych ' Pszenicg , po iednych Je-
gzmiehi, iak byfo Zyto, iak Pseenica 4
iak Jeczmien w targu, przedawaf.  Py-
tam sic teraz , iakim doydg 'sposobem
ceny tego preedanego Zyta , Pszenicy 4
y Jeczmienia 2 '

REZOLUCT A,

Trudnosé te ufatwisz nastgpuig-
cym sposobem. Nayprzod podfug tro=
jakieso wywozu tega zboza uczyn trzy
ekwacye, Nazwawszy tedy Zyto == %,
Pszenice == p , Jeczmien =y ; bedziez
miaf z pierwszego wywozu ekwacyg :

A. 4,2 +— 4, p+— 10y. = 228.
Z drugiego wymwozu.

B. 5% 4=6p+—10y. = 280,
Z trz¢«
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Z tryeciego wymwoxis

C. 1024 8 pt— 12y = 400

Teraz odciggniy Ppierwszg ckwa-
¢ys A. oddrugicy B. przemieniaigc zna-
K +— pa — .y tak 1€ ekwacye na-
pisz : »
B. . §z4—6p+—10y =~ 280,
A, —4 2 —== 4 p— 109 = 228.

" Reszta : 24— 2Dp. t K T S 2.
;i : A
7. tey ostatnicy ekwacyi przenies
| 2p.na drugg strong 2 przeciwnym zna-
" kiem , bedziez miaf walor 2, to icst:

g = § 2 s 2 Pl
Ten walor z. na mieyscu . pofoz

* weckwacyi B. , bgdzicz mia{ nastgpuig-
 c3 ckwacyg:

260.—10p+— 6p 4—10y==280.

| Albo: 260-—4p +—10y— 280.

Przenios{szy 260. na drugg stro-

. pe z przeciwnym znakiem , bedzie :

—-—4.p+—-10]:2,80. 260.
To fest: -— 4 p+— 10y == 20 Zno-
wu przcnios{szy — 4D bedzie :
10§y =20 +=4 P
‘y M X Po-
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Podzicliwszy obydwie czgsci poro-
wnania przez 10, bedzic:

¢ 20 +— 4 p-
o &
10.

Juz tedy masz wyzey walor z,tu
zaé walor y, ktore pofozywszy w trze-
ciey ckwacyi C., wypadnie ci ta no-
wa ckwacya :

§20. — 20 p+— 8p+— 240 +— 48 p.
10:
== 400. Aby$ znios! frakcyg , mul-~

typlikuy wszystkic terminy przez 1o,
bedzie :

-§200 — 200 p. +— 80 p +— 240 +—
4— 48 p == 4000.
Uczyniwszy teraz addycys , y sub~
trakcyg , iak znaki pokazuig, bgdzicz
miaf krotszg ekwacyg:

§440 — 72 p == 4000.

Przeniosfszy 4000 z drugicy czg~
ici do pierwszey , a 72 p. Z pierwszey
porownania czgsci do drugiey , wyni-
knie nowa ta ekwacya -

| $440— 4000 == 72}
To dest: 1440 =72p- Po-
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 Podzicliwszy obydwie porownania
czesci praez 72 bedzie :

1440.

72
Ale p. znaczylo ieden korzec Psze-

’:—-‘P. 220,

| picy ; wigc cena iego iest == 20 z{o-

tym. Znowu WyZey byfo :
g ==52 — 2
Wikd g §2 = 40: = 12. J¢-

; den * tedy korzec Lyta przcdawa{ ten

Podstarosci na trzech targach po zfo-
tych @ 12. Nakoniec byfo Jgczmien

; 20 +— 4 P s
2ridezace 1 O S5 TmrRa T To iest: .

20 +— 80,

T e——— promcn ) 4D 14
10- i i
Wiec za korzec Jeczmienia na ka-

zdym targu braf po zfotych 10
Proba. Piermszego WymoLH korce.

Zyta: 4 X 12 = 48.
Pszenicy : 4 X 20— 80.
Jeczmienia: 10. X 10- == 100.
e e

s | i)

Suymma: - =228l
Drugie-
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" nych zlotych ze 144. na kazdy ten spra~

Drugiego wywozu korce. wunek ma Szyper wyexpensowac ?

Zyta: 5. X 12 60.
Przénicy 1 V6. X 20 120.
Jeczmienia: 10X 10. 100.

REZOLUCY\A.‘

Sledzis —= &

| % Wino = y.
4 P "Oliwa ; Cukier &c. == %!

T'raeciego mwymwozu korce. \ “

{3
|

Summa - -~ ) 280

Pierwsze porownanie bedzic :

% g o ped i 144
L A poniewaz podfug problemma ten
o Szyper ma kupi¢ Wina za kwotg pies
! nicdzy dwa razy wigkszg , nizeli Sle-
| dzi, wigc bgdzic :

Zyta: 10X 12.
Przenicyit: /8. 20,
Jeczmienia: 12. x 10.

Shmma e Ns

C./Bi! DG,
PROBLEMMA XXXI.

y,__zx.

it Znowu ponjewaz ma kupi¢ Oliwy ,
" Cukru, Kawy &c. za kwotg pienicdzy
' trzy razy wigkszg , nizeli Wina , be~
i dzie tedy : ‘

PEwny Pan Szyprowi swemu daie ta- |

_ kg dyspozycys , aby w Gdansku ku-~
pif Wina , Sledzi , Oliwy , Cukru ,
Kawy , &c., y zeby na to wszystko
wiccey nie expensowaf , tylko czerwo-
nych zfotych: 144, zeby Wina kupii

G X =

Przez te dwa walory znalezione 4

za kwote czerwonych zforych dwa razy
wickszg , nizeli' Sledzi , zeby Oliwy ,
Cukru, Kawy &c. kupif za kwotg czer-
wonych zfotych trzy razy wigkszg, ni-
zeli Wina. Pytam sig, wicle czerwo-
nych

“mozna znies¢ dwie niewiadome ilkosct :
95 %, kiadgc w pierwszym porownaniu

~ ma mieyscu y , 24 , 02 MIieyscu 2 »

6 x. Wiec bedzie drugie porownanic:
: X
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X 4— 2% 4—6 X, toiest : 9 x == 144
Podzicliwszy przez 9, bedzie :

S M L e Tajest kwota
9. )

czerwonych zfotych , ktorg ma Szyper
expensowac za Sledzie. Poniewaz 2zas
dwa razy wiccey ma wydac za Wino ,
wiec: 16X 2. == 325 bedzie kwota pie-
tigdzy na Wino. Znowu poniewaz 2a
Oliwg , Cukier , Kawg &c. trzy razy
wigcey ma expensowac nizeli za Wi-
no ; wiec : 32 X 3. bedzie kwota czer-
wonych ' zfotych == 96, za ktorg ma
kupi¢ Oliwy Cukru, &c. Te summy
w iedng zebrawszy : 96.4— 32. +— 16.
ST S ony Bl 15, 0%

PROBLEMMA XXXIL

PEwny Pan znayduigcy sig .na Kon-
¢rakeach w Dubnie , chee pozyczy¢
takiey summy czerwonych zfotych , 2a-
by z nicy trzecig czesé obrocif na sku-
pienic Wolow , czwartg czgdé zostawil
Zonie w domu na expens , nakoniec ,
aby 1000. czerwonych zotych wzigl z
sobg do Warszawy. Pytam sic , lak
: wiel-
\
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wielkiey 'summy czerwonych zfotych na
to wszystko temu Panu potrzeba ?

R EZOVL H-CHAL

Te¢ cafg summe czerwonych zdo-
tych nazywam — x. ‘

. ’r l x.
Trzecig czg8¢ =—= ——

s, Xe K
Czwartg c2¢5¢ == ——
Ztad wypada pierwsze porownanic:

IR o
SR micnlussrts pmllt €0 000 Har
3 4
_ Teraz frakcye do iednego miano-
wnika zredukowawszy , y w iedng sum-

m¢ zebrawszy , bedzie :

7z
— 54— I000 == X
12.

Przeniosiszy frakcys , bedzie:

X
I1000. =—= & --——7—-'

12,

Teraz cafkowite x , obrociwszy na
frakcyg maigcy tegoz mianownika , co
ma przylegfa frakeya, bgdzic:

1000.
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1000, == 12X ~—7 ¥:

— L t—

12. 12.
To lest: 1000. 5= 5 X+

12

Abym znios frakcys , to przez dex
nominatora frakcyi , to est: 12 X 1000 3
wyniknie ta ekwacya:

12000, == § X.

Obydwie czgsci ekwacyi tey po-
dzieliwszy przez 5 s bgdzie ostatnie po-
rownanie to: i

12000

zfotych , 'keorey ten Pan potrzebuie 4
to iest : x. == 2400. Albowiem 2400.
podzicliwszy przez 3, bedzie trzecia
CZQS(f tey summy & == 300 , tgi sum-
me¢ podzicliwszy przez 45 bedzie czwar-
ta czes¢ tey summy == 600, do tych
summ przydawszy : 1000 , Y addycyg
uczyniwszy ; bedzic ¢
800. 4— 600, +— 1000 = 2400

G G

PR O-

—— . summie czerwonych
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PROBLEMMA XXXIII.

i PAwef widzgc sic by¢ bliskim $mier-

¢i , obliguie przyiaciela swego, a-
by , odebrawszy dfug od iednego Szla-
cheica , ktorego dfugu kwoty nie pa-
micta , tylko ma kartg micdzy papie-
tami swemi , z tych pieniedzy trzecig
czes¢ daf na Msze Swigte za duszg ie-
go , pigtg czgs¢ wzial sobie , y zeby
te dwie czesci razem wzigte czynify tyl-
ko czerwonych zforych : 5o ; reszt¢ s

aby oddat Zonie iego. ' Gdy umar{ ,

przyiaciel pilnie szuka tey karty , ale
nie mogac iey znales¢ , przez Algebre
cafey kwoty czerwonych zfotych na dfu-
gu bedgcych dochodzi ; aby odebrawszy
ten ‘dfug 5 dyspozycyi sobie zostawio=
ney zadosy¢ uczynif. ;

REZOLUGYA

Cafa dfugu tego summa == &.
. L IXe

Thrzecia cresc == —*

3

. ol T

Pijta | Caesc sesiirs

54

K Pes
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Podfug kondycyi problemma , bg-

dzie to pierwsze porownanic :

¥ O YRRV 48
At syl TS 0T W (0] £
< g
Zredukowawszy frakcye do iedne-
go mianownika , y addycyg ich. uezy-
niwszy , bedzie : '
8 x.
o §O. == Xs
1§.
Przeniosiszy x , do pierwszey czg-~
sci ekwacyi , bedzie :

20X,
x-i—;—s—"i—jo.:O.

Wigc przydawszy x , z przeciwnym
znakiem , zostang rowne sobie ilkosci :

g S (o 4
jie. 5
Zniosfszy frakcyg , multyplikuigc
przez denominatora frakcyi cafz drugg
czgsé ekwacyi , to iest: 50, X 1§. WY-
padnie rezolwuigca ekwacya :

S === 7504
Po-
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Podzicliwszy pizez 8., bedzie:
750, 6. 3.

e | T albo —

Caley summic dfugu , ktorego szu-
kafem. Teraz obaczmy , iak si¢ z o-
kolicznosciami problemma ta rezolucya
zgadza.

Wiec wszystkiego tego dfugu , iest

1 4
summa : 93.y — tey caley summy
4.

.\ ‘trzeciy czesé 5 kiorg dac powinien na

Msze Swicte ; znaydziez fatwo , podzie=

liwszy '93. przez 3, takze fr‘akcya-;r—'

A . ; 3.
podzieliwszy przez 3 , wypadnie: 31. —

12

e

znowu dzielagc: 93. przéz 5, wyidzie

3. y
kwocyent : 18, y,—s'— , takze dzielge

34 i

frakeys : T prze ‘5 » wypadnie : ks
pigta tedy czgsc , keora przyiaciel ma
wzigé¢ dla sicbie , iest @ 'czerwonych

2
e

o 3. 4
zlotych , 18, —, y s ==. Tezastrzy
5. B Rivil

P frakcye : K2 30
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3. 3e

iy 2 B ki
B4 1y 2
Zredukowawszy do iednego deno-
minatora , y w iedng summe zebrawszy »
wyniknic ta nowa frakcya:

1200.

1200.

Ale , Ze ta frakcya ma licznika ,
y mianownika sobic rownych , przeto
znaczy iedng cafy ilkosé , to iest: ie-
derr czerwony zfoty ; poniewaz w kwe-
styi, y W rezolucyr mowa iest o’‘czer-
wonych zfotych. Nakoniec w iedng sum-
me zebrawszy trzecij czgéc tego diu-
gu , y pigtg czes¢ wraz 2z frakcyami ,
ktore , iak sic pokazalo, czynig ieden
czerwony' z{oty , bedzie: :

To b R I3 A § O O3 slre—r 1) O
—— 43. reszta dla zony. C.B.D.C.

PROBLEMMA XXXIV.

PFwny poboiny Pan, chce ma trzech
ubogich Piotra , Pawla , y Jana
rozda¢ 96. zfotych Polskich tym spo<
sobem ; aby Piotr wzigl wigcey dwo-
ma
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ma zfotemi od Pawfa , Jen zas , aby
tyle wzigl , co Piotr , y Pawef , y
nadto ‘wigcey ‘cztery zdote.  Pytam sic,
wicle zfotych kazdemu z summy zforych
96. dac¢ malezy?

R B2 O L UC XA,

Zlote , ktore ma da¢ Pawlowi: — x,

Piotrowi =——= 2.
Janowi  =—y.

Ztad wynika pierwsza fundamen-
talna ekwacya ta:

% +— %. +—y. = 96.

Poniewaz podiug kondycyi problem-
ma , Pawef ma wzigsc 2. zdote mniey

. od Piotra; wigc bedzie :

X =2, == .

Znowu , poniewaz [an ma wzigsé
tyle zfotych , ile Piotr , y Pawet, 'y
ieszcze nadto wigcey zdotych 4, wiec
bedzie : x 4— & 4— 2 +— 4. =y.

Teraz zamiast tych dwoch termi-
now g, .y, kifadgc ich walory dopiero
znalezione w pierwszey porownania czg-

. sei, w drugiey zas czgsci kiadac 96 4

bedg 'miaf ekwacy3 : &
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sp= 24— XA ¥ 2+—4==96.
To iest krociey : 4 x 4— 8 == 96.
Gdy ‘przeniosg liczbg 8 » do dru-
giey porownania czgdci ze znakiem prae-
ciwnym , bedzie porownanie :

A% T 06 =~ 8, tojjest 3.4 X = 884
Podzicliwszy przez 4. obydwie porowna-
nia czesci , wypadnie rezolwuigca pros
blemma ekwacya: ’

4 x. ook Ay
S ————tolest: X¥ == 22.

4. 4-
Ztad poznaig , 2€ Pawlowi ten Pan

ma dac¢ zfotych 22, Piotrowi chce dac
wiccey od Pawia zlotemi 2, wicc da
mu zfotych 24, =2, Janowi chce
daé tyle , ile daf tym dwom , ¥ wig-
cey zfotych 4, to iest &

22, +— 24« +— 4. =— 0. =—J-
Te sumki razem wzigte , czynig
zlotych 96 ; albowiem 50 +— 24 4—
22 =96, C.B. D. C.

Dotad wyrazne ( determinata ) do
vzeczy , y okolicznosel w szczegulnosci
przystosowane problemmata k{ad{em ;
teraz nickeore nie wyrazne » ( indeter-

mi-
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minata , ) wogulnosci rzecz zawieraig-
ce polozg , abym nayprzod wielki ich
pozytek pokazaf, y arcy-bogaty Skarb
Algebry w sposoby do wynaydowania
rzeczy  niewiadomych , y do naytru-
dnieyszych solwowania kwestyi cozkol-

wick miodzi w tych poczgtkach odkryf.

Powtore , abym tym samym mfodZ szkol-
ng do uczenia sig glghszey Algebry za-
checif , y pobudzif. ;

PROBLEMMA XXXV.
ZNaleéc’ liczbe takg , aby , podzieli-

wszy ig przez 1akie liczby dane z
osobna ', po kazdym podzicle reszta by-
{a 1; y tgz samg liczbe podzieliwszy
przez inne dane liczby , aby po kazdey
dywizyi pic nie zostawafo.

ROE RO LG A
L

Dla fatwieyszego zrozumienia te:

0 roblemma , nayprzod rezolwui¢ g0
w liczbach.  Abys takg liczbg znalaz{

ktorg dzielgc przez te dane liczby 4'od

sobna: 5, 7. 2by teszta byfa 1, dzie-
3¢
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lgc zaé przez te trzeciy dang liczbe s
3, aby nic nie zostafo ; muleyplikuy
jedng przez’ drugg te dane liczby :
5. % 7+ s bedziez miaf produke-: 35,
do ktorego przydawszy I 4 bedzie 36.
Te liczbg dzielgc z osobna przez §, 7,
zostawad  bedzic reszta 1, dziclgc zas
ig przez 3, nic  nie zostanie. Wicc
36, iest takg liczbg , iakiey szuka¢ mia-
{em. ' :

Ale bardzo wiele innych liczb wig-

kszych , ktoreby kondycyom dancgo
problemma zadosyc czynily , wynalesc
mozna , Za pomocy pierwszey , y mniey-
szey liczby wynalezioney 36, w ten
sposob : :
" Abys znalazl drugg liczbg zado-
sy¢ czynigcg kondycyom danego pro-
blemma, y wickszg od 36; to muley-
plikuy dane liczby : 5. X 7. 3. daich
produktu : 105, przyday pierwszg li-
czbg znaleziong 36 , bgdzie summa :
141 , takg liczbg , iakiey szukasz, do
141 , preydawszy przeszly produke :
105 , bedzie : 246. trzecia takaz liczba ,
znowu do 246 przydawszy tenze pro-
duke 105, bedzie: 351 czwarta takaz
liczba , iakicy szukam , y tak daley
bez konca. I
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11. '

To samo problemma wyzcy pofo-
‘3one przez Algebrg bede rezolwowad.

' Poniéwaz trzeba wynalesc liczbe
%, takg , aby dzielgc i3 przez 3 , nic
reszty nie zostalo , dzielgc za$ tgz li-
czbe x, niewiadomg przez §, potym
" przez 7 , aby po pierwszcy, y po dru-
giey dywizyi reszta ieden , dico: 1,
zostafd : wigC tg propozycyg redukuig
do tych ekwacyi:

Biorg teraz dwie pierwsze ckwacye
iedne do drugiey stosuigc, y znios{szy
frakcye , mulcyplikuige przez denomis
natory , bgdg miaf :

1% x =3 p-
28, & == S g 1.
Wiec zamiast x, rowne iego wa-~

" lory kfadge , bgdzie ekwacya :

4°. x=—3p. —3imt—1.

Podzicliwszy przez 3, bedzie:

_p.:s MmA™ 1 Ty ieszcze

3
wa-
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waloru m, nie wiem , keory , abym zna-
lazf, tak rzecz roztrzgsam :

Poniewaz 5 m-4— 1 powinno byé
podziclone przez 3, nic reszty nie zo-
stawuigc ; t0 takZe wszystkic dyfferen-
cye : §m+— 1. od 3. iego denomina-
tora , albo , co iedno iest , od 3 m,

“powinny byc przez 3, podziclone bez
reszty. Wigc , abym ostatnig dyffe-
rencyg.znalazf , w ktoreyby samo m,
zostawafo , ile razy tylko mozna, tyle
odciggam : 3 m. od 5 m+4— 1 : pierwsza
dyfferencya iest : 2m4— 1, y mam:

2m4— 1. g i3 0
————— = ale Ze m, nie iest samo,
3. :

przeto mi si¢ to wyraZenie nie przy-
da ; odciggam ieszcze: 2m +— 1. od 3-
m , 1620 denominatora , y mam : m—1 ,

to dzielgc przez 3, bgdzjc;m——'l'

Abym teraz walor , czyli cc-ng; m,
m—-1
————=0. Ztgd

znalazf , kfade, 1°.
. ;

Wnosz¢ , zZe iest: m =— I.

= wi(;c' P om=—=4. 3°
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e o wiee s M. =7, &C M == Ty

nic moze zadesy¢ uczyni¢ stosowanym
wyzey do siebie ekwacyom , biorg te-
dy : m. == 4+, t0 rezolwuie mi ckwa-
cye z sobg wyzey porownanc W czwar-
tym wyrazeniu: X =3 p. = 5 m 4—
1. Albowiem : x == 21 , dznelgc/
przez 3, nic 1}ie zostaie , dzielgc ‘zas
przez 5, zostaie 1.

Ale gdy tg liczbg: 21, polozg w

x—1

trzeciey suppozycyi : AT znaydu-

21— 1=, ¢
185280 — , nie zostaie Teszta I,

ale wiecey. 7Szukam tedy waloru m ,
takiego , ktoryby kondycyom _problem-
ma zadosy¢ uczynif , y abym go cym
| pewnicy znalaz{; tak rzeczuwazam:

Poniewaz szukaigc waloru m. w

m—1.

tey expreflyi : , kfadfem:, ze

" bylo rowne iakicy liczbie wzig-

te . odfug upodobania , #p: 0/37T 5 25
3): l:., &c ; wiec teraz kfadg , Ze. 1e-

dna z tych liczb wzigtych podfug.upo-
doba-
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dobanid ; iest rowna f, ‘4 tak bedg mial
m—rI.
= f, ztad znoszgc frakcyg przez

3.

multyplikacys , bedzie: m =— 3 f. +— 1.
Wice pofozywszy 3 f+—1 , zamiast
x 5 w czwartey ekwacyi: x == 5 m+—
I s bede mial': s m 4—1==15f
d4— 54— 1. ==ux. Takiew trzeciey e-

KD g iy
kwacyi : . =g o kiade M8 4~

+— 6. na m.ieys,cu % y bede miaf ;
15 f+—9; i

e Odciggam . 7 f. ‘tyle razy ,
ile mogg od 15f+—35, abym mial t¢
ostartiig dyfferencyg: f4— 5, ktorg po-

dzicliwszy przez 7, bebzie : Wk

Znowi 4 abym miaf walor [, kia-
f1—5-

7

== 0, wigc f==5, kto-

g 1 PO e S
re mi sie nie zda do rezolucyi. 2°.

de 1

== 1, z2t3d wypada: f==7‘—5. == 23

y ten walor f. daie mi rezolucyg trzech

ckwacyi wyzey zalozonych. ~Albowiem
‘ " - pofos
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polozywszy 2. na micyscu fiow tey e-
{ kwacyir m==3f+4—=15 bed¢ mial

Mm==7 ) X == 5 mA4— 1. == ?,6, Ta,
' liczba iest taka , ze podeieliwszy 1 przez

3., mic nie zostaic , podzicliwszy za$
ig przez 5, reszta zostaie 1y tazZ sa-
ma iest reszta , podzieliwszy przez 7.

Wiec 36. iest takg liczbg , iakiey pros
' blemma wycizga.

Oprocz 36 , inne liczby.znaydziei s
VA NGOl & T
gdy supponowac bedziez , 2¢ : ro-
wne dest 25 35 4 &K
L §

Gdybym by przystosowal trzecie
Xr—=1.
porownanie do drugiego, to iest:

EAsiog o dox—s—l'
bybi o =i A 2. g A Fal Y

s -S—’—n—', y pokazafoby si¢ , e m

—=m; to mialbym

powinno byc¢ rowne 7, albo inszey li-
czbie kilka razy 7. w sobie zamykaig-
cey-
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cey. Albowiem, gdy odciggng 5 . od
om, bedg mial pierwszg reszt¢ 24
keorg dwa razy wzigwszy , y odciggng~
wszy od §m, reszta bedzie m; a za-

tym bedg miaf : i’ Jezeli kfadg: 4

sy bedzie M =7, Jezeli ieszcze
m .

kiadg: — =2 > bedzie : m == 14,
7 .

&c, m==7 solwuie problemma , bo
=== mA— 1y == 36, m == 14 tak=,
7e problemma solwuie , lubo ztad in-
sza wicksza wypada liczba , y tak da~
ley bez konca.

V.

Gdybym byl wigcey uczynif ekwa-

x —1. ‘ X — 12
; —m, 20, !

2. 3
x — 1 L A

Fﬂ,;".——h—*—- ::p,,q_", Y =43
tobym byf miaf 5¢. x == 2m +=— 1. ==
—= 3 n4— 1,azatym:'m=— 37 Od-

P

cyi, npt 1%

i 2
ciggam 2# od 3 n, zostaie s WIGU
; i

PoczaTKOWA: '155

: n.
) 8 Teraz kfadg 1° — == 1, Wypa-

2. Zs

) A,
da #— 2. 2° — == 2, wypada: n==

»

. ;
S= 430 === 3, wypada: #n =26,
&c. 1 tych walorow 7 kiadg po ie-
dnemu w pigtey ekwacyl: ¥ == 3 n-+4—
+4— 13 y. znayduig , i€ 25 ¥ 4, t€
dwa walory # ', uspokaiaig trudnos¢. w
dwoch' pierwszych ekwacyach z sobg po-
rownanych , ale nie uspokaiaig w trze-

! Lox——1

ciey kwestyi: s gy
Dla tego biorg: n=2f , ktore
zamiasc 3 n4+— 1 kiade w pigtey ckwa-
cyi: ¥ =38+ 1, y mam : 6° x =
=— 6 fo4+— 1 , to polozywszy w trze.

A=yl

cim wyrazegpiu : » Wypadnie :

6f. '
—i , odciggnawszy 5 f, od 6 f, zosta-

nie £ ktore podzieliwszy przez 5 , wyi-
dzie;: — 3 izatym: 1% — ==y bed
R d 5. 5

dzie:
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dzie: f. ==35- 2°.£:2 . bedzie &

f= 10, &c. Pierwszy walor f, to
iest ;5 , pofozywszy go w tym szostym
porownaniu : X == 6 f+— 1, rezolwu-
e trzy pierwsze porownania s alenie
rezolwuie tego czwartego pOrownania !

I. ‘ SR A
—_. Albowiem 31 == . nic moze byc
1

podziclone przez 11. nie zostawuigc re-
szty.

Wicc biorg: f==5g, ktore kias
dg na mieyscu f w szostym porowna-
niu: x =6f4— 1, zkad wynika 7°.
x == 30g+— 1, to kiadg w czwartym

g X JOXN t+— T
porownaniu za —, ¥ mam: _
11 191

Odciggam 30 g+4—1 od 33 g produ-
ktu : 11g, zostaie 3 g — 1. Odcig-
gam 3g—1, albo multiplum iego 9-
gr—-30d 11g, potym resztg 2 g
o d odC}ggam od 3 g— 1, wypada
mi ostatnia reszta: g— 4. Supponu-
g I e )

fgc e =0, bede miaf: g =—4,
ktore mi rezolwuie siodme porownaniﬁé

; x
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4 = 30g4— 1. == 1275, ktora liczba
sfuzy do rozwigzania czterech ekwacyi
wyiey uczynionych.

Aby miodz szkolna widziafa pozy-
ek chod po czgéci z takowych problem-
matow niewyraznych ( indeterminatis )
wyplywaigcy , pofoze tu iedng, y dru-
gic wyrazne (determinatum ) problem-
ma , ktore sig przcz to niewyrazne sol-
wowac powinny.

PROBLEMMA L

Etman chee woysko tak uszykowac ;

aby w kazdym gleycie , albo rzg-
dzie tyle si¢ znaydowaio zofnierzy , ze-
by liczbe ich dzielge przez s, przcz 7 ,
feszta byfa 1, dzielgc zas przez 3, ge-
by nic reszty nie byfo.

PROBLEMMA IL
PEwny Pan zgubif worek z ¢zerwo-

nemi zfotemi , kwoty ich nie pa-
migta doskonale , tylko to dobrze wie ;
se, gdy te czerwone zfote rachowaf po
54 albo po 75 zostawal sig w reszcié
1, gdy rachowal ie przez 3 =ic re-
szty nie zostawafo.
L Wie-
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Wicle innych tym podobnych ‘wy=
raznych problemmatow wynales¢  mo-
zna , y na wszystkie z niewyraznego
problemma wyzey pofozonego dac re-
zolucys.

PROBLEMMA . XXXV

Rzech Praci bedgc przez cwierd ro-

ku u iednego Gospodarza na sto-
le, gdy im przyszfo umowione za stof
wyplacic_kwotg , z wzaiemney Brater-
skicy mifosci rak sig migdzy sobg u-
mawiac  zaczeli : Naymdodszy mowif
dwom starszym Braci : daycie wy trze-
cig cz¢s¢ swoich , keore matie , pie-
nigdzy , ia za§ dam moie wszystkic ,
a zapfaciemy , co si¢ od pas nalezy.
Gospodarzowi. Srzedni Brat odezwaf
si¢: owszem ia , cO mam pieniedzy ,
wszystkic oddaic , wy z swoich przy-
daycie tylko cz¢sc czwareg, 3 uspokos
iemy Gospodarza, Zakonczyt naystar-
$zy mowigc : 1a moie pienigdze na ten
diug ofiaruie wszysckie , od was zaé
nie wyciggam, tylko szostey czeéci waz
szey  kwoty , & zapfaci ‘sig nalezytosé
Gospodarzowi. Pytam sie, 1°. ile ka-

ady
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«“idy 2 tych trzech Braci miaf pienigdzy., ¢
Ri2°.  Jlenisie Gospodarzowi od nich za

stof nalezafo @
REZ OCL G VoA,

Pienigdze naymiodszego: = x,
Srzedniego 7.
Naystarszego : 2.

_ Diug za stof : a.
Podfug trzech kondycyi, ktore ci

" trzey Bracia zafozyli , zaczynaigc od
./ naymifvdszego , bedy te trzy ekwacye »

Bk i it 5

( Zmultyplikowawszy pierwszg ekwas

. Cy3 przez 3, drugy przez 4 , trzecig
przez 6, aby Frakcye zginely ; ztad
Wynikaig nowe ekwacye :

5 3.?-1—-—-)'-}—'-2',. :lga’.
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Teraz odciggngwszy picrwsza ekwa-
cys od drugiey , zamieniaigc 'znaki +-
na — 5 bgdzic:

4y p-xt-z2=—4a
3 ey A Bl e B e

Zostaie: 3§ — 2 K. % % == 4.
Przenioslszy 2 x. do drugiey ¢zg:
4ci ckwacyi , bgdzie :
3y==a+— 2%
Znowu a. przeniosiszy s bedzie :
3g—a=—2x
Podzicliwszy obydwie czgsci. poro-
wnania przez 2 5 bgdzie :
3y —a.

I RN ) A

2

e

Otos masz walor x, ktorego po-
foz wekwacyi B, a bgdzicz miaf :

3y —a

I g==4a

2 .

4

45+

Multyplikny teraz przez 2- wszy-
stkic terminy ekwacyi, bgdzic:
0 A sy——a—lf—zz,:Sa.
To iest: Ixy———a-{—-zz::z;a.
/
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Przenies — 4. do drugiey czesci
ekwacyi , bgdziez miaf: - .

8 i it & T L
Znowu pizenics 11 g do drugicy
gzesci ekwacyi, wypadnie:
28 ==9a—T1}y-

Teraz podzieliwszy przez 2. oby-
dwie czesci ekwacyi, wyidzie : ‘

Masz tedy w tey ostatniey ekwa-
cyi walor =z, wyzey miafes walor x,
te obydwa walory pofoz w ekwacyi C ,

\

% tak odmienisz i W nastgpuigcg :

s4a4-—66y.+=*3y— 4 4
2 +—y =6a.

2. %
Muleyplikuigc przez 25 bedzie :

§4a—66y+—3y—at—2y==124.
Rigkicy + 8348y = 12'q:

Przeniosfszy — 61 y na drugg stro<
15 bedzie : |
§3a=—12a+—61y.
L3 Zne-
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Znowu 12 4. przeniosfszy do pier-
wszey czgséi ekwacyi, y od 53 4. od-
ciggnawszy 5 Wypadnie :
414 == 061}
Tey ekwacyi obydwie czesci po+
dzieliwszy przez 61, wyidzie:
yo==41a.
61.
Teraz zaloz podfug upodobania ce-

ne 5 #p: 4 ==61. czerwonym zfotym
nalezgcym za stof gospodarzowi od tych

trsech Braci. Wicc srzedniego Brata’

cafa kwota czerwonych zfotych : y =
= 41. Albowiem ; 41 X 61. == 2501 4

. 250T1.
&t =='41, Tootrzymawszy , po-
38 :

o P

; 4 AT
{oz wynalezione ceny w ekwacyi: - d

| 3 X 41 +—061I:
=, to igst ;| —————————= 31,

wiec x == 31. kwocie caley czerwo-

nych zfotych naymiodszego Brata. Tym-

e sposobem znaydziez ceng z; albo-

wiem miafes walor z. w'tey ekwacyii
%
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2-—9a——11y. To iest : 9. X 61,

e

2.

- omma 549'—_,,11. X4-I. :"—"4.51. par acvn

—=08. g ! ;
7t 49. 'Wige : & ==49. cafey
2. :

kwocie czerwonych zfotych naystarsze-
go brata.

Proba tey renolucyi.

| Cafa kwota ‘czerwonych - zlotych
aalezgca sie Gospodarzowtr 2za stof 1est+
4 -=2G1L.

Cafa kwota naymiodszego : 'x'==31.
Cafa  kwota srzedniega : y == 41.
Cafa kwota naystarszcgo : % === 49.

Ale cafe x== 31, razem wazigte
z trzecig czgscia ¢ y==41, A2 ==
2 40 'y iea= 90y R 39 g T 61, zno-
wu cafe y == 41, wzigte z CZwartg czg-
cig 3 ¥ == 31 5 T BIF= 49, == 80
— 20, == 61.  Nakoniec cafe z ==
49 , Tazem Wwzigte z $z0stg C2Z€5Cig ©  X=
== 3l A =4l == 72 7 1275
—— 61. Wicc wszystkim kondycyom
danego  problemma | zadosyc  sig stafo.

C-B.D.C.
L4 PR O-
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PROBLEMMA XXXVII

Akim sposobem doys¢ mozna , iak

wiele w 1akiey robocie , #p: w Ko~
ronie , w Kielichu, w Monecie, &c,
albo w sztuce iakiego kruszcu inszego
kruszeu p: srebra do z{ota, miedzi de
srebra &c. iest przymieszanego ?

Nayprzod przed rezolucyg tg hi-
storyg przytaczam, Pisze Vitruvius),
ze Hieron Krol Syrakuski, wiele fun,
tow wazgcg sztuke zfota daf Ziorniko-
wi , aby mu szczero-zfotg zrobif Ko,
rong : ten bardzo piekng zrobiwszy Ko~
rong , odniosf ig , krora tyle funtow
wazyla , ile sztuka zfota na t¢ robote
dana. Jednak Krol nie wierzgc , aby
Z{otnik nie miaf cozkolwiek srebra do
zfota tey « korony przymieszac , zlecid
sfawnemu na -ten czas Matematykowi
swemu Archimedesowi , aby doszed!
wiele srebra do zfota tey Korony zfo-
tnik przymieszaf. Dfugo o sposobie
tego. doyscia Archimedes myslaf , az
dnia pewnego , bedgc caly o tym w my~«
slach, chege sig kapaé , gdy wiazif do
wanny , trefunkiem postrzegf, Zc nie-
¢o sic wody z wanny wylalo; ztad za-

raz

SREEeTE=

“’-‘?’.‘ys/' o

o

R
S
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yaz przyszedl mu na mysl sposob , kto-

rymby doysc mogi , wiele Zlotnik src}—
bra do zlota tey Korony przymicszat
Jige , iak naypredzey 2 wanny wyc-l
szediszy , tak sobie poscgpif.  Nayprzo
korone w naczyniu pefnym ‘wody zato-
pil, y wodg , keorg zatopiond korona
wylafa', pilnie zebrawszy , zwazyl. Po-
Tym: wzigwszy iedng sztukg z{ota sa-
mego szczerego , drugd sztukg samego
srebra ( te za$ obydwie sztuki tylez
co y korona, wazyly ,) iedng po df;—
giey w naczyniu pefnym wody zatopi »
y wode , keorg tak icdna , iak druga
sztuka zatopiona z naczynia wylafa,, z
osobna zwazy{. - Przez to doszed{ , z¢
sztuka z{ota mniey wody wyla{a , nize-
1; korona zfota, y ze korona z{ota mnicy
wody wylafa , nizeli sztuka srebra. Tcrn-
;¢ Historyk nie pisze wiele funtow 210-
«a Krol daf na zrobienie tey korony s
ani iak 2 tego doswiadczenia Archime-
des wniost sobic, y doszedl w szcze-
gulnosci wiele byfo ‘srebra do zlota tey
korony przymicszancgo od 'L{etmka._.
Powtore przcd rczolucy.:; tego pro-
blemma wiedzied potrzeba , Z¢ teraznicy-

szych wickow Macemacycy, ¥ Filozo-
G o-
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fowie biorgc 'roznych kruszcow rowne
bryly ( ¢usdem voluminis , o iest -
d-fug.oscy;z , Migiszosciy 4 y grubos’cih
sSWo13 }ednakowy plac zabieraigce) "
wazgC ie wprzod na powietrzu , pot n);
w wodzie , doswiadczyli , ze kruszce yo.,
d;fu.g vy-fas’cxw‘ey sobie . czyli naturahlya’e'
cigzkosci wfgkszcy s lub mnieyszey , pe{
wng tez wickszg , lub mnieyszy czesé
wagl swoiey w wodzie utracaig. Tak
1% zloto wagi swoiey utraca w wodzie
cze¢sc dziewietnasty , 2% merkuryusz , al.
bo Zywe srebro-czes¢ czternastg ,, 5,
sre_brq czesc dziesiary, 4° miedz czgs’c:i
dziewigey, 5°% Zelazo ceeS¢ osmg, 6°
cyna czgsé siodmg , 7°. ofow czesé dwu.
nastg &c. O tym maige wiadomosc
y regu?y proporcyi uzywszy , problem:
ma wyzey pofozone fatwo mozna 'nay-
przod:w powszechnoici przez, Algebrg
solwowac ; .a potym t¢ rczolucyz do
roznych. w szczegulnosci przypadkow
wzglgdem pomieszania iednego kruszey
z drugim  stosowac , czcgo nizey dam
przykiad.
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R.E/2.Q LW CrY A

Sztuka kruszcu’ iakiego zmieszane-
go z drugim pewng liczbg funtow , al-
bo futow wazjca na powietrzu == a.

Taz sztuka wazgca w wodzie-== b.

Taz sztuka, uwazaige i, iakby nie
byta z drugim kruszcem zmieszana , a-
le' sama ‘przez sig , #p: z€ z{ota , sre-
bra, &c, ==¢. znowu taz Sztuka sa-

. ma przez si¢ zdrugiego kruszcu , kto-

ry rozumiemy by¢ zmieszany z robotg ,
lub sztukg dang ==d. Jlkos¢ ( quan-
titds ) kruszeu przymieszanego do 4 ,
==« , keorego szukam. Takze ilkos¢
drugiego niewiadomego kruszcu do a.
przymieszanego == j.
Abym doszedf, wiele iest kruszcu
x, wiele y, w sztuce, lub robocie a 5
tak rzecz rozwazam: iako si¢ ma wa-
ga kruszcu , keory rozumiem by¢ mp:
z{oto , &c , do utraty wagi swoiey w
wodzie ; tak si¢ wzaiemnic ma ilko$¢
tegoz kruszcu mp: zfota, &c, niewia-
doma , do utraty swoiey wagi , ztad
.

wynika: @' ¢ % —
; a.
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Znowu iako si¢ ma waga krusz-
cu , ‘krory rozumiem byc¢ mp: srebro
&c, do utraty swoiey ; tak Waaiemnic
lest ilkos¢ tegoz kruszcu niewiadoma
#p. srebra , €, do utraty swoiey
dy. ’
» i a. ;

Te proporcye miawszy , tak ukfa-
dam pierwszg ekwacyz:

ztgd wypada: a:d:uy!

C X. d},.

— | —

a. a.

A poniewaz x zaig mi

» ¥, Wyrazaig mi te
kruszce , z keorych 'sig skfada a? wigc
bedg miaf drugg ekwacys :

X 4=y ==a. 8lbo: -

x:a_y_

~ TFen walor ', pofoz i
szfey ekwacyi, bfzdzpie.: Zywszy W prae

ac—yc+—4dy.
a. R

b.

. Muleyplikuigc przez a rze~
nios{szy na druga scrong ac : b};dgie -

dy —yc==ab— ac.
Po.
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Podzieliwszy przez d — ¢, bg-
dzie : .
ac—ab
B L

d&—c.

Ten walor y pofozywszy wtey €
kwacyi: x=&——J> bedzie :
x=—=a—ac—ab.
: d—c.
Uczyniwszy te rachunki, ktore li-
tery ‘wyrazaig , y znaki, wszelkie da-
ne w szczegulnosci problemma bedzie
rezolwowane. Tego daig dowod w na-

segpuigeych przykiadach.
PRZYKLAD L.

POnicwai doskonale nie wiemy  wic-
le grzywien zlota daf Krol Hieron
7{otnikowi na zrobienic korony 3 wicc
pofoziny , z€ daf grzywien: 20, ¥ ko-
vona zrobiona tylez wazyfa. Powtore
polozmy , ic taz korona , gdy i3 Ar-
chimedes wazyl w wodzic , wagi swo-
iey 'utracifa grzywien: 13, ze sztuka 4
albo bryfa szczerego zlota tylez wazig-
€a , ¢o y korona , to iest : grzywien
204
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20 , utracifa wagi swoiey w wodzie
grzywien :- 12 , naostatek sztuka, albo
bryfa samego srebra takze wazgca grzy-
wien: 20, utracifa w wodzie wagi swo-
iey grzywien : 18, Teraz niech bg-
dzie :
Korona: 4 =— »o0.
Strata iey wagi : b=——=13.
Strata szeuki zfota: ¢ == 12.
Strata sztuki srebra: d = 18.
Jlkos¢ zfora w koronie niewiadoma ¢
— X ;
Jlkos¢' srebra w koronie niewiadoma :
Rl s g,
Ale w Algebrayskim rachunku iese
ac— ab.

walor : 'y == . 5 tOdEST ¢ g ==
A L

240 —— 260.

18 — 12,
walor zas :
3 ] 1,
165C ¢ X —= 20s —— 3 F— —— == 16. G
3.

Uczyniwszy addycys :
1
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Wiec korona  waigca grzywien :
20, zawierafa 'w sobie zfota grzywien :
Z+ ;

, srebra zas grzywien.: 3.

16. +—-

;.
¥y ol 1 M o]

3‘ ,

Jezeli si¢ ieszcze cheg bardziey kon-
winkowad o dobrey rezolucyi danego pro-
blemma , to znowu zazyi¢ reguly pros
porcyi mowigc: iak si¢ masamego zfo-
ta graywien: 20 , do straty swoiey w
wodzie : 12 tak si¢ mie¢ powinno:
z{ota bedacego w koronie grzywien : 16.

i
— , do straty 'swoiey : znowu iak sig
3.

ma samego srebra grzywien: 20, do
straty swoiey » 18, tak si¢ miec po-
wimna srebra bgdgcego w koronie grzy-

& I. i
wien: 3. — ,.do swoiey straty. JeZe-

li tedy tey proporcyi dwa czwarte ter-
miny takic wyidg ; Ze summa ich bg-
dzie = 1 3. stracie korony ; to bardzo
pewnym by¢ mogg, Ze dane problem-
ma iest dobrze rezolwowanec:




Summa -' = ~——13.
P RIZY KX A D I
DA{' kto Zfotnikowi srebra przednie=

dniego grzywien : 18. == 4. nd
arobienie rzadu , lub czégo innego ;5
toz srebro 'w wodzie wazylo tylko grzy-
wien : 16. ==b; chce doys¢ ; wicle
miedzi do tego srebra zdotnik przymie-
szal ? Niechie nayprzod ten rzgd u-
waza , iakby z samego byf srebra 5 Wige

% \ R
strata wagi iego w wodzie bgdzie: —
10.

= ppdfug wyzey dancy regufy :
znowu niech. go rozumi by¢ z samey
miedzi ; wicc strata lego wagi bedzie ¢
18.

o ==d, niech czes¢ srebra w tym

rzadzie niewiadoma bedzie == x , czgsc
miedzi niewiadoma — y. Potym ters
miny proporcyi niech tak ufozy :

L
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(g 3

B L € s T

; a.

dy-

ds

28, a:duy:

"Naostatek niech tych dwoch nie-
wiadomych y, ¥ walor z Algebray-
skiey rezolucyi wyciggoie 5 2 tak beg-
dzie wiedzial , wicle Zfotnik do srebra
danego miedzi przymieszaf. i

Tymze sposobem s wzigwszy garsc
srebrney morety np: talerow , albo z{o-
towek &c , mozna doysc s wiele sig W
tey monecic srebra wiele miedzi znay-
duie. ‘ »

Te problemmata , y tym podobne
mogg Sig solwowac przez regufy Aryt-
metyki ; ale z dlugg praca, ¥ z wiel-
kim uprzykrzenicm , y glowy mozo-
fem. |

Naostatek konczge tg po%@tkowa
Algebre , ieszcze iedng pofozg problem-
ma, ktore pokaig , iak obfica iest Al-
gebra w sposoby ufatwienia » y rozwig-
zania wszelkich trudnych , ¥ cickawych
kwescyi , oraz bgdzie rozrywkg , y do
dalszego ¢wiczenia sig W tey umieigtno=

dci zachgceniem.
PR O-
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PROBLEMMA XXXVIIL.
TRzech Kupcow maigeych iednegoz

towaru nierowng  szruk liczbe 3
bo np: pierwszy miaf szruk 10 , drugi
'Oz towaru sztuk 2§ ; cracciszouk
30 , przedawszy te szeuki rowaru swe-
g0 dwoma razami , raz taniey , drugi
raz drozey , jednak obydwoma razami
wszyscy -trzech po iednych pienigdzach ,
ledngz summg picnigdzy 2a towar prze-
dany ‘mieli. Pytam si¢ , iakim o spo-
sobem stad sig mogfo ?

REZOoOLUCTYA.
Na 10 problemma ' dam dziested rezolucyi.
L
Pienigdze, za keore ci trzey Ku-
pcy PICI'WSZyII] razem towar SW()y PI'ZC—

dali == #.-  Pienigdze, za krore drugim
Iesztg towaru swego preedali

Liczbg sztuk towaru picrwszego
Kupca nazywam : —— » przedanych za
Cene =y, pierwszym razem ; reszeg
sztuk towary drugim razem przedanych

: za
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Za ceng =='p , nazywam : = 10 —— X.
Wigc pienigdze pierwszey Brzcdazy‘b(g-
d3 : == xu , drugiey za$ przedazy. :
—= I0p~——px: samma Iest i X # +—
JCRD) —— D, ;

4 Licgbg sztuk towaru drugiego Ku-
pca nazywam & gz, praedanych za ce-
Ng == #_pierwszym razem ; reszta sztuk .
towaru drugim razem przedanych za ce-
ng ==p, bedzid: — 23 —— 2. Wigc
pienigdze pierwszey przedazy bgd«}; ==
== #, drugieyprzedazy ; = 25 p —
p%: Summa Iest: % u 4— 25 p—— p 2.

Nakoniec liczbe sztuk towaru trze-
ciego Kupca nazisam : ==y , pler-
wszym razem przedanych za ceng == u
reszta sztuk towaru drugim razem prze-
danych ‘za ceng ==p, b;dzxe: s 30
——y. Wigc pienigdze pierwszey prze-
dazy sg : =y, drugiey przedazx :
Z=30p——py : jumma tego trzecie=
go Kupca dest: == yu4—30p—py.

Te wszystkie| rozne ceny kfade w
nastgpuigcey tablictce ; krore s3 po le-
Wey rgce, ¢ znacrg ceiy Sztuk towas
ru przedanych od/ tych trzech Kupeow
pierwszym razem, ktore s3 po prawey
T¢ce , te 'znaczg feny szeuk towaru drus
gim razem przc/dmych, i

/

/
/
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1" Przedasz. . 5% Przedasz. !
. Kupiec XU 10 P p X
. Kupiec z'u. 25p=——pig.»
» Kupiec y . 30p—<tpy.
Summa , ktorg wzigl pierwszy Ku-
piec za swoy towar , iest: i # 4— 10p
bl 17 |

Summa , keorz |\wzigl drugi Ku-

iec, est: gu4—25p—pg,
¢ Summa , ktory %zi@fptrzcci Ku-
picc, iest: yu4—30p— 1y,

Te trzy summy |, podfug kondy-
¢yl problemma , powinny byc rowne ,
1o iest :

xu+—lop—~plv.:zu+—zgp‘

TTLR¥ ==y 44— 39p = py.
Ztad wynikaig ’,'tc ekwacye :

1°. Stosuigc dwig pierwsze summy :
/

XUF—=10p—pX == %t 4— 25 pe——p 2%
Przeniosfszy 10 p. na'drugg stro-
B¢, y odciggngwszy| od 25 P » bedaie :
KH——PX. =2 U —p X +4— 15 p.

Podzicliwszy przez » — p, bedzie :
\ 13 p:

C KT G —
th——p.

Poczarkowa. 7%

2°. Stosuigc z sobg pierwszg , y
trzeciz suming :

XHA— Iop———px::yu-i—gop———py.
Ztyd znowu, iak wyzey wypada :
xu~px:yu——p_y-i-zop.
‘Podzicliwszy przez u — ps bedzie !

20p.
% $ip +—.u—f]p.
. 3% Stosuigc' z sobg drugg , ¥y trze-
€13 summg :
LRF=25p——p2 ==y 4— 30p—>py.

Ztgd podobnym sposobem , iak pier=
wey ; wypada ta ekwacya:

RATT AR TN T RN B s
Podzicliwszy przez #—p , bedzie :

3 pe

z=y%u~P

Widzisz w tych trzech porowna-
piach , e dyfferencya . od p. (g 2v)
powinna doskonale dzieli¢ te liczby :
155 20, 5, toiest, dyfferencye szeuk

M; to-
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towaru tych trzech Kupcow. Ale aby
doys¢ pewnego waloru: # —p, obie-

ram na ten koniec frakcyq: —;—p—, w

#—1.
ktorey znayduie si¢ naymnieyszy licznik
3§, ktory iest powszechnym dzielnikiem
( divisor ) trzech wyzey pofozonych dyf-

ferencyi ; y kfadg nayprzod : P i
==o. ztad wypada §p==0, co sig
na nic mi nic przyda, Kfadg potym :
¥'pe
8. :
—p, albo: 6 p = u, kladgc zas: p-
=1, mam: 6 =% Tle walory #,
p» zdadzg mi si¢ do siedmiu rezolu-
cyi , ktore mam dac. Teraz na miey-
scu trzech wyzey pofozonych ekwacyi ,
mam zt3d te trzy nowe ;

=1, ztgd wypada: §p.=%=u

=224 3.
N Sl el
e =y

Te ekwacye ieszcze nie s3 wyra-
gne: ale nam tylko ostatnia , y iedna
zdwoch pierwszych iest potrzebna.

: ' Abym
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_Abym wynalazf walor tych nje
wiadomych ;' x, =, y, kiade b e
Wige 2 == 1 podiug trzecicy ekwacyi:
a ¥ == 4 podfug pierwszey , albo dru-
giey ekwacyi. . Podobniez kfadgc : P ey
== 1,#==6, summa kaidego Ku-
pea za towar przedany , bedzie : == 30,

Summy.

1°. Kupca : x# 4— 10 p —=p &, ==
24.4— 10 diz=m20,
2%, Kupea : Lh+—24p—pr=——=6
25— =130
3% Kupca:yu--i—-gop~py:o
+— 30 =~ 0. =—=/30.

Uwazaigc te tabliczbg snmm , keo-
r3 dopiero co pofozyfem , obaczysz ',
z¢ pierwszy Kupiec przedaf pierwszym
razem 4. sztuki' towaru po 6 , albo
groszy , albo zfotych &c, reszte zas
towaru 6. sztuk drugim razem po | :
ze drugi Kupiee pierwszym razem prze~
dal 1, tylko sztukg po 6, drugim zag
razem 24. sztuk po 1: ze trzeci Ku-
piec prerwszym razem Zadney sztuki
towaru nic przedaf; drugim zas razem
Wszzs:kic 30. sztuk przedaf por. Wie;

M4 tym
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tym sposobem kazdy Kupiec iednako-
wg summg: 30 wzigl za towar przeda~

ny. Tg¢ przestroge trzeba stosowac da
nastgpnigcych rezolucyi.

REZOLUCYA, 1L

Kiadg yi==e 1, # zatym 45222
( podiug trzeciey ekwacyi) x == 5, ( po~
diug pierwszey , albo drugiey ekwacyi, )
#=6, P2 ke ‘

Ly nmmy,

1% Kupea: xu4— 10p—p1==30
410 o === 135,

2% Kupca: gu+—25p—pz =12
iy 2 S a2

3°% Kupca:_yu-i—gop-—py::G
30 ' § e

REZOLUWCYA: .
Klade y== 2 s Wiek 13 =2 300555
==0yu=6,p=—=1.
Sumuy.

1% Kupca: x # 4— 10p—~——p&==36
+ 10ir— 6 == 40.

2% Kupca: gu4— 25 p— p2 == 18
1—25——3' — 4Q: 3.!
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3% Kupca: ys4—30p~—py =12
4= 30 — 2 == 40,

REZOLUCYA. IV.

K

fade y==13, & zatym 2 == 4,

3 g o u:::6,P:I.

Summy.

1°. Kupca: xu4— 10p —px ==

=— 42+4— 10— 7 == 45"

20, Kupca : gud2=25p~—p2 —

== 24425 — 4 =743-

3% Kupea 4y @l 30 p o ') ==

K

T=130

1%

Soen 18 ohrs GO0 30 4 s
REZOLUCYA. V.

fadg y = 4 5 bedzie tedy 2 ==
x—=8, #u=—=06,p—1.

Summy.

Kupca : ¥ #4— 10p —p ¥ ==
— 48 4— 10 — 8 = 50.

. Kupca : 2o 4—25p—p%—

== 30+ 25— 5 = 39

. Kupca : yu+=30p—py=—

== 244— 30 —= 4 == 50.




REZOLUCYA. VL

:Iéfadg.y:‘s,izatymbédziCZ‘“
W N==09, 8==6, pf==1 o

Summy.,

- Kupca : XU+—10p— px —=
K::54+-—10—-—9:51; &
« upca : 2# 4—25 p— .z-*
',‘—:36-?—25-——6.:5']; A
- Kupea : yu 4—30 p— iy
:3o+—-3=0—-—525]57]'-—
REZOLUCYA. VII

:7,x:10,u:§dglf;ei:f:~:

Summy. -

. Kupca :' x 1z 4— T SR
= 60 Fwr 10 s 1O = 66,

- Kupea : 24— 325p—pg-—
1(24-24—25__7..:61’0 G
£ __u-pca . yu-}-—gop_p.-y__.
==364—30.L 6. ==60,

i “;\;egl erezolucyi \zidziemy » Z€ pier-
2 ¢ wszystkie sztuki

. sztuki- tow
23 pierwszym razem Pprazedaie. g

Juz
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Tuz nic mogg wigkszego kfas¢ wa-
Joru y, nad te ktore do tych czas
kiademn ; boby x walor byf wigkszy ni-

" eli 10 A tak pierwszy Kupiec wig-

ceyby sztuk towart przedawaf , nizeli
ich ma , co iest przeciw kondycyom pro-
blemma. Przeto szukac trzeba inszego
waloru %4 p, 0d €80, ktory mieli w
praesziych rezolucyach. Na ten koniec

kiade : 3P 5, zkgd wypada: 5P
u —

:{;:p om0 ,quzie: ) Rosaeeatlly Te wa-
lory znalezione polozemy W tych ekwa-
ERR0 Bl °
cyach: ¥ =24 3P
% — p.
% —— P : u— p-
my mieli te ckwacye :

e 2u-———2}7, albo: 7P':::2u,klra..

,x:—*_y-f—-

0. ¥ ==2%+—6. 2% x=y+8.
B ==y = 2

REZOLUCYA. VIIL

Kfade y =0, WicC bedzie 2 ==
=, x =8, ( pracz ckwacye do-
pieto pofozone ) #==7> p == 2.
‘ Sum-




184 AveErs R A
Summy.

. Kupca: .x”u-f--“lOP‘Px ey

== 356+4— 20— 16 =— go.
Kupea : U~ 25 pp g
7 44 T =1 260,
. Kupca‘: }lz;-}——;op__Py::
7= 0 =60 — 0 = ¢o.

Summy , keore kazdy Kupiec' ma
z przedazy towaru SWego , 53 te same
o'y w przeszfey rezolucyi ; iednak te
(_iwxe rqzolucye, s3 bardzo od siebie ro-
zne , 1ako 1o fatwo poznaé mozna .
pilnie rzecz zwazywszy. ’

REZOLUCYA. IX.

Klade y =1, zatym g =3 , .
== 9 (podfug ostatnich ckwacyi) n-
=75 p==2. ' Summy.

1% Kupca : xz4— I0p—pux ==
=='63 4~ 20 —— 18 == 65,
2°% Kupca : Ut 25p e py e
) -{——50-—6:65.
3° Kupca : y 4~ 30 -t ply ==
THRIMOR — 2 = 45,
. Ta dzewigta rezolucya pokazuie,
¢ pierwszy Kupicc przedaf picrwszym
ra-

PoczaTxowa. - 183

tazem 9. sztuk towaru po 7 , drugim
za$ razem sztuke¢ i 5 po 2 : ze drugi
Kupiec pietwszym- razem przedaf * 3.
sztuki po 7, drugimza$ razem 22 sztuk
po 2: ze trzeci Kupiec pierwszymi ras
zem ' przedaf, 1, sztukg po 75 drugim
zas razem' sztuk- 29. po 2., ztgd kazde-
go Kupca wypada rowna summa: 65.

R'E 2 O L LECFiAy " Xe

Kfad¢ nakoniec y — 2., wiec bg-
dzie z =— 4, x == 10, ( podfug osta-
tnich ekwacyi ) u==7, p=—2.

R )

Summy. -

1°. Kupca: xud— 10p—px=—
== 70 4— 20 —— 20 == 70.

2P. Kupca : 2u+4—25p-—r—pa==x
== 28 4++— 50 — 8 — 70.

3° Kupca : yu4—30p-——p y ==
== 14 4— 60 —— 4 —= 70.

Nakoniec ta ostatnia rezolucya po-
kazuie , ‘e picrwszy Kupiec r10. sztuk
towaru pierwszym razem przedaf po7,
drugim za$ razem nic nie przedaf : ie
drugi Kupiec pierwszym razem 4. sztu-

ki
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ki przedaf po 7, drugim za$ razem
sztuk 21, pPo 2 : Ze trzeci Kupiec pier-
wszym  razem dwic szeuki przeda po
75 drugim zas razem 28. po z. Prze-
to kaz'dy‘ztych trzech Kupcow rowng
summg, pienigdzy 70. wzigl za przedas
. ny towar.  C. B. D, C.

L REiE B SR
/ROZDZIALOW'

‘w:tgp do Xlgclzry,‘ w ktorym' gas

wicra sig 5 o fest Algebra 'y
U czym sig ro3ni od Arytmety-
ki y iakie ma wlascine Znaki

AR b S

Rozpziar. 1. O addyeyi'y'y sub-
trakcyi ilkosci poiedynkowych. 8.

; ' Rozpziar 1. O multyplikacys ,

y dywizyi ilkosci poiedynkowy.h. 10,

Rozpziar 1L O oddyeyi s y sub-

trakcyi wiclorakich ilkoscs. 18.

Y Rozpuar 1V.  Omulpplikagyi

y dywizyi wiclorakich ilkosci  25.

Rozpzisx V. Ofrakeyach 5 c2y-
i damanych ilkosciach. - - - 37

Rozpziar VI. Oaddycyi, y sub-
trakcyi famanych ilkosci. - 43

| Rowpuar VIL 0 wmultyplika-

L cyiy y dywizyi famanych ilko-
i, - - - -~ 47.
Roz-




Regestr Rozdziatow.

Rozoziar VIIL . Q porowyaniz
dwoch ilkosei nicrownych. - 50,

Rozpziat, IX. O udywanin ekmwa-
Cyi W rozmwiganin rosnych kwe-
stys 5 cpli Problemmatow. - 5G.

Problemmata wyragne. ‘s fol:* 62.
& sequentibus.

Problemmata nic wyragne. - 147.
& sequentibus.
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